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Comentam aci la sfârșitul săp
tămânii trecute, — în articolul 
nostru în care ne ocupam despre 
,jiöt și Sașii, ei și Hitler", ca și în 
cél în care ofeream „debușeuri 
și alimente pentru noul naționa
lism", — subita și exagerata alar
mă a unei părți din presa noastră 
în fața fioroaselor făgăduieli de 
extremism ivite cu prilejul „Sach- 
seniag. ’-ului dela Sibiu. Motive 
prea serioase de spaimă, — spu
neam noi în rezumat, — nu exis
tă; și nu este oportun să exerci
tăm asupra acestor sași, chiar 
atunci când ei nu au comis îm
potriva Statului român nici un fe 
de infracțiune, represalii dictate 
de antipatia unora dintre noi pen
tru cancelarul dela Berlin. Iată 
confirmată astăzi dreptatea noas
tră printr’un pasagiu 
chiar din sibiana gazetă 
„Die neue Zeitung", care 
despre „Ziua Sașilor" ca
un foarte candid și grotesc 
eleim:

„Cu încordare au așteptat nu
meroși conaționali de ai noștri 
„Ziua Sașilor" care s’a înfăptuit 
însfârșit cu mare greutate. 
— când „Ziua Sașilor" a 
Sub teroarea indescriptibilă 
tidulul național-socialist al
manilor din România și a mani- 
festațiunilor elevilor și elevelor și 
altor minori, cari au asistat fără 
nict un drept la întrunire, — tre
bue să constatăm că cei mai mulți 
dintre participanți au plecat de 
acolo cu cele mai amare decepții. 
O adâncă îngrijorare trebue să se 
producă !a toți conaționa'ii noștri, 
cari au asistat la această adunare 
ce s’a desfășurat adesea într’un 
mod nedemn. Adâncă îngrijorare 
trebue să cuprindă pe toți cona
ționalii, cân$ se gândesc cum a 
fost profanată această oră istori
că din viața poporului sas, dato
rită unor băeți și fetișcane mi
nore, lipsite de orice răspundere, 
cari nici n’ar fi trebuit să găseas
că loc în sala întrunirii. Cele mai 
zgomotoase voci au fost auzite 
tocmai din partea acelora, cari nu 
ar fi trebuit să se afle acolo și să 
ridice glasul. Toate dezideratele 
>i toate propunerile au fost înso
rite de corurile tineretului, de 
Zgomote și de fluerături, astfel că 
Bici nu se poate vorbi despre o 
.votare obiectivă. Noua constitu
ție a poporului sas a fost alcătuită 
pe această bază”.

Una la mână: așa dar, nu este 
atât de torențială și de globală 
teribila unanimitate a extremiști
lor sași, în fața cărora 
de groază persecutații 
nia ai lui Hitler.

Dar iată, — tot cu
Octombrie, — un articol pe care 
îl selectăm în presa din cealaltă 
parte a baricadei, din tabăra ce
lor indignați de ferocitatea cu 
care Sașii hitleriști își premeditau 
agresiunile împotriva celor mai 
leali cetățeni ai României. Scrie 
într’adevăr ziarul „Czemowitzer 
Norgenblatt”, întrebându-se în 
editorialul său „cine reprezintă 
Evreimea din România”:

„Cine reprezintă evreimea 
România în ceiace privește 
lesele specifice naționale,
supt caracterizate în lupta de în
trecere cu ceilalți cetățeni, prin 
inycderarea unor condițiuni indi
viduale de viață ? Această ches
tiune este acum de actualitate. In 
timpul din urmă s’au petrecut a- 
numite lucruri, care au învederat 
faptul dureros că populația evre
iască, datorită lipsei unei condu
ceri hotărîte și responsabile, ră
mâne în momentele hotărâtoare 
fără sfătuitori și fără conducă
tori. Sunt prea mulți conducători 
dar prea puțini sunt chemați. E- 
xistă grupări și „clanuri“ cu ca
racter politic, social și economic, 
dar nu există o voință unitară pu
ternică, care să se manifeste spre 
binele colectivității. Populația e- 
yreiască simte de mai de multă 
.vreme acest lucru. Evreii vor să 
aibă sfătuitori în aceste vremuri, 
Să fie conduși de o mână sigură 
Și dezinteresată. Constatarea a- 
cestui fapt necesită o soluționare 
•i un răspuns la întrebarea cine 
aste conducătorul evreilor. Con- 
sacrăm aceste rânduri ideii unei 
reprezentanțe unitare, hotărâte a 
evreilor care să se extindă asupra 
tuturor intereselor naționale, cul
turale și sociale. Trebue să se

tremurau 
din Româ-

data de 8

din 
inie- 
cari

creeze o reprezentantă solidară 
responsabilă, care să fie chemați 
să vorbească in nomele întregei 
populații evreești, in fața tuturor 
lor urilor".

In momentul în care Sașii cum
pătați din Sibiu au prudența de a 
scrie în ,J)ie nene Zeitung' că 
mascarada hitleristă de zilele tre
cute nu a fost decât o farsă tero
ristă, ne facem datoria de a sub
linia că întreaga Săsime din Ar
deal nu este solidară cu haiduci 
național-socialiștî cari vârâseră 

în sperieți pe unii din compatrioții 
noștri bucureșteni. Cu aceeași o- 
biectivitate, — pentru că la nimic 
și nimănui nu-i servește să închi
dem astăzi ochii asupra realități* 
lor, — reliefăm imprudența cu 
care quasi-oficiosul „Czemowitzer 
Morgenblatt" compromite promi

siunile vechi de solidaritate româ
nească agitând dogma „interese
lor naționale specifice'', urgent și 
imperios chemate să fie reprezen
tate Jn fața tuturor torurilor“ (și 
externe?...) Se face, — prin acea
stă manifestațiune de Particula
rism etnic, — tocmai demonstra
ți unea ceior susținute la Berlin și 
la Sibiu de către hitleriști. Cine 
are oare interesul să exploateze 
acest secesionism naționalist, — 
trezind un nou naționalism acolo 
unde până ieri ni se spunea că 
nici nu există unul, inaugurând în 
Bucovina un nudism etnic care nu 
poate decât exaspera fricțiunile 
atât de dezagreabil oficializate a- 
iurea de hitlerism ?...

Ion Dlmitrescu

Scriitori români 
la frontieră

Ignorând controversa insondabilu
lui și viața de cafenea, grupul de scrii 
lori care formează ,,Asociația scriito
rilor independenți’' își continuă acti
vitatea, și după conferințele și reuni
unile literare pe care le-a ținut in 
prmăvară la Brașov întâi, pe urmă la 
Sibiu, cu un succes care i-a umplut 
pe toți de optimism și încredere, va 
pne o reuniune literară la Oradia 
Mare Duminică ÎS Octombrie, ur
mată și ea, la scurte intervale, de al
tele in centrele mari ale Ardealului, 
și în special în cele de frontieră ca 
Aradul și Timișoara.

Rostul acestor reuniuni este tot a- 
tât de ușor de înțeles pe cât e de im
portant.

Viața noastră literară imobilizată, 
din punct de vedete social, în cer
curi și amiciții indefinizabile, în le
nevie și anarhie de opinii, găsește în 
activitatea acestei asociațî un instru
ment de mișcare — de mișcate națio, 
nală. Este ceva cu totul nou, sub o- 
chii împânziți de reverii (palate cu 
havuzuri și cu naiade pentru scrii
tori) aj marilor personalități de fum 
ale vieții noastre literare. Și, mai a- 
les, este ceva neașteptat.

Interesul trezit printre scriitorii 
tineri din Ardeal de activitatea A- 
sociației, și simpatia largă pe care a 
găsit-o în publicul ardelean, atât de 
educat în luptele culturale — aceleași 
cu cele naționale — și scopurile ei 
de a solidariza scriitorii din provin
ciile românești, pe de-asupra curente
lor politice, explică predilecția și 
spiritul de dedicație al Asociației 
Scriitorilor independenți pentru Ar
deal.

Există astăzi în Ardeal numeroase 
talente literale, ignorate de bună voe 
sau neglijate, pe care ea tinde să le 
polarizeze, să le adune și printr’un 
efort comun, să le ofere posibilități 
de afirmare. Vizitelor de cunoaștere 
pe care le fac în Ardealt le vor urma 
câteva șezători ale scriitorilor arde
leni, organizate de ea In iarna acea, 
sta la București, și un mare congres 
al scriitorilor.

Un înțeles cu atât mai deplin au 
reuniunile pe care (cum este cea de 
Duminică) ea le ține în orașele de 
frontieră ale țării lăsate pradă expan
siunii minoritare și curentelor de des- 
naționalizare.

Lupta pe care institutele culturale 
cu tradiție din orașele de graniță ale 
Ardealului o duc, cu un tăcut er^gț, 
necunoscut și neajutat de atâtea ori, 
de către stat, trebue cunoscută de a- 
proape, și Asociația Seniorilor In
dependenți dorește numai să-și însu
șească ceva din această luptă.

Concepția, modernă în sensul vie 
ții sociale, pe care ea o are despre 
rostul scriitorului, îi dă o capacitate 
de dezinteres, necesară spre a câș
tiga încrederea publicului.

- Iar a plecat un delegat la Paris să trateze cu creditorii».
— Mi se pare că tot ce-am economisit dela transfer o să se ducă pe că

lătoriile delegărilor!

Varșovia, Belgrad, Solia, Ankara
In vreme ce la Geneva se ela

borează, adică se cârpește, un nou 
plan de dezarmare în locul celui 
care a ajuns mai rău decât anteriul 
Iul Arvlnte, aci, tocmai în partea 
răsăriteană și „balcanizată” a Eu
ropei, se pregătește bastionul cel 
mai puternic al păcii adevărate.

Exemplul Micii înțelegeri a dat 
noade. In jurul ei s’au cristalizat 
câteva principii simple, solide și 
ajustate la practica imediată a 
realității. Sub presiunea impera
tivului economic, statele balcani
ce și răsăritene ale Europei sunt 
pe cale de a-și rezolva interesele 
în interiorul unei puternice confe
derații de-o coloratură agricolă, 
care va stabili un nou echilibru de 
orțe față de Europa industrială. 

iJn puternic front economic întins 
dela marea Baltică până la marea 
Neagră, marea Egee și Meditera- 

nă orientală, va elibera Mica înțe
legere, Polonia, Turcia, Grecia și 
Bulgaria de suzeranitatea Occiden

tului bancar și industrial. Astfel va 
ii netezit și drumul unei armonii 
politice, potolind spiritul de ani
mozitate și de vindictă, care fac 
încă santinelele dela fiecare fron
tieră să stea cu arma la picior, 
gata de atac ori de apărare, după 
cum va sufla vântul vremii.

Cu această misiune a plecat d. 
TltuleScu din Varșovia, spre Bel
grad, Sofia și Ankara. Nu e un 
voiaj de agrement. Nici unul de 
„observator”, cum le-au fost dat 
urechilor noastre să audă în ulti
mul timp că s’au iscat din mădula
rul valah atâția plimbăreți cu foar
te recentă competință de supra- 
nspectori diplomatico-economici. E 
un drum presărat de spini. In Bul
garia bunăoară, cu toate articolele 
elogioase ale presei, d. Titulescu 
va întâmpina serioase rezistențe 
in numele unui trecut cu rănile în
că nu pe deplin cicatrizate. Dar 
cu cât dificultățile vor fi mai în
câlcite, cu atât isbânda va îi mai 
întreagă.' încă odată pentru acea
stă acțiune de organizare efectivă 
a păcii, pledează exemplul și suc
cesele Micii înțelegeri.

înainte de a pleca din Varșovia 
ministrul de externe al României*

a remis în mâinile d-lui Antonoff 
Ovselenko, ministrul Sovietelor, 
documentul prin care s’a ratificat 
convenția asupra definirii agresiu- 
nei formulată la 3 Iulie din acest 
an. Protocolul a fost semnat în 
prezența ministrului polon, Beck, 
și a dat prilej ia câteva declarații 
către presă de o deosebită însem
nătate;

„Alianța dintre Polonia și Româ
nia — a spus d. Titulescu — nu 
trebue să fie considerată numai ca 
un instrument tinzând să garante
ze securitatea națională. Ea tre
buie să inspire o politică de paci
ficare in răsăritul european. Polo
nia și România, precum și țările 
amice lor, SOCOTESC CA IN- 
TANGIBILITATEA TRATATELOR 
ESTE O CONDIȚIE INDISPEN
SABILA A PĂCII”.

Și imediat, trecând la raporturi, 
le dintre România și Soviete, a 
adăogat că după întrevederea de
la Varșovia cu reprezentanții Mos
covei, și-a întărit convingerea că 
dorința de a stabili raporturi nor
male e reciprocă. Astfel atmosfera 
a fost mai prielnic pregătită pen
tru întâlnirea ministrului nostru de 
externe, cu d. Kanya, ministru de 
externe al Ungariei și cu delegata 
sovietică prezentă la festivitățile 
din capitala Turciei. După toate pro
nosticurile, discuțiile se vor măr
gini la stabilirea unei politici eco
nomice de conciliantă între Sovie
te și Mica înțelegere deocamdată; 
între Mica înțelegere, Soviete și 
Statele balcanice, mai târziu. Che
stiunea Basarabiei nu va fi atin
să, nici acum, nici in viitorul apro
piat. Măcar pentru moment So
vietele vor fi obligate să-și păstre
ze atitudinea actuală, sub amenin
țarea situației din Extremul Orient 
unde-și concentrează toate forțe
le și toată acțiunea diplomatico- 
militară. Provizoratul se poate 
transforma foarte bine în definiti
vat, pe măsură ce raporturile e- 
conomice vor deveni atât de strân
se, încât Rusia sovietică va aban
dona problema Basarabiei, sacri
ficând politicul economicului.

Iată-ne așa dar în pragul unei

acțiuni de largă viziune și de mare 
respirație.

Situația din Germania, alarma 
provocată de pactul celor patru, 
frontul revizionist al Italiei, Ger
maniei, Austriei și Ungariei, au 
împins celelalte puteri din răsări
tul Europei să-și strângă rândurile 
și să-Șl armonizeze interesele prin. 
tr’o politică proprie. In loo să se 
resemneze a rămâne o massă de 
manevră la discreția marilor pu
teri occidentale și centrale, state
le balcanice și răsăritene cată 
să-și rezolve singure, intre ele, 
problemele economice. Prin coor
donarea acestor interese, în mod 
automat se va consolida și pacea; 
se vor pune și temeliile acelei con
federații dunăreano-balcanice, pâ
nă mai eri plutind 
topiei.

E destul a pune 
menea Începuturi 
concretă, cu vorbăria deșartă dela 
Geneva, la conferința dezarmării, 
și cu eșecul conferinței economice 
dela Londra, pentru a stoarce ex
periențelor un învățământ de ordin 
oarecum general. Nici pacea, nid 
babilonia economică, nu-și pot gă
si deslegare în conferințele cu 
prea multe participări unde se 
ciocnesc prea multe interese, prea 
diverse temperamente și mentali
tăți. Ciclul faimoaselor pertractări 
cu cinci sute de delegați, o mie de 
dactilografe și tot atâția secretari, 
s’a sfârșit. Noua organizare a lu- 
mei se va înfăptui dela mic la ma
re, de jos în sus, sub porunca in
tereselor imediate. Și 
jurul acestor nuclee, 
vor cristaliza poate și 
țiile într’un spirit mai 
mai elastice cadre, așa cum le pre
coniza defunctul violoncelist Briand 
fără a se învrednici să treacă dela 
vorbă măcar la un început cât de 
timid de faptă.

Că animatorul acestei acțiuni e 
ministrul de externe al României, 
rămâne pentru noi un noroc și o 
mândrie. Atenția s’a deplasat dela 
Geneva retoricei pacifiste, la Var
șovia, la Belgrad, la Sofia, la An
kara faptelor pacifiste.

Cezar Petrescu

în domeniul u-

în balanță ase- 
de realizare

nuinai în 
treptat, se 
confedera- 
larg și cu

Ploaia de stele din seara
de 9 Octombrie

Ce sunt stelele căzătoare ■ — Ojploaie de stele afară 
din program. — S’a întâlnit pământul cu cometa 

Pons-Winnecke  7
Telegramele din străinătate ne- 

au anunțat că în seara de 9 Oc
tombrie s’a putut admira în partea 
de apus a continentului nostru o 
frumoasă ploaie de stele căzătoare.
Spectacolul acesta, destul de rar 
pare să fie într’adevăr admirabil. 
Alexandru de Humboldt. marele na
turalist șl scriitor german, autorul 
acelui famios ,fCosmos”, ’adevărat 
imn închinat de știință naturei 
descrie în nu mai puțin faimosul 
său ,,Voiaj în ținuturile echjnoxia- 
le’1, o ploaie de stele, pe care a ob 
servat-o în 1799. pe când se afla In 
America de Sud. Cine a citit mag.

nificele pagini ale acestei descrip- 
țiunl, fără pereche în literatura tu
turor timpurilor nu poate să nu fi 
rămas în suflet cu nădejdea că ha
zardul îi va da într’o zi putința de 
a urmări câteva ore, pe cerul sum-
bru al nopții, o asemenea minunată 
ploaie de stele. Hazardul a fost de 
data 'aceasta favorabil numai locul 
torilor Franței, Angliei, Italiei și 
Spaniei.

Savanții din lumea întreagă se 
vor ocupa însă, probabil încă multe 
luni, dacă nu chiar ani, de acest 
incident ceresc. Fiindcă, într’ade- 
yăr ploaia de stele eăzătoare din

seara de 9 Octombrie nu a fost o 
întâmplare banală pentru cei ce ur. 
măresc deslegarea misterelor uni
versului. pe calea studiilor astrono
mice.

Vom încerca să explicăm fenome 
nul și cititorilor noștri, deși price
perea lui complectă necesită oare
care pregătire științifica.

Mai înainte de toate, trebuie să 
specificăm că stelele căzătoare, — 
pe care, câte una sau două sau la 
noroc mare, și mai multe, le pu 
tem observa în orice noapte senină, 
fixându-ne cu răbdare atenția mal 
mult timp, asupra unui colț de cer 
netulburat de luminile orașului — 
nu au nimic comun cu stelele fixe 
din constelațiile, pe care le vedem 
pe cer azi, ca și eri ca și acum o 
sută și o mie și zece mii de ani 
neclintite la locul lor.

Acestea din urmă sunt Aștri în
flăcărați. ca și Soarele nostru, unii 
mai mici, cei mai mulți însă mult, 
mult mai mari, plutind în spațiu la

comitagm si întâlnirea 
diplomatica ueia sofia

Scrim aceste rânduri cu durere, 
fiindcă bunele intenții pot fi 
compromise uneori de factori 
cu totul neașteptați. Un nou atac 
al comitagiilor bulgari în Cadri- 
later, astăzi când se pune atât de 
serios șl cu o ardoare ultimă pro
blema unei pacificări a spiritelor 
în Balcani, cade ca o piatră într’o 
bulboacă și stropește pe toți în
țelepții adunați împrejur.

Cât de regretabil este acest 
atac nu o poate spune, desigur, 
decât ministrul nostru de externe, 
care în drum spre Sofia va re
flecta mai adânc asupra sensului 
acestei întâmplări.

Este într’adevăr de neconceput, 
domnule Mușanoff, cum guvernul 
bulgar pe care-1 prezidați nu are 
la îndemână mijloacele extreme 
pentru a reprima exemplar trans
gresiunile de frontieră, în Româ
nia. Știu că guvernul bulgar va fi 
gata de a exprima regrete pentru 
vărsările de sânge în timp de 
pace pe care le tolerează, dacă 
desigur nu le încurajează. O în* 
curajare de fapt constitue însăși 
tergiversarea sancțiunilor, întâr
zierea unei anchete parlamentare 
la punctele prin care obișnuit se 
fac incursiunile comitagiilor.

Se poate oare imagina că pă
mântul Franței, bunăoară, ar fi 
călcat, fără passeport, de cetă
țeni ai țărilor vecine, fie ei chiar 
germani, veniți pentru a măcelari 
populația sau pentru a o teroriza- 
Societatea Națiunilor s’ar sesiza 
de scandalul unor asemenea pro
cedee și ar reacționa de pomină. 
Poate că fără satisfacțiile în
dreptățite față de țara astfel vio
lată, lucrul ar fi privit ca un ca- 
sus belii și consecințele ar fi din
tre cele mai întunecate.

Noi însă credem în bunele sen
timente pe care verbal — exclu
siv verbal — ni le arată Bulgaria. 
Credem chiar în sinceritatea cu 
care guvernul tării vecine lasă 
să se înțeleagă că e incapabil 
să-și strunească haimanalele și 
bandiții de pe teritoriul unde se 
exercită suveranitatea sa națio
nală. Credem chiar în dorința 
d-lui Mușanoff de a ne ajuta să 
stârpim noi, prin mijloace proprii 
năravul comitagiilor. Pe cât știm, 
niciodată românii nu s’au gândit 
să le întoarcă acestora sângeroa
sa lor vizită.

E momentul unei clarificări, șl 
e cam de multișor. întrevederea 
apropiată dela Sofia, între solul 
diplomației românești și primul 
ministru bulgar, nu știu cum ar 
putea să evite o atât de iritabilă 
chestiune. Țărani, femei și copii 
sunt uciși la ei acasă, pe terito
riul românesc, de niște venetici, 
cari trec frontiera înarmați și-și 
fac de cap. E o rușine pe fruntea 
oricărui guvern care ar tolera o 
asemenea faptă odioasă.

Una din două : sau aceste ata
curi au aprobarea secretă a gu
vernului bulgar și atunci se pune 
problema raporturilor dintre noi 
șl bulgari; sau se fac fără știrea 
și fără aprobarea guvernului și 
atunci cele mai strașnice pedepse 
trebue să desmintă, în fața lumn 
consternate, umbrele de complici
tate.

Diplomația e o armă bună între 
state cu o fațadă Civilizată și cu 
oameni cinstiți la cuget. Ni se 
pare însă că abuzează de genti
lețe și de surâsuri.

Bulgarii civilizați din Bulgaria 
să binevoiască a veni pe graniță 
pentru a vizita cimitirele pe carq 
le-au inaugurat crima și batjocura 
comitagiilor. Apoi să reflecteze, 
ei cari scriu atât de bine franțu
zește în oficiosul lor european, ia 
cruda realitate a bestiilor care au 
îmbrăcat fracul peste brâul cu 
pistoale și cuțite și cari fac de 
râs o țară harnică, despre care 
am avut cele mai bune cuvinte 
chiar în acest ziar, nu de mult.

Domnul Mușanoff să reflecteze 
la morala acestor crime fără nici 
un sens, care acoperă Bulgaria dț 
oprobriu.

Romulus Dianea

Citiți în pag. 8-a

Memorandumul italian 
pentru redresarea 
Europei Centrale

depătrări enorme a căror exprimare 
in chilometrl dă naștere la cifre a.- 
mețltoare...

Stelele căzătoare sunt mici păr
ticele de materie, risipită pe dru 
mul Pământului,’ în spațiul inter
planetar, si care, atrase — în virtu
tea gravitației_ de massa planete]
noastre, pătrund în atmosferă cu 
o viteză uriașă, se aprind din cauza 
frecării cu aerul și se consumă, ne
atingând scoarța pământească de
cât sub formă de cenușă fină.

Stelele căzătoare lasă deobicei pe 
cer dâre luminoase, care perzistă 
câteva secunde. însemnând toate 
aceste dâre pe hărțile cerești — as- 
tăzl fotografia astrală a simplificat 
mult această chinuitoare operație, 
care cere o atenție și o precisie ex
traordinară _ și prelungind apoi a-
ceste dâre, astronomii au constatat 
că ele se întâlnesc in anumite nopți 
într’un punct al cerului, în alte

(Continuare in pag- ll-a)

Spirit rural
in urbanistică

Bucureștiul aproape că nu are ce
tățeni urbani. Nici nu cunosc poate 
acest bizar non-sens. Dacă stai în 
cetate spre deosebire de sătean care 
stă în sat. Ei bine, nu. Acest califi
cativ de cetățean pe care revoluția 
franceză l-a întronat pe supremă 
-reaptă, trebue căptușit de spirit 
urban, de urbe, adică să cunoască și 
să respecte technica de a conviețui 
in comun, de a se mișca în aglomc. 
rația orașului și acest spirit nu.l a- 
vem pentru că nu are cine să ni-l 
insufle. A trăi în comun este chesti
une de educație. Munca și educația 
omului este o impunere. Omul asta 
tăcut să fie leneș și între el și seme- 
nul său să rămână un spațiu pe car» 
în oraș nu-1 mai are.

Suntem mai mult sau mai puțin 
gospodari în limita casei noastre. Rag 
ne lățim până la gardul curții dar aci 
ne-am oprit. Dincolo e strada care 
este a nimănui. Strada, după menta, 
litatea locuitorilor Bucureștiului, ca
re nu merită acest titlu de cetățeni, 
strada este a măturătorului, a lam
pa gi ului și a haimanalelor. Strada 
poate fi cât de murdară și circulația 
cât de rea. Spunem că suntem rurali 
pentru ică ne mișcăm când vroim și 
cum vroim, fără să ținem seama de 
comunitate. Aducem dela sat spirt- 
tul de libertate al săteanului, cam 
ce poate mișca așa cum voiește el, 
prin spațiul de care dispune nestin
gherind pe nimeni. In București, oraș 
capitală, în cartierele cele mai noul, 
cetățeanul își aduce și azi mielul vM 
dela stână, îl auzi behăind jalnic zile 
întregi până îl taie la rigolă, după ce 
s’a jucat trei patru zile cu copiii ce
tățeanului. Lemnele și le aduce Bu- 
cureșteanul in metri acasă direct de 
la pădure. Timp de două trei Zile 
ferăstroaica pune stăpânire cu un 
sgomot infernal pe urechile și pe ca
pul citadinilor. In aceste zile nu se 
mai poate citi sau gândi absolut ni
mic. Trebuie să consumi sgomotul 
Herăstrăului mecanic, la ora două 
când te culci după amiază, la ora șa
se jumătate dimineața te scoală el. 
Nimeni nu spune nimic pentrucă fie
care la rândul său face la fel. Nimeni 
nu ține seama de ritmul in care se 
conviețuește într’o cetate, ci fiecare 
trăiește individual ca la sat.

Până acum câtva timp și circulația 
era individuală. Numai în urma stu- 
dierei problemei circulației de către 
actualul prefect de poliție Colonelul 
Gabriel Marjnescu, circulația se face 
și la București în massă. Pietoni Și 
vehicule circulă după un plan bine 
întocmit în care sunt executanții u. 
nui ritm prestabilit. Vehiculul meca
nic se resimte de spiritul sătesc căci 
liber este șoferul să pornească cu au
tomobilul său in orice stare, cum li
ber este săteanul să pornească cu că
ruța cu trei roți. Dacă rămâne în 
drum, rămâne pe socoteala sa. Dat. 
un vehicul mecanic în pană oprește 
circulația și reprezintă un pericol 
permanent prin rapiditatea cu care 
circulă. Planul de circulație al Capi
talei este întocmit pe un anumit ritm 
și după nevoile de circulație ale dife
ritelor cartiere. Orice licență stinghe
rește mișcarea ritmică a unei zile de 
circulație urbană. Un camion cu si- 
foane oprit la ora douăsprezece din 
zi la un restaurant din centru aduce 
o pertuibare totală în circulația de 
pe acea stradă. Un fierăstrău ce taie 
lemne pe strada Sărindar înebunește 
o stradă caze are numai birouri și re
dacții de gazete.

Este dar că spiritul sătesc indivi
dual este inadecuat cu urbea.

O. Han



A apărut ți se găsește la toate librăriile
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ACTUL DELA 4 IANUARIE 1926
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CRIZELE POLITICE DIN 1930*33 fl 
EVENIMENTELE POLITICE IMPORTANTE

PREȚUL 60 LEI

Nonile comitete ale oficiilor 
le Asigurări Sociale

Noul HOTEL MARNA Gara da Norcl Bucurași 
GAMEiiE cu 1 pat Lei 70-80; cu 2 paturi Lei 110420. una lm se 

Moul HOTEL NEW-YORK
CAMERE cu un pat Lei 60-70; cu 2 paturi Lei 90-luu aia Lei 40 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apa curgătoare Iu toate cernerile 

Telefon, ascensor, calorifer, parchet Gurâțente șl servicii 
ireproșabil

Pepinierele „Groza“
Războeni Jud. Turda

Pomi roditori vițe altoite, trandafiri și pueii. 
Cereți catalog

D. ministru D. B. Ioanițeseu. a 
numit următoarele persoane în 
Comitetele de conducere ale Ofi
ciilor de Asigurări Sociale mai 
jos notate:

Oficiul Giurgiu: Din partea ele
mentului patronal, din marea in
dustrie, meserii și comerț, d-nii: 
Marin Stroe, Marinescu Grigore. 
Gheorghe Pelmuș. Din partea ele
mentului salariat din marea in
dustrie, meserii și comerț, d-nii' 
Ion Pitulici, Stelian 
Stan Costaehe.

Câmpulung: d-nii: 
tescu, Petru 
d-nii: Bunea 
Moldoveana.

Curtea de
lăită Popescu, Pavel N. Rudeann. 
Nicolae Dordea, d-nii: lohan Ma
terna, I. Săvulescu, Stoica Cornel.

Văleni: d-nii: Marin Angelescu. 
Vasile Tronaru, Ion Enescu. d-nii: 
Nicolae Duca, Alex. Laloiu. Ioan 
Miclescu. Acest oficiu este pen
dinte de Casa de Asigurare Plo- 
ești.

Serbănescu.

Ion Ciobo-
Marinescu,Nițu, V.

Ion, I. Potea, Vasile

Argeș: d-nii: Nlcu-

Dela manevre...

Publicațiune
In conformitate cu crdin'al Mini

sterului de Finanțe No- 217892/933, 
aducem la cunoștință, că în vederea 
completării locurilor vacante de Per
ceptori de Cireș, și Agenție se va ți- 
■ne examen în ziua de Luni 23 Oct- 
Î1933, la Directoratul II. Regional 
?București, str- Doamnei No. 1 Pala
tul Nifon).

Candidații cari îndeplinesc condi- 
ti’dnile legei— cel puțin bacalaureați 
sau cu studii echivalente — urmea
ză a depune actele complecte la aces1 
Directorat.
'JPRIMAIUA MUNICIPIULUI BUCU 

REȘTI
Publicație pentru 

llcitaUun!
/' Se aduce la cunoștința celor inte
resați că la datele mai jos notate a- 
jc., orele 10 dim-, se vor ține urmă
toarele licitațiuni publice- 

1 1B Oct--*
* Executarea lucrărilor de transfor
mări amenajări la tritoria din A- 
baforul Municipiulu.
x 24 0ot.:

a). Executarea lucrărilor 
inărfrea sălei cabanelor dela
Baj și furnizarea și montarea unui 
■cazan de aburi.
! b). închirierea compari- 108 și 109 
0in interiorul halei de carne Ghica 
precum și a compari- 23 din jurul 
cestei hale.

c) - închirierea compari- 1—5 și 
din hala de fructe Ghica-

d) . închirierea compari- 2, 3.
8in piața Bibescu Vodă, aripa dinspre 
■Patriarhie, compari. 15, aripa B-dul 
Maria și comp- 9 aripa dinspre Băile 
Comunale din această piață-

e) . închirierea unei camere 
.Interiorul Băilor Comunale.

1. Nov.:
a) . Furnizarea materialelcr de

tărie nelucrată ca: fier lat. rotund, 
'tablă etc-

b) - Furnizarea cărbunilor de Sile- 
fcia și coksului pentru forjă.

c) . Furnizarea materialelor pentru 
automobile ca: anvelope, camere, a- 
cumulatori, etc.

d) . Furnizarea de becuri de dife
riți VaU-

pentru orice informații asupra a- 
•estor licitații amatorii se vor adre
sa Serv, de Licit- Str- V- Boerescu 13, 
■unde se pot vedea șl cond. speciale, 
planuri, devize, etc.

Nr. 682 1/933 Oct- 7 Dir. Fînan- 
ciară-

DURERILE
se vindecă numai prin
Antinevralgic

Or. Nanu Muscel 
n cutii originale conținând 2 buline 
și numai cu semnătura doctorului 
Depozit; Farmacia N. POPOV1G1 

București, Calea Rahovei 237
CASA AUTONOMA PENTRU OCRO- 
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSONA

LULUI C. F. R.

Înștiințare

Acțiunea limianistilor

Orele 3 și jum. dimineața, la aero
dromul Craiova:

Telefonistul: Allo!... A!ci arbitra
jul aeronautic. Allo, măi camarade, 
dă-mi legătura1... Allo, lasă-mă pe fir!. 
...Da, aici aerodromul Craiova Dl. co
mandor fiițescu comunică-, Mo, lasă- 
mă pe fir!., dl. comandor Nițescu co
munică.. allo!.. că azi dimineață a fost 
prinsă la S00 metri deasupra aerodro
mului „Laura în Colivie’’ acum, la 
ora S, trece avionul P. 6 dela Escadri 
la <8 de observație, să arunce un -m>- 
saj de stat” la Prooroci, sud Slatina-. 
Cine primește nota telefonică?..

Orele 4 și jum.: Allo, aerodromul 
Craiova chiamă pe dl comandor al Es
cadrilei 48^

— Allo. arbffrajtdA- Aici corn»«. 
dan tul Escadrilei 48, căpitan Balanes. 
cu-,

Allo, nu știm nimic, d-le coman
dor!..

Eu știm nimic despre Laura, d-le 
comandor-,

Eu știu despre ce misaj de stat e 
vorba, d-le comandor! Am să cerce, 
tez, în orice caz...

Ora 4 și 35. D. comandaant al Esca
drilei 48 observație comunică, de data 
asta prin T. F. F. că a căzut prizo
nier avionul de bombardament de 
noapte......Laurie-Olivier” și că avio
nul P. 6. a anunțat aceasta printfun 
..mesaj lestat’’—

Geer Patrick

Bar Restaurant URS POLAR
LTR. DOAMNEI 3 (via-R-vta da Banca Biank) 

S’A DESCHIS cu mare Program artistic
Jazz sincop accorderes cu concursul d-lui CozticE Turcii 

Bucătărie internațkMudă, prețuri modeste

»

ORT.: Sf. Martin Prpviu, Tarah 
ei Andronic (f 177).

CAT.: Sf. Serafin.
PROT.: Maximilian.
ISIL: 22 Tlșri 5694. Ouștile (Su- 

coth) ultima zi.
MAU.: 22 Gemadl-el-Ahir 1352.

Oi durere** fl 
Szőke Szakai.

P. A. : ^ânge

pentru 
Ecari-

a-

7-

12

din

fie-

In ziua de 16 Octombrie a- c-, ora 
11. se va ține la sediul Casei AutOno 
me CFR-, c tratare prin bună învo
ială. conform normelor și regulam- 
O- C- L., pentru 110 vag- păcură spe
cială de calorifer.

Caetele de sarcini se pot vedea și 
orice informațiuni se pet l’ua In fle
care zi de lucru la Dir- G-lă a C- A- 
CFR-, strada Barbu Catargi Nr. 18. 
București.

Nr. 85606/1933, Oct- 6-

D. Grigore Iunian șeful partidului 
radical-țărănesc, in consfătuirea avu
tă cu membrii comitetului executiv, au 
fixat următoarerle întruniri: Vineri 13 
Octombrie la Silistra; Sâmbătă 14 
Oct. la Ciorani Prahova. Această în
trunire având un caracter regional 
vor veni amici politici și din județele 
din împrejurimi; In zjua de 15 Oct. va 
urma o manifestație politica la Con
stanța; la 22 la Dorohoi iar Ia finele 
lunei — Duminică 29 — lai Bârlad

0- D. R. loanitescu 
ia T.-Severin

Publ.calune
Se aduce la cunoștința celor inte

resați că în ziua de 1 Noembrie 1933, 
ora 10 a. m-, se va ține la Regia Au
tonomă PTT, Calea Victoriei, sala de 
licitații, camera 77, licitație publică 
pentru procurarea a :

300 genți poștale mari
200 genți poștale mici
Toate persoanele care vor lua par

te la licitație vor depune pe lângă 0- 
ferta sigilată și o garanție de b la 
sută din valoarea furniturii.

Intermediarii sunt excluși.
Licitația se va ține în conformita

te cu ari- 88—110 inclusiv din legea 
contabilității publice, regulamentul 

0- C- L- și normele publicate în Mo
nitorul Oficial No- 127 din 4 Iunie 
1931, în care sunt prevăzute și con- 
dițiunile ce trebuesc prezentate de 
concurenți spre a fi admiși la licita
ție.

Termen de livrare 45 zile.
Plata după recepție.
Furnitura va fi pe riscul furnizo

rului.
Locul de predare, depozitul central 

p. t- t- Palatul Poștelor-
Caetul de sarcini se poate vedea 

la sala de licitații. în orice zi de lu
cru între orele 12—13^ •

Nr- 174441/1933.

T. SEVERIN 11. — D. D. R loani 
țescu, ministrul muncii, însoțit de 
d-na și de d-nii dr. Deculescu, Baciu 
și inspector Rășcanu, au sosjt în gara 
locală fiind întâmpinați de reprezen
tanții autorităților locale. Oaspeții au 
vizitat apoi spitalul Grecescu, casa a- 
sigurăririor sociale și corporația.

A avut loc apoi o conferință la pa
latul Cultural, cu corpul medical și 
sanitar din județ, după care oaspeții 
au fost în excursie la Adakaleh, seara 
au participat la un banchet.

^mudileiitieniMD
In noaptea de 12 Oct.
Farmacia Bras», calea Victorie’ 

26 (tel. 336/42) ; D. B»euță, str. 
Gâmpineanu 9 ; At. Alifanti, calea 
Griviței 217 ; C. Vaieni, calea Doro
banților 17 ; I. Verpremeans, calea 
Șerban.Vodă 47 ; Eveamfi Gheor- 
ghiu, calea 13 Sept. 2 (tel. 306/02) ; 
M. Griinbaum, calea Văcărești S3 ; 
M. Nieulescu Stănescu, bul. Pake 
31 ; AL Leist, str. Dr, Felix 67 ; AL 
Cepleanu, bul. Maria 12 (telefon 
358/13) ; I. Weinbach, str. Sf-ții A- 
postoli 37 (tel. 364/67) ; Gh. Ga- 
vriltu, șo». Pantelimon 221.

întruniri liberale 
in Ilfov

Continuare din pag. I
nopți în alt punct, mal multe nopți 
de-arândul în acelaș punct, ș. a. 
m. d. Aceste puncte se numesc 
puncte de radiere sau radiante.

S'a descoperit astfel că stelele 
căzătoare formează familii sau 
grupuri, botezate după constelația 
în care’ este situat punctul lor ra 
diant. De pildă. Leonidele, al căror 
radiant este lângă steaua Zita din 
constelația Leului; Orionidele, 
căror radiant este în constelația

al
________ O 
ritmului; Perseidele. cu radiantul în 

de
Constelația Perseu etc.

S’a mal descoperit apoi, tot 
pe urma migăloaselor observații, 
urmate ani după ani. că Orionidele 
de pildă cad numai într’un anumit 
timp al anului, între 18-20 Octom
brie; că Leonidele cad la 13-14 No
embrie; că anumite Perseide, și a 
mim» acelea având radiantul lângă 
steaua ita din constelația Perseu, 
cad in noaptea de 8 Octombrie, — 
((Rețineți datai).

Periodicitatea aceasta a făcut pe 
astronomi să ajungă la ipoteza cu 
stelele căzătoare călătoresc in gru 
puri descriind orbite eliptice foarr<- 
alungite prin sistemul solar. Calcu 
lele au verificat ipoteza. Iar ini 
portanța științifică a stelelor că
zătoare a fost definitiv întărită, a 
tund când s’a mai descoperit că 
cele mai multe din orbitele lor co 
Incid cu orbitele cometelor periodice 
cunoscute. Ar urma deci că aceste 
misterioase comete vagabenv 
date prin sistemul solar, s-ar des 
compune neîncetat în corpuscute, 
care pătrunzând în atmosfera noa
stră' . se transformă în stele căză
toare.

Când Pământul nemerește peste 
ta grup mai mare de asemenea 
corpuscule avem o plo;\lc 
ca aceea din seara de 9 Octombrie.

Iată însă că ploaia de stele din 
9 Octombrie nu se explică prin nici 
una din catalogările de mai sus 
Pentru data aceasts.
prevăd o afluență deosebită de stele 
Căzătoare. De stelele căzătoare dela

8 Octombrie, cu radiantul lângă ita 
Persei nu poate fi vorba, ; r. 
ploaia din 9 Octombrie a avut mai 
multe radiante — după cât se pare 
_  cu totul deosebite.

Rezultă așa dar că Pământul s’a 
întâlnit cu un grup necunoscut de 
corpuscule. Veneau ele din spațiul 
interstelar, vestigii ale unei muc 
pariate catastrofe cosmice sau 
sunt urmele vreunei comete sfăra 
mate în sistemul solar? Aceasta o 
vor stabili calculele. Deocamdată s’a 
emis ipoteza că ar fi vorba de o 
încrucișare neprevăzută de dru 
muri, între Pământ țl cometa Pons 
Wînnecke, abătută din calea ei nor 
mală, printr’o prea mare apropiere 
de Jupiter. planeta uriașă a siste
mului nostru.

Fapt e că această cometă, desco 
perită in 1819, revine la ‘flecare 
șease ani în aproiperea Pământului 
fl că era așteptată în cursul lui 
1933

Rămâne de văzut, dacă radiantul 
ploaiei de stele din'seara de 9 Oc 
tembrie. corespunde cu punctul, în 
cere, în acea seară ar fi trebuit sâ 
se afle cometa Pons Winnecke sau 
măcar pe orbita cea nouă a co 
metei, calculată ținându-se seama 
de perturbațiunea jupiteriană.

In orice caz minunatul fenomen, 
observat în Occidentul Europei, va 
fi bogat în învățăminte și va pri
lejui desigur smulgerea unor noul 
mistere cosmosului atât de enigma
tic încă, în copleșitoarea lui mă
reție.

Dr. D.

7 morți lotr’on accident 
de avion

NEW-YORK II (Rador). 
— Un avion de pasageri, 
care făcea călătoria New- 
York-Chicago, a făcut ex
plozie în aer. Cei șapte o- 
cuDanti au fost uciși.

In frumoasa Colecție „ROSIDOR"
va apărea Tn curând

CONDAMNAȚI! LA CASTITATE 
romanul d-lui

Drațjoș Proiopopescu

Citiți DUMINECA

REVISTA JOCURILOR
1 Cea mai veche și mal bună publicațiune de 

jocuri și cuvinte incrucșate 
i: Hari premii deslegătorilor. Trageri pub ice
wh*wm*hh*hhwwh*whh9Hhh*w*hhh

Pentru Legațîunea Franceză
din București

Cu ocazia decorare! eu Legiunea Vasile Popescu, C. Bacalu C. Mo
de Onoare a d-lui Fritz Storck și drea și peste câteva zile acest pro: 
a doamnei Caecilia Cuțescu-Storck, test a fost republicat cu noui sem 
a apărut un protest semnat de năturl a}« d-lor: L. Biju, D. 
d-nii Th. Pallady, O. Han I. Mlhail,

ausstellung
EXPOZITIUNE

KATALOG

__________Mo. 
rolanu M Hiottu, Paul 
Steriade. D. șl d-na 
Storck au avut cute
zanța să socotească a 
cest protest ca o ca
lomnie. Pentru ca atât 
Legațîunea franceză cât 
șl opinia publică să fie 
edificaițl asupra atitu- 
dinei ?i faptelor d-lul 
și d, nel Storck in tim
pul ocupației germane, 
reproduecm următorul 
fac-slmil:

AUSSTELLUNGS-
Organizația l.berală de Ilfov a or

ganizat întruniri în județul Ilfov.
Au avut loc întruniri în comunele 

Jilava, Regele Ferdinand, Copăceni, 
Vjdrar, Vărăști, Dobreni Câmpurile.

Au participat din partea centrului 
d-nii Gh. C. Nazarie, av. N. Stoenes- 
cu Soare, Petre Băicoianu, I. Sfetcu, 
M angli.

Pretutindeni vorbitorii au arătat 
sătenilor dezastrul guvernării națo- 
nal-țărăniste. Programul partidului na 
țional liberal a fost pe larg expirat 
în aplauzele unanime ale sătenilor par 
ticipanți.

Au fost expediate telegrame oma
giale d-lui I. G. Duca, șeful partidu
lui și d-lui Niculeecu Dorobanțu.

— Citiși?.^ Ci-că plouă cu stele 
In Europa?.-

— Crezi cA-i un pronostic de gu
vern Averesctr ?...

75. Joe in patrate

Stinși (fig.); 9) Voal negru; 10) 
Uniam; 11) Emblemă; 12) Vatră; 
13) Iubit.

Vertical la fel.
Mary cpt. Cantarol

ORIZONTAL: 1) Clădire 
moșie; 2) Mâhnire; 3) Metal; 4) 
Nume femenin, roman de Ibrăi- 
leanu; 5) Bagaj; 6) Masă camara
derească; 7) Canal, jghiab; 8)

LEITUNG

C0MIS1Ü NE A
JURIULUI

Prof. Dr. Heinz Braune
Oberleutnant Dzialas

Akademiedirektor Mirea

Direktor J. Sleriadi

TEATRE
NATIONAL matineu ora 2 jum.: 

JMaria din Mangop"; seara ora 
8 jum.: „Titanic Val»**.

REGINA MARIA matineu ora 3: 
»Apașul X**; seara ora 9: „Săru
tul în fața oglinzii**.

T. VENTURA : ora 9 seara: „Cum 
place**.

ALHAMBRA matineu ora 3: „Al
hambra iubește**; seara ora bc 
»Alhambra iubește**« *

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Rocambole** eu Maxn- 

dian, George Melchior, Rolla 
Norman etc.; jurnal și com
plectară.

TRIANON: „De dragul tău voiu 
fi cinstită** eu Gustav Froelich 
și Nora Gregor, Jurnal și Țăn
dărică.

SELECT: „Dac’al avea nn milion** 
eu Gary Cooper, Wynne Gibson, 
Charles Laughton. Regia Ernst 
Lubitsch.

REGAL: „Gentleman și bandit**, 
cu Ronald Colman; jurnal și 
complecta re.

RIO: „Nn fi geloasă** tn Andre 
Roanne, Carmen Bonni. 

VOX: „Șarpele Mamba**. 
ROXY: „Fra Diavolo*' cu

Laurel, Oliver Hardy, Dennis 
King și jurnal.

Bd. PALACE: „Dragoste dincolo 
de mormânt'* cu Norma Shearer 
și Frederich Marsch.

FEMINA : „Femeia, eterna pro
blemă** eu Maly Delschaft, Hlide 
Hildebrandt, etc.

CORSO: „Nagana** cu Tala Birel 
și Melvyn Douglas; Jurnal și 
complectare.

FORUM: „Femeia eu părul roșu** 
cu Jean Harlow.

OMNIA: „Curtizana** cu Greta 
Garbo și „Tu, ori nici una** en 
Gitta Alpaar.

Stan

Akademieprofessor F. Storck
După luptele dela Mărășești, d. și 

d na Storck au colaborat la operă 
culturală cu inamicul, organizând 
expoziții de artă la Ateneu cu o 
pere ale artiștilor ce luptau pe front 
în Moldova. Gazetele din timpul o- 
cupațlel speculau acest fapt și tri
meteau pe front ziarul Lumina și 
Gazeta lsucureștiului. Vom facsimila 
pasagil din aceste gazete pentru a 
arăta Legației franceze că d. Fritz 
Storck a avut strânsă colaborare cu 
ocupanții șl că ar fi putut fi decorat 
cel mult cu Meritul Sanitar având 
în vedere Vila d-sale dela Balele 
ce a fost oferită cu atâta desinte 
resare drept locunță celor ce acordă 
legiuni de onoare.

Expoziție de 
stampe japoneze

Librăria de artă „Hasefer** din 
strada Eugen Carada 7 anunță 
pentru deschiderea stagiunii ex
pozițiilor acestui an, prezentarea 
unei interesante colecții de stampe 
japoneze.

Această colecție — de 40 stampe 
— cuprinde în afară de eâteva 
foarte caracteristice gravuri în 
lemn datorite unor artiști contem
porani de seamă ea: Shonsho-Ka- 
cnmara, o bogată reprezentare a 
’irtîștilor japonezi clasici: Hokus-, 
sai, Hiroshige, Kunishafla, Toyo- 
kuni și alții, prin stampe din dife
rite epoci.

Expoziția deschisă la 5 Octom
brie, va ține până la finele acestei 
lunL

LIDO : „Dragoste 
„Revizorul“ eu 
Herman Thimig.

FRANKLIN A. R. 
păgân** cn Clara Bow și „Con
cediu în cârcinma modernă**.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): 
„Dragoste în viteză“ și „Goana 
după femei“.

VOLTA-BUZEȘTI: „Sezon la 
Cairo“ cu Willy Fritsch ; Jnrnal 
și eomplectare.

MARNA: .femeia în flăcări“ en 
Brigitte Helm și „Om în loc" ea 
Mișu Fotino.

MARCONI : „Sherlock Holmes** 
cn Clive Brook și „Compania d» 
reviste L Pizone".

MODEL: „îngerul albastru“ eu 
Marlene Dietrich și Emil Ja- 
nings și trupa de reviste M. 
Bruno.

LIA-Grivița : „Contesa Maritsa“ 
eu Huberth, Mariska și „Femela, 
fatală" cu Pola Negri.

AMERICAN : „Supremul păcat“ 
cn Gary Cooper și Helen Hayea 
și Jurnalul Paramount.

SPLENDID : „Taifun" cn TJn.na 
Haid și „Inkijinof ; Jnrnal șt 
complectare.

TOMIS : „Supremul păcat" eu 
Hellen Hayes, Garry Cooper. 
Adolphe Menjon ; Journal șl 
complectare.

ISBANDA: „Taifun" eu InkijL 
nof, Liane Haid și Victor da 
Roma, complectare și Jnrnal 

MILANO : „Un cântec pentru 
tine“ cu Jan Kiepura și „Mari
nar fără voie“ cu Szoke SzakaL 

RAHOVA : Sherlock Holmes sa 
Clive Brook și „Domnișoara Ne- 
vastă-mea“ cu John Boles șl Ioaa 
Bennett.

ILEANA : „Fiica prostituatei" șl 
„Ador femeia".

TERRA: „Malec impresar" șl „Niu 
gustorul de nisip**. Seara artiști.

KISELEFF: „Piciul" șl „Un tangu 
pentru tine“.

MARAȘEȘTI : „O noapte de 
groază“ cu Boris Karloff șl ZM 
cinci din Jazz“.

PACHE: „Fantastic-Jazz". nu Paul 
Withaman șl „Scampolo" ea 
Dolly Haas.

Joi 12 Octombrie 1933
3U m BUCUREȘTI

13.00: Bursa, cota apelor Dunării- 
Concert de prânz (plăci): Uvertura 
la cpereta ,.Femeile vieneze“ de Le- 
har, executată de orchestra Simfoni 
că din Berlin, dirijată de Fr. Lehar 
(H.); Rose-Marie-polpuriu de Friml, 
executat de orch Homocord, solo vlo- 
lină: Grete Eweler (H.); Arie din .,Mi 
rella" de Gunod și Arie din ,,Cava
lerul Rozelor* de R. Strauss, cântate 
de Frieda Hempel (H. M. V.); Vals 
imperial de Joh. Strauss, executat de 
crch simfonică din Berlin, dirijată 
de Felix Giinther (H-); 2 dansuri din 
„Feramoors‘‘ de Rubinstein, execu
tate de orch. simfonică din Berlin, 
dirijată de H. Platen (H).

13.45: Radio-Jurnal.
14: Muzică ușoară (plăci).
17-15: M. Negru: Lectură: A muri’ 

Țuguilă.
17-45: D-ra Demetrescu: Viața co

piilor.
18;Orchesțra Gr. Dinicu: Arii na- 

țicnale-, Brediceanu: Știi tu Bade ce 
mi-a spus?; Dellbes: Le pag des 
fleurs-vals; Barbu Garoafa roșie-ro- 
manță; Villnov: Când minți așa fru- 
mes-tango; Aivaz: >,Deja*‘-vals bos
ton; Poleakyn: Canarii( solo de vioa
ră: Gr. Dinicu)-

19: Radio-jurnal.
19-15: Orchestra Gr- Dinicu: Arii 

naționale; Faură: Dans Ies ruines 
d’une abbaye Rainger: „Please** 
„Fox-trot; Ventura: De ce să mor? 
și Hora lui Chipan; Tranchant: La 
barque d’Yves; Oberfed: Ne sois pas 
jalouse-vals; Arii naționale-

20: Gh- M. Cantacuzino: Arta ve
che: Memfis-

20.20: Muzicăvocală-lieduri(plăci): 
Floarea de lotus de Schumann și Se
renada de Brahms, cântate de Leo 
Slezak (H- M. V.); Nilul de Xavier 
Lercux și Cântec de Ninon Vajlin 
(Odeon); Ceasul, baladă de Loewe și 
Tom der Reimer, baladă de Loewe, 
câr^hî de M- Abendroth <H).

20 45: I. Cantacuzino: Cronica ci
nematografică.

21: Edgar lstratty-canlo: I. Brahms: 
4 cântece serioase; 1) Din predicile 
lui Salomon „Căci astfel i-a fes1 
scris omenirii: 2) Din predicile Iu 
Salomon Cap- 4 „Spre tine mă In 
drept'*; 3) Isus Sirach Cap- 41 „0 
moarte ce amară eștil!“; 4) Sft. Paul 
către Cornithenî Cap- 13, „Dacă aș 
vorbi în graiul îngerilor I ‘

21-20: Orchestra Radio: Concert 
simfonic dirijat de d- I. Nou» Ottes-

.**

cu: Ceaicovscki: Simfonia No. 8 CPs» , 
tetică).

2245: Orchestra Radio: Continua
rea concertului simfonic. Debussy I 
Mica suită: a) Barcarolă; b) Corte
giu; e) Menuet; d) Balet- Beethcvenl 
Egmont, uvertură-

22.45: Radio-J’drnal. '

CADRAM1 À
1

Dela soc. „Prietenii 
Istoriei Literare*

Azi Joi orele 5 p. m. Soc. Prietenă 
Istoriei Literare își va relua ședinței» 
publice în sălile de Bibliotecă al» Li
ceului Mihai Viteazul, B-dul PadM 
74. Vor vorbi d-nii P. V. Haneș, C. 
Gerota și Radu Manoliu din Iași.

Agapa P. E. N. 
clubului Român

Joi 12 Octombrie la orele 8 jum. 
ceara va avea loc Ia restaurantul Eneș 
cu, sala de sus, masa lunară a P. E. N 
clubului. D-nii membrii sunt rugați ■ 
Jua parte la această mesă.

Ședința 
Academiei Româna

Academia Română va ține ședință 
publică Vineri, 13 Octombrie eureiț 

la ora 3 d. a.
DL Marca Beza, membru corespon

dent al Academiei Române, va ceti 9 
comunicare despre Biblioteci Mănăs» 
firești la Muntele Athos, — conținu», 
re, cu proiecțiunL

Cărți-reviste
A apărut „Crematoriul** ediția 

Il-a de d. Mihail Teodorescu, cu 
o prefață de d. prof. dr. N. MhA 
vid.

cum e vremea
Timpul probabil dela 11 la 12 

Octombrie 1933. ora 20:
Presiunea în scădere cu 3—4 

mm. Cerul variabil. Precipitațiunl 
puține pe alocuri în câmpia Dună, 
rei, Dobrogea și Basarabia. Vânl 
siab dela S.W. în Ardeal, Banat șl 
Oltenia. Dela S.E. în Moldova șl 
Basarabia si de'a Est în Mmtenii 
și Dobrogea. Temperatura in ir 
șoară creștere. Dimineața ceați 
îa Ardeal și Banat.



CURENTUL
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Federația internaționala
a învățătorilor către Asociația noastră

din lumea întreagă, deși cei din țări 
mari ca Statei* Unite, Republica So
vietelor ruse, țările asiatice. Inc* nu 
s’au raliat organizației noastre inter
naționale, deși cei din Italia sunt im 
piedecațt de regimul fascist, deși cei 
din Germania au fost excluși din 
Congresul nostru, fiindcă guvernul 
hitlerian le impune o direcție și o doc
trină care face imposibilă orice coo
perat* intelectuală, sinceră, loială și 
eficace.

Cei cate păstrează in țările lor 
dreptul de liberă determinare se vor 
adresa în curând efortului nostru; a- 
desiunea simultană a învățătorilor din 
Brazilia, Cuba, Porto-Rico și San-Do 
mingo ne dă speranța că această 
mișcare solidaristă se va întinde în 
toată America Latină,

In ce privețt* pe ceilalți, noi avem 
toată încrederea în biruința definitivă 
a rațiunii.

împreună cu dv,, scumpe președin
te. noi afirmăm credința noastră de 
nebiruit în triumful știmții și păcii a- 
supra neștiinții ș, râsboiulut, și noi 
voim ca popoarele, luminate infine a- 
supta intereselor lor, și hotărâte a-și 
realiza destinul, se vor înțelege nu 
pentru a distruge, ci pentru a clădi.

Iatâ ce vă cerem să spuneți in nu
mele nostru, învățătorilor din Ro
mânia'. Noi credem că ei in unani- 
mitat* vor înțelege să fie alături de 
dv, alături de no:, în lupta tot mal 
grea ce va trebui să ducem pentru 
pace, pentru dreptate și pentru civi
lizație.

Rugându-vă de a saluta frățește în 
ntimelp nostru pe membrii asociației 
dv., vă asigurăm scumpe președinte 
și prieten, de cordiala noastră ami
ciție

Sceretari
L. DUMAS - G. LAPIERRE

Președintele Asociației Gene
rate a Învățătorilor din România, 
d. D. V. Toni a primit dela cei doi 
secretari generați ai Federației 
Internaționale a Învățătorilor, 
d-nii L. Dumas și Georges La - 
pierre, următoarea scrisoare : 

„Scumpe președinte și prieten,
Secretarii Federației Internaționale a 

'Asociațiilor de învățători și-ar fi înde
plinit o plăcută datorie de a v$ ex
prima in ajunul congresului dv. a. 
nual, sentimentele lor de cordală 
fraternitate.

Boala neașteptată a unuia dintre 
secretari și absența celuilalt au împie
decat acest mesaj ca să plece la timp. 

Vă exprimăm pentru aceasta tot 
regretul nostru ș: ne permitem să vă 
adresăm urările de mai Jos, rugându- 
vă să binevoiți a le publica în Bule
tinul dv.

In această perioadă critică în cate 
perspectivele unei cooperații interna. 
ționale din ce in ce mai strânsă 
sunt grav compromis* de criza eco
nomică mondială și prin trezirea na- 
ționalismelor, congresul dv. ria pu
tut lipsi d* a examina aceste grave 
probleme și de a sancționa printr’un 
vot de aprobare hotărârile luate la 
Santander. Colegii noștri din Român a 
să binevoiască a reciti raportul ce 
le-a fost adresat, înainte de Santan
der asupra atitudin i învățătorilor în 
fața crizei economice și a crizei po
litice mondiale.

Să binevoiască a relua textul ho
tărârilor prezentate și votat* cu una
nimitate.

Ei vor simți cât de adâncă este la 
învățătorii din lumea întreagă voința 
de a desvolta la copii, adolescenți și 
aduțți, spiritul internațional.

No} vorbim în numele învățătorilor

Delà Asociația Generală a învățătorilor

Nevroza om mare-maniei
,Fă sperăm că bestialitatea 
caracterizată prin proverbul 
latin ,Jiomo homini lupus bel- 
lum omnium contra omnes" 
va aparține unui trecut pentru 
totdeauna înmormântat".

V. LUPU
. Așa sfârșește o broșuri cu litere de 
oc, apărută de curând ta vitrinele 
ibrăriiior, Intitulată:

Uniți în lupta 
Contra răului

. Nici polemici inutile 
Nici incriminări în bloc.

Va mai curge multă apă pe Dună
re, r ’cem noi. până când ne vom con
vinge de supremul adevăr că nu po
lemica și aventura promovează în
făptuirile valabile, ci numai munca, 
munca solidară și neprecupețită.

Ne irosim puterile în svârcoliri mă
runte. ne măcinăm nervii ta ambiți. 
unj bolnave, și dezertăm dela tarlaua 
noastră de muncă Și dela rugăciunea 
noastră tihnită.

Un crivăț uscat lovește nebun ta 
stâlpii unui Început de așezământ cu 
jertfă și efort înfipți de cruciada 
spiruharetistă a învățătorimii imorta
lizate pe monumentul renașterii ro
mânești.

Un simun turbat acoperă cu praf 
„ghiocelul" ce abia se ivește și pri
măvara istoriei românești e anulată de 
vestitorii oculți al răului șl ai întune
ricului.

In șantierul de muncă, al muncii a- 
bia începute, au apărut printre mun
citori cobile rele, otrăvitorii de fân
tâni, ca să otrăvească lucrătorii și să 
paralizeze acțiunea.

Sunt aventurerii antipatiei, certați 
Cu munca și cu idealul.

Sunt oamenii de-o șchioapă, lili
putanii ce fac pe eroii și se Jură că au 
sub brâu iarba fiarelor cu care se pă
trunde la fericire pe nemuncite.

Sunt nebunii cari dau fuga să tragă 
C'opotul Mitropoliei crezându-se 
Mesia.

Ommaremami cari n'au poftă de 
mâncare pentrucă n’au măcar o grupă 
de 12 cari să-i salute în unghiu 
drept și să le deschidă ploconos. ușa 
la birou.

Clișeele vii ale lui N'ță Pitpalac 
renăscut în carne și oase în atâtea 
exemplare venite cadou acestei neno
rocite țări.

Pitpalaci. Iată cel mai adecuat cu-' 

vânt dat unei categorii de oameni ce 
cred că pământul se ’nvârtește ta ju
rul lor, că pe fruntea lor acrie depu
tat, ministru, etc. etc.. chiar dacă nu 
știu ctae a scris nuvela ,,Alexandru 
Lăpușneanu” cum am cunoscut un 
pitpalac din aceștia improvizat în 
director de ziar. Dar ce ziar? Sancta 
simp'ic tas! O jumătate de coală șa- 
pirograflată, pe care o intitulează 
„Răvașul" cu care d-că să facă opo
ziție d-lui Țoni. Un răvaș de acesta, 
redat în facsimil, ar fi cel maî au
tentic eșantion de pitpalacism oribil 
și caraghios dar renunț din respect 
pentru numele de învățător care stă 
scris pe această hârțoagă compromi
țătoare.

Un soi de presă, domnilor, de care 
ar râde și Geții de acum 2000 de ani. 
Asta ca tehnică. Iar ca fond, nu de
pășește compoziția unui școlar de 
clasa Ill-a primară cu calificaț a , re
petent’;

Șl nea Niță ăsta Pitpalac, recte ăla 
cu Tineretul invățătoresc (din plane
ta Martie) se crede cu tot dinadin
sul „cineva”.

Aceștia sunt pitpalacii destructivi.
Bufoni acăpați din comediile Ini A- 

lexandri și Caragiale.
Oameni de-o șchioapă ce se cred 

Goliați.
N’au citit alfabetul problemelor po

litice și se cred oameni versați.
Visează comunicate, interview-uri | 

și originalități politice $i ta capul lor 
e vid pneumat'c cu cadavre de sti- 
cleți osificați.

Acestor pitici intelectualo-politici, 
cu pretenț'e de Goliați, le recomand 
o schiță din Mark Twain:

„De ce am demisionat din ultima 
mea misiune’’.

Bibloteca Căminul No. 6-6 bis.
Este vorba -ot de un pitpalac ..se

cretar al comisiunii senatu’ui pentru 
coachologie, și m’am demis d'n a- 
cea slujbă”, povestește el, ,.fiindcă 
am observat la ceilalți membri ai gu
vernului intenția hotărâtă de a mă 
împiedica să valorific glasul meu in 
sfatul națiunii”. ,,Când observam că 
șeful vreunui departament apucă 
vreo cale greșită eu îmi lăsam toate 
treburile, ma duceam la dânsul și 
încercam să-l învăț de bine. Așa mă 
dusei la ministrul marinei și-i spu
sei: — Domnul meu mă doare inima 
când văd că amiralul Farragut r’are

săi cari nu voesc să-l aibă și pentru 
realizarea lucrului am cerut Asocia
țiilor județene să întocmească și să 
ne înainteze tablouri de cei cari vor 
înapoierea sumei.

Până astăzi o singură Asociație, 
cea din Covorului, ne-a trimis un 
tablou cu câțiva membri ce doresc 
restituirea taxei încasate fără voia 
Ier-

Reamintim deci Asoc. județene ce 
au de făCat în chestia Anuarului-«

In urma cererii ce i-am făcut, d- 
C- Damian ne-a prezentat o listă de 
încasările ce ar fi făcut d-sa perso
nal dela Asociațiile județene, Asoc. 
Generală și Casa de Credit, în sumă 
totală de 20000 lei-

Pentru elucidarea chestiunii Aso
ciațiile județene sunt rugate să ne ca 
munîce de urgență ce sume au dat 
până astăzi pentru învățătorii fără 
posturi și cui anume s’au încredințat.

Pepetăm din nou ce-am spus în 
„Pagina învățătorului” de Joia tre
cută: pe viitor să nu se mai acorde 
ajutoare decât în cazuri bine consta
tate de suferință și nenorocire a u- 
nora dintre tinerii învățători fără: 
posturi-

S’au dat de către Asociațiile noas
tre județene — după informații pri
mite ulterior—nu 150.000 lei ci mult 
mai mult — poate 250.000 lei.

Vom continua eu ajutorarea învă
țătorilor fără posturi în marginea pu 
tințilcr noastre — căci să nu se uite 
la câte alte nevoi trebue să facem 
față, — dar înțelegem să nu dăm nici 
o sumă — fie cât de mică—care să 
n’<i corespundă unei nevoi reale-

•
Tot în legătură cu învățătorii fără 

posturi ținem să se știe:
S’au numit în urma unei strânse 

solaborări și între minister șl Asocia
ția ncastră pe 1 Octombrie 1712 În
vățători fără posturi (din seria 1929 
bărbați și 1930 femei). Numirile s’uu 
făcut pe regiuni, în ordinea seriei, — 
după tablouri alcătuite de minister-

S’au descoperit și numeroase erori 
șî chiar unele fraude (în ce privește 
seria) — totuși putem afirma că în 
anul acesta numirile s’au făcut mult 
mal în regulă decât în anii prece- 
dențl-

Acum se alcătuesc la minister ta
blouri suplimentare pentru numirea 
a încă vreo câteva sute de învățători 
fără posturi-

Se 6peră astfel că vor fi numiți 
toți bărbații din seria 1929 și toate 
femeile din seria 1930, iar numărul 
total al celor numiți în această toam
nă va trece de 2000-

S’a mal obținut dela minister ho
tărârea ca suplinitorii învățătorilor 
în concedii de studii, de boală sau 
din alte motive să fie aleși numai 
dintre învățătorii fără posturi-.

De asemenea să fie preferați tot ei 
în locurile vacante ori ocupate, de 
persoane fără drepturi dela. revîzc- 
rate, comitete școlare, posturi de pe
dagogi în internate.

Se'nțelege chestia învățătorilor fă
ră posturi e departe de a fi pe deplin 
soluționată, dar oricine va trebui să 
recunoască sforțarea ce a făcut Aso
ciația noastră ca să se obțină ceeace 
s’a obținut.

Vom continua acțiunea pentru în
vățătorii fără posturi, urmărind lua
rea și altor măsuri, cari cer aproba
rea Parlamentului-•»

Distinsul coleg bucovinean, d- Ge- 
deon Buzneanu, într’un articol pu
blicat în ,,Voința Scoalei", organul 
Asociației învățătorilor din Bucovi
na, arătând cum înțeleg să se poarte 
unii dintre învățătorii fără posturi 
față de colegii lor mai mari, cari i-au 
sprijinit cu atâta dragoste cere dela 
președintele Asociației Generale „ca 
pe viilor să chibzuiască bine cui des
chide porțile Asociației și a ajutoa
relor bănești’’.

Colegul BuZnean'j are dreptate în 
ce privește pe unii dintre tinerii în
vățători fără posturi.

I-am văzut și noi pe câțiva din ei 
vorbind ca de un lucru nou de so
luții pe cari noi le agităm de mulți 
ani în urmă, căutând să ne impună 
alte soluții făară să-și dea seamă ce 
se poate cere și ce nu se poate cers, 
-am văzut în atitudine agresivă față

Ni se cer necontenit de către coleg 
diferite intervenții la minister fără 
să ni se trimită șl o întâmpinare sau 
o cerere adresată autorității șcclare-

Din această cauză suntem în im
posibilitate de a fi de vrefan folos a- 
cestcr colegi-

Am mai atras atenția în această 
privință și o atragem din nou.

*

Comitetul Central al Asociației Ge
nerale va fi convocat în Capitală că
tre finele acestei luni sau începutul 
lui Noembrie-

In orice caz înainte de deschide
rea Parlamentului.

Comitetul Central va cerceta situa
ția învățătorilor și a școlilor primare 
în perspectiva bugefului viitor și va 
hotărî planul de acțiune al Asocia
ției-

De se va socoti necesar va fi c’n- 
vocat după aceea și Consiliul Gene
ral-

Comitetul Central va discuta și ho 
tărî tot atunci asupra înființării Con
tenciosului nostru, care se impune ca 

urgentă necesitate-

In cele dintâi zile după deschide
rea sesiunii parlamentare, d- D- V. 
Țoni va anunța în Cameră o Inter
pelare asupra situației actuale a în
vățământului primar în desvoltarea 
căreia va înfățișa în lumina reali
tății starea școlii noastre pcpulare. 
arătând și măsurile de îndreptare a 
unor rele ce nu mai pot dăinui, căci 
altfel s’ar ajunge la totala decădere 
a învățământului-

Prin intervenția ncastră am obți
nut decizia ministerului instrucției 
de a se restitui Asociației Generale 
taxa pentru anuar acelor membri ai 

altă treabă decât să colinde apele 
Europei de parcă n'ar face decât un 
fel de plimbare. Dacă amiralul nare 
nici o însărcinare, chemați-1 mă rog 
acasă

O flotă întreagă într’o excursie de 
plăcere! E prea costisitor. Nare de
cât să se plime pe Missisipi. pe 
plute”.

Ministrul, bineînțeles, ,,a sfârșit 
prin a-mi porunci să părăsesc casa'.

Se duse apoi la min strul de răsboiu 
și-i spuse că cel mal eficace mijloc 
pentru a extermina pe indieni este 
săpunul și abecedarul. A fost arestat 
..pentru ofensă adusă în exercițiul 
funcțiunei”.

„Vizitai apoi pe ministrul de fi
nanțe.

— „Ce doriți?”.
— „Punsch de iom‘‘.
— ,,Domnule, dacă ai venit aici 

pentru vreo afacere, spune te rog dar 
in cât mai puține cuvinte”.

Intrai într’o serioasă explicație cu 
el cu privii la lungimea raportului 
său financiar. Ii arătai că e costisi
tor și nepractic; căci nu cuprinde nici 
părți descriptive, nici poezie, nici sen
timent, nici eroi, nici complicații dra
matice, nici măcar gravuri. Că, dacă 
vrea să spere a dobândi vreodată suc
ces ta literatură”...

•— ,.Ieși afar’, măgarule”..,
• • * . 9 * • ■ s

Iubiți tineri,
Feriți-vă de ommaremaniet e tot 

ceac* zădărnicește orice acțiune con
structivă, orice progres, orie* svăc- 
nire spre maj bine.

Un val de pitpalacism antipatic și. 
destructiv se naște la școala ariviș
tilor, a mititeilor ce se cred genii în 
ipostasă de reformatori a cornuților 
cu pretenția de bipede cuvântătoare, 
și trec* peste sufletele voastre.

Țara are nevo* de elemente oneste 
și activ* nu d* pitpalaci c* se pierd 
în visuri Si halucinație,

„Nu ne-am născut pentru a contem
pla, ci pentru a lucra" spunea în 
discursul său funebru, d, Ioan Petro- 
viei, la mormântul lui Tach* Ionescu

Arion Apostolescu 

Citați

Mica pnblicitatF

de învățătorii cu posturi și față de 
Asociația ncastră chiar in clipa când 
cereau ajutor moral și material-

Trebue să ne închipuim însă de ce 
aceștia au o mentalitate greșită șl a- 
runcă ușor cuvinte de osândă: din 
cauza suferinții și a părăsirii în care 
au fost lăsați-

Ar fi greșit deci, cred eu, să-l lip
sim de sfatul și de sprijinul nostru.

E mai bine să fie călăuziți de noi, 
decât să fie lăsați pradă tuturor în
cercărilor de a-1 atrage pe căi anar
hice ori in serviciul cine știe căror 
interese nemărturîsite—

■s
Colegul D. Sârbescu din B-iNu, 

nea cerut sprijinul pentru publica
rea unui almanach al învățătorilor-

I l-am dat sub diferite forme — d. 
D- V. Toni garantând chiar personal 
unele sume datorite unui zincograf 
din București — și n’avem nici un 
motiv să ascundem acest sprijin-

Colegul Sârbescu și-a permis insă 
fără să ne ceară autorizația să pue 
pe coperta lucrării sale „Sub auspi
ciile Asociației Generale’1—fapt pen
tru care l-am mustrat puțin într’o 
notă dată în această „Pagină” acum 
câtva timp In urmă-

La această notă, corectă și cole
gială, deși vinovăția d-sale era evi
dentă, d- Sârbulescu răspunde cu ca
lomnii murdare la adresa d-lui Tc-ni-

•A’i se comunică !n șoaptă cum că 
cheltuelile de rspraaentaxs al» d-lui 
Toni ar fi atingând suma de 700-000 
lei anual-

Nci nu credem. Totuși-.?! Asocia
ția Generală a învățătorilor — are 
un buget de circa 500-000 lei în care 
intră chiria localului, combustibil și 
lumină, personalul (dactilografă, se
cretar, comptabil, om de serviciu), 
taxa de telefon, cotizația către Fede
rația Internațională, cheltuelile de 
transport ale membrilor din comite
tul central pentru ședinți și ale cen
trilor (cari fac inspecțiuni de zile 
întregi cel puin de două ori pe an), 
cheltueli de corespondență etc.

Asoc- G-rală și-a publicat în tot
deauna bilanțurile și niciodată de 4 
ani încoace nu 1 s’a găsit sau impu
tat o incorectitudine în mânuirea fon 
durilor de care dispune-

Si când întreg fondul anual al A- 
sociației este de &00-000 lei, numai 
președintele Asociației ar fi având 
700-000 lei anual cheltueli de repre
zentare-

Ori adevărul aste că președintele 
Asociației nu are nici o sumă fixată 
pentru cheltueli de reprezentare — 
când comitetul i-a fixat o sumă de 
5000 lei lunar el a refuzat-o catego
ric — ci doar pentru cheltueli de 
transport la congrese i se acordă șu- 
me infime, câteodată câteva sute 
de lei.

Nu este atunci o infamia să spui 
că ți se comunică în șoaptă o enor
mitate ca aceea de mai sus ? Dease- 
menea este o minciună că „Aosclațla 
ar fi dat c subvenție de 10-000 lei 
unui oarecare Coman dela Buzău pen 
tru o bibliotecă*1-

Acel oarecare Coman este preșe
dintele Asociației învățătorilor b'uZo- 
enl, dar nu i s’a dat nici un leu dela 
Asociație pentru vreo bibliotecă-

Iată de ce arme josnice sa servesc 
moralizatorii șl apărătorii improvi
zați al învățătorior, ca să terfelească 
pe cei cari se găsesc astăzi în fruntea 
organizației profesionale a învățăto
rilor. luptând cu toate greutățile și fă 
cându-și In chip cinstit și devotat 
datoria-

Dar pentru a pune capăt odată pen 
tr<j totdeauna infamiilor ce se debi
tează pe seama președintelui Asocia
ției Generale — fiindcă nu vrea fA 
facă jocul nici unui interes lătural
nic Asociației— un răspuns catego
ric din partea d-lui D- V- Țoni, va fi 
publicat în numărul viitor al acestai 
„Pagini”, răspuns ce va fi totodată 
și o mărturisire.

*
învățătorii fără posturi orfani de 

războiu, ne-au trimis spre publicare 
un memoriu în care-și arată trista si 
dureroasa situație în care se găsesc, 
nefiind numiți în învățământ-

Au desigur dreptate-
De aceea cerem și nci ca 1a drep

turi egale să 11 se dea lor preferință 
în orice situație.

CHftl

F R AM
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCb

Un îndemn frumos

O circii Iară 
a d-lui prof. Guști, ministrul instrucțiunii 
®ă*re oorpul didactic și de control al școlilor nri- 

mare din România

Pornim la acest început de an șco
lar cu un gând care trebue să răsco
lească sufletul tuturor: Să găsim me
tode și căi mal eficace pentru o cât 
mai rodnici și sistematizată mișcare 
școlară și culturală Ia sate șl la c- 
rașe.

Școala salului are nevoe, mai cu 
seamă astăzi de o înviorare. Cele 
două meniri al» ei, de kc (unde se 
dau întâiei» cunoștințe și deprinderi 
copiilor) șl de așezământ de editură 
pentru cei mari (care desvoltă în va
lori de viață acel» cunoștințe și de
prinderi) trebuesc împlinit» în ace
iași măsură- De împlinirea lor atâr
nă în mare parte sănătatea sufle
tească și puterea de acțiune a țără
nimii, pe care, mai ales în împreju
rări cum sunt cele de acum, ne dăm 
seama că se reazemă cu nădejde nea 
mul și statul nostru- Dar greutățile 
vremii n’au cruțat nimic $i, tocmai 
când școala trebue să dea și să în
semne mai mult, luarea aminte este 
în primejdie să se întoarcă dela ea 
către cerințe, care în aparență par 
mai grabnice, iar mijloacele mate
riale, care I se pot pune la îndemână, 
se fac tot mal puține. Trebue găsite 
căi noul de venit în ajutor.

învățătorul care dă cuprins și ki- 
flet școlii e chemat să-și încordeze 
priceperea și bunăvoința, pentru ca 
așezământul încredințat lui, să răs
pundă așteptărilor- Cum e învățăto
rul, așa a școala șl cum e școala, așa 
e satul. Invftțăterimea românească 
și-a făcut datoria. învățământul pri
mar, cât îl avem, a ieșit din mâinile 
el. îndrumată de lege și de oamenii 
de Inimă cari s’au afiat In cursul a- 
nilor în fruntea ministerului instruc
ției Recunoașterii» n’au lipsit. Fie 
erau îndreptățite.

De aceea avem încredere că noua 
chemare și noul program de lucru, 
pe cale le trimitem acestei învățăfo- 
rîml la începutul anului școlar, vor 
găsl-o gata ca șl în trecut și poate 
maî mult decât în trecut, de vreme 
ce trebuințele, sunt astăzi mai mari 
decât atunci Numai e o taină pentru 
nimeni că, de pildă, neștiința de car
te, eu toată obligativitatea învăță
mântului elementar, se păstrează ur
cată și că alături do grupul copiilor 
cari nu se înscriu sau nu urmează re 
gulat la școală, pentru că nu sunt 
destul» săli de clasă, destui învăță
tori sau destulă înțelegere și înles
nire materială între părinți. Maî este 
grupul absolvenților cari, rupți de 
orice legătură eu cartea uită treptat 
ceeace au învățat- Adevărații peda
gogi sociali știu că analfabetismul nu 
înseamnă atât lipsa cititului șl scri
sului, el izolarea în sănul societății 
civilizate de putințele cele mari ți 
vii de înrâurire și de prefacere pep- 
tru o viață mai bună a insului și a 
cbștei. Aici 9 primejdia cea mai te
mută, să n’ajungem să vorbim unei 
bune părți a națiuni!, care nu s’a 
împărtășit de bunurile școlii șt să nu 
mai găsi ascultare sau să numai fim 
înțeleși.

Iată de c» vrem ca nlcio osteneală să 
fie cruțată pentru ca școala româ
nească să aibă, cu mijloacele ei de 
astăzi, cât mai mulți școlari șl pen
tru ca ea să păstrez» șî mal târziu 
legătura cu satul, printr’e acțiune 
culturală în care vor fi de ajutor, 
atât biserica și preotul, cât și socie
tățile culturale și ceilalți cărturari 
locali

Pentru o punere în lumină deose
bită a însemnătății problemei și pen
tru un îndemn șl o întrecere spre 
mal bine între învățători, ara hotă
rât să instituim un sistem de premii 
care se vor acorda după următoarele 
norme:

Vor fi de fiecare județ 10 premii 
mergând până la cinci mii de lei, di
plome, cărți calificări în statul pe:* 
sonal, sporite cu ajutorul județelor 
și variabile după întinderea județe
lor și după unele regiuni cu trebuințe 
culturale mai grabnice.

Premiul I din fiecare județ, l-ar 
obține învățătorul sau învățătorii, 
cari vor împlini dela 1 Octombrie 
1933—1 Iunie 1934, fe comuna lor 
cele mai multe din următoarele con» 
dițiuni :

I) Dacă au făcut cursuri cu anal- 
fabeții în cel puțin două ședințe săp
tămânale timp de patru luni. II) Da
că au isbutit să facă cititori aî biblio
tecii o treime din știutorii de carte 
din sat, din cărțile cuprinse în cata
logul publicat de minister (direcția 
educației poporului). II) Dacă au a- 
sigurat școlii frecvență cât mai com
plectă. potrivit capacității sălilor (lin 
clasă și înscrierii după recensământ. 
IV) Dacă au făcut 20 pe șezători de 
cetire cu sătenii și au ajuns să-și for 
meze cititorii la șezătorile de lucru 
prin casele oamenilor- V) Dacă au 
isbutit să facă de fiecare post câte 
cel puțin doi abonați individuali sau 
în grupuri de săteni la reviste și foi 
populare alese. în afară de ziarele 
politice. VI) Dacă aU făcut „era de 
șezătoare" în clasă cu elevii săptă
mânal șl au împărțit elevilor cărți 
din bibliotecă. VII) Dacă au făctit 
timp de un an cel puțin patru pro
ducții cu teatru, jocuri, cântece șt po- 
ruri, laice și bisericești, cu flăcăi șî 
fete- VIII) Dacă au isbutit să adune 
prin orice mijloace cel puțin cinci 
sute de lei de fiecare post pentru în
zestrarea și întreținerea bibliotecii. 
IX) Dacă au făcut o anchetă mono
grafică pentru cunoașterea satului șt 
a regiunei, potrivit planului dat de 
minister.

Premiile II, III. IV, etc. se vor a- 
corda celor ce îndeplinesc parte din 
condițiile arătate și cu o activitate 
proporțional mai redusă. Munca în
vățătorului concurent se judecă la te], 
fie că se desfășură liber, atunci când 
nu se poate sprijini pe o societate cui 
turală, fie ta lăuntrul unei asociații 
culturale locale, și va fi cu atât mai 
apreciată cu cât va avea colaborarea 
preotului-

Controlul concurenților se va Înde 
p’inl de organele școlare și de dele
gații societăților culturale locale CU 
care au colaborat-.

Acordarea premiilor se va face la 
capitala județului, printr’un comitet 
local alcătuit din capii autorităților 
și inteectuali delegați ai așezăminte
lor culturale-

Ministru, (ss) D. GUȘTI
Director, (ss) Ap. D- Colea

N. R. Acțiunea culturală a învă
țătorilor pentru regenerarea vie- 
țel satelor noastre se desfășură 
de multă vreme, în tăcere și fără 
trâmblțare.

S’au găsit inși cari s’o consider» 
ca neexistentă, când adevărul • 
cu totul altul.

Un «las cinstit de recunoaștem 
a acestei activități culturale a tn- 
vățătorimel vine az> să afirme că 
ea trebue intcnsiiicată și din înal
tul său Ioc ca ministru al instruc
țiunii. d. prof. DlmUe Gust cheamă 
pe învățători Ia o nouă muncă, 
privind înviorarea vieței culturale 
din satele noastre.

Semnalul e dat la timp. învăță- 
torimea îl aștepta, căci se simția 
nevoia acestui îndemn. Călăuzită 
In acțiunile sale mai mult de răs
plata morală decât cea materială, 
suntem siguri că învățătorimea va 
ști să apreciez« cum se cuvine 
chemarea profesorului Dim’trie 
Guști, șeful școalei, șl-Șl va îm
prospăta puterile sale de muncă — 
răspunzând chemărei ce I se adre
sează, căreia noi ne asociem cu 
totul.

O. V. Toni

Ion Kalinderu
Om devotat scoale5 $1 țăranilor
MOTO, ./șa e Țara to- jească de școli.
mânească, ca primul ajutor 

să-l aibă țăranul dela Capul 
țării'.”.

Fost consilier la Ina'.ta Curte de 
Casație, cunoscător al legislației șl 
cu largi orizonturi de organizare, 
Icn Kalinderu a fost un sfetnic de 
seamă al Regelui Carol I, și admi
nistrator al domeniilor date pnn 
constituție Coroanei.

A fost un simbol al muncii cre
dinței și iubirii de țară. Numele lui 
e legat până și de ccl din urmâ 
hordeiu al celui mai de rând sărac.

Nu-i mișcare de minți luminate, 
nu-i solemnitate mai dc seamă un.’ 
de să nu se amintească dc el.

Pentru a vedea cât a ținut ca 
școala și sătenii să nu sufere, o 
deajuns să stai de vorbă cu cei cari 
l-au cunoscut.

La Periș și Împrejurimi mereu e 
pomenit.

După ce a organizat Domeniile 
Coroanei — a început să a» ingn-

A venit odată In satul Br&tulești 
(Cocioc) și a tras la școală. Școala 
avea doi iiivățătcri _  pe Umotes-
cu și d-ra Niculescu.

Intrebându-1 pentruce sunt nu 
mai atâția copii la scoală ?

Timotescu a spus că ..intâlu nu 
are local, apoi nu vor oamenii să-i 
trimeată.”

„Facem școală iar copii săi aau. 
ccm chiar cu sila, ca in streină- 
tate.”

și a făcut la Brătulești o măre
ție de școală cu patru săli de clasă, 
cancelarie, locuință, a înzestrat-o 
cu mobilier, bibliotecă, muzeu.

Pe lângă învățătură,’copiii făceau 
instrucție. Li s’au confecționat puști 
de lemn, U 6>au dat haine și că
ciuli de dorobanț. Era adus de două 
ori pe săptămână dela cercul de re
crutare un căpitan pe care I plătea 
cu 10 lei pe săptămână »i care fă 
cea instrucția cu copiii. Mitică St;. - 
pache din Brătulești era pe atunci 

șeful garnizoanei și eferise un te- 
ren pentru instrucție la Pârlita.

Vizita școlile des — la 1-2 lunt. 
întreba pe învățători ..cum merge? 
Mai trebuesc învățători? „Să cerem 
.'a Minist Instrucțiunii 1”

Punea pe învățător să facă o 
lecție — după aceea zicea ..Bun l” 
și adăuga _ „să-l dăm o isubven 
ție”

Astfel învățătorii de pe moșiile 
Coroanei aveau tain (grâu, porumb 
lemne) și o subvenție In bani.

întreținerea școlilor — reparații, 
servitor — apoi aprovizionarea cu 
lemne o făcea tot domeniul Co
roanei.

Cum puteau învățătorii ca în 
astfel de condițiuni să nu mun 
ceașcă cu drag, șl să nu ajungă ia 
rezultatele dorite?

Pe timpul acela, la Periș era 
învățătoare Virginia ‘ Donidi și în
văța copiii în casa lui Duță.

O vizită a lui Kalinderu la aceas
tă școală a fost deajuns ca să se 
dea dispoziții și să se construiască 
școala din deal de lângă calea fe
rată.

A organizat-o apoi cu ateliere, 
cantină, bibliotecă, * adus învăță
tori. Domeniul a făcut deasemenl 

localuri de școli în satele: 
Boraș Pisc, etc., pe care le-a între
ținut până la răsboiul cel mare din 
1916.

Nu s’a oprit aici opera do cultu
ralizare și ridicare a satelor. In fer
ma domeniului s’au deschis ateliere 
mari de tot felul: fierărie mecani 
că, rotărie, tâmplărie. etc., undo 
puteau să învețe copiii ce terminau 
școala primară.

Tatăl d lui Moldoveanu a fost a- 
dus dela București și a înființat o 
fabrică de ceramică — unde s’a lu
crat până anul trecut sobe de tera
cotă. vase smălțuite din pământ 
special adus din streinătate vase 
care au devenit vestite prin 'frumu 
sețea și calitatea lor, chiar și în 
streinătate.

La aceste ateliere au învățat su
medenie de ucenici, cărora li s’a fă 
cut un adevărat cămin.

Astăzi mulți din ei sunt specia
liști și au fabrici și ateliere pro
prii de sobe de teracotă de mobile, 
de fierărie și chiar lăptărli.

Ion Kalinderu trecea prin sat și 
se interesa care băiat e mai bun, 
mai desghetat pentru a-1 da la șc. 
militară sau la liceu.

AA 6unt destui ofițeri, preoți, cart

Bălteai, iși datoresc situația acestui om. 
Pentru sâteDÎ se organizau ex 

poziții de vite. Cel cari aveau vite 
de rasă sau chiar vite indigene, 
erau premiați cu câte 150 lei _ 
mult pe timpul acela — Moș Marin
Crăciun din Brătulești in patru ani 
la rând a luat premiul I.

Când vedea prin sat o goșpodâ 
rie mai neîngrijită, oprea trăsura 
și chema cetățeanul Ii arăta gos 
podăriile vecinilor, și apoi îi punea 
in vedere că pesté o lună când va 
trece lai-ăși li va vedea Sigur, că 
a doúa oară, altfel se prezenta 
curtea săteanului. Atunci poruncea 
să fie ajutat cu ceva.

..Codrescule sau Armășescu, să-1 
dai și lui o grămadă de lemne 1”

Când se luau vitele la obor șl se 
nimerea să fie pe acolo, îi întreba. 
..De ce te-ai dus la furat 0 n’at 
cerut?” Te iert, dar a doua oară o 
pățești.”

Ardea o casă, nenorocitului i se 
dădea lemne gratis, pentru ași fa 
ce alta.

Când avea nevoie domeniul de 
100 căruțe, săreau 200 să iaca 
transporturi.

Putea să fie altfel țăranul eând 
avea atâtea înlesniri?

Odată, la inaugurarea casei re munca nu mai contenea. Azi, nu- 
giei din* Periș venise și Regele Ca- mai cu sprijinul statului sunt ca șl 
roi I îmbrăcat într o bluză albă, uitate
pantaloni cu lampas și cu pingele 
la ghete.

Toți cel de față se mirau cum, 
până și regele cu pingele ?

La acea serbare a luat parte șl 
primarul comunei Cocioc Neagu 
Butoi Îmbrăcat Într’o redingotă 
verde ou cravată, încins cu brâu 
tricolor _  singurul. în costum
nemțesc pe atunci in' comună.

Vodă Carol. a întrebat . cine e?” 
Primarul — de elită — i s’a răs
puns.

Odată regele a întrebat ..pentru 
ce nu are domeniul venituri mai 
mari”?

Ion Kalinderu i-a răspuns ,,El 
Măria Ta. s’au făcut școli, biserici, 
s’au ajutat țăranii, toate pentru bi
nele lor șt bucuria’ Măriei Voastre.-*

Regele a mulțumit șl a zis: „da 
«e cad» ca primul sprijin să-1 aibă 
țăranul dela capul țării!”

Am moștenit aceste binefaceri 
ale Domeniului Coroanei prin Icn 
Kalinderu.

Sunt școli biserici, spitale, clădiri 
mărturia timpurilor când erau în
treținut», eănd mișuna viața și

Sătenii păstrează același dragos
te și simț un deorebit respect când 
se apropie de Gara Periș sau de fer
mă de unde mai așteaptă sprijin...

Acum în locul operei de în 
curajare a vieței satului pe car» 
o îndeplinea Domeniul Coroa. 
nci avem atâtea servicii (agrt» 
cole, de asistență. Camere de a- 
grlcultură, etc.) Nu mai este însă 
acea dragoste de muncă ordine șt 
nici respectul de altădată.

S’au schimbat și timpurile. Să
tenii au pământ, sunt legați pnn 
votul obștesc de alți factori de pro» 
gie» — nu cei de acum 30 ani — 
când ii se dădea și nu erau ex
ploatați de pcliticianl.

învățătorii cercului cultural din 
jurul Perișului cunosc binefacerile 
d-lul I. Kalinderu șl devotamentul 
lui per.tru școală șl sat.

Drept omagiu, fiecare școală are 
o placă unde In baso relief e repre 
zentat Ion Kalinderu al cărui numș 
1-au pus și cercului cultural.

. I. Zfohișamr*Per«f
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Jelesc țațele isprava asasinului-
Descind furgoanele cu turiști. Dela suspine la hazuri. Altă defilare de martori

Ziua III~a
Cățărată pe povârnișul unui mal 

iâpos, pe dealul Arsenalului etajat 
In amfiteatru ca o măgură de pod
gorie, cașa Elenei Boiean’d respiră 
liniștită în dimineața cețoasă« cu 
cerul plumburiu căzut pe acoperișul 
de tinichea. încinsă de strada curba
tă în semicerc, curtea coboară axgi- 
loasă spre ulucile de fier, umbrind 
pământul prăfos cu o boltă de viță 
încărunțită sub colb. In dreapta in
trării, primul corp de ease, cuprinde 
apartamentul menajului Nicolaescu, 
în cclțul dinspre stradă chiar cu o- 
dala în care a fost sugrumată soția 
ea picioarele atât de murdare și cu 
mătușa atât de chiabură. Spre fun
dul ogrăzii, întâlnindu-se în unghiu 
ascuțit cu acest prim corp de case, 
«n apartament cu etaj-

întreaga mahala, — încă dela a- 
naiadă, — s’a adunat ea la panoramă 
■în fața gardului lângă care Gică Mie 
și-a luat de atâtea ori cafeluța în 
tovărășia mătușei cu milioanele, râ- 
xându-î ca Falstaff spre a-1 fi pe 
pisc, cu speranță că pedalează spre 
fericirea organizată în brațele lo
godnicei Teodora- Enoriașe în bro
boade, țânci cu ciorapii căzuți pe 
glezne, slujnice toante Și rândașî ne< 
bărbieriți, — tot setul de vietăți popu 
lează acest bălțat public de mena
jerie periferică, alcătuit în mare par« 
te din compatrloți cari au apucat să 
stea de vorbă în viață și cu asasinul 
Gică Mic și cu cele două muieri frâ 
gezite de el c*u barda și eu ebilțul- 
Neclintite pe frfnghla indiferentă, a- 
târnă în curte câteva ismene stin
ghere și câteva indiscrete combine
zoane: viața și-a reluat in gospodă
ria treerată de moarte firul el un 
moment întrerupt, și loeatarii con
tinuă să doarmă în apartamentele 
modest spoite, fără teamă de schele
tele strigoilor și fără groază de pe
tele sângelui- Nu s’a mutat nimeni: 
strămutarea calabalâcului sub pre
text de repulsiune sau de eroare eet* 
yn lux îngăduit doar oamenilor bo 
gați: „boierilor orânduiti”, — vor
ba decanului, — nu și prostimii din 
„calabalâc”-

Adică nu — stați puțintel: că din 
când in când, mai din simpatie mai 
din lăcomie, închiria coana Ecate
rina Boteanu câte o odăiță mobilată 
și la câte-o cocotă de cartier, alteori 
chiar șl la câte-o târfă mai jegoasă 
ăgr’eri superstițioase, aceste daml. 
gene de voluptate tarlrata au tu- 
bt-o din zona imobilului buclucaș, a 
doua zi după horcăielile celor două 
victime. Și câteva din cele mai 
prospere camere au rămas astfel vă. 
duvite de pasagere, holbând uși mi
loase spre coridoarele pustii ala 
casei.

O jumătate de oră după ceasul 
amiezii. încep copiii mai curioși să 
se cațere și de sulițele gardului: 
z— Dă-te jos, biestematule!...

Lasămă, mămlcoî...
_  Vino’ncoa, spânzuratulei..
^Spânzuratul” sare jos, ca din 

corcoduș, și se poticnește în poala 
unei baletiste dela ,,Tănase”: an 
venit câteva ,,girls”, rămase pe .din
afară ansamblului după plecarea 
turneului în prwinie dornice s&-șl 
caimeze șomajul cu spectacolul re
constituirii recreative,

...Iată sosind acum șl Curtea: în
tâi magistrații. — domnii Petrescu, 
Krupenski și Costln... Apoi, — Io 
frunte cu spătosul profesor de geo
grafie și latină, d. Gabor, care in 
aceasta dublă calitate cunoaște șl 
drumul, și multiplele versiuni asu
pra crimei_ iată-i și pe cel 14 Ju
rață amărâtî de această corvoadă 
cât cel 40 de mucenici. In fața ca- 
«ei, ca Ia îmbarcările pentru Guyiv- 
nai grefierul Baer face apelul no 
miital al juraților:

— „Să fiu jurat”, _ mormăie un 
negustor din gloata, — „eu 1-așl 
condamna numai fiindcă m’a pus 
așa pe drumuri Șl m’a luat dela 
treburi!...”

Cu planul în mână, _- ca un ma
reșal imperial pe un câmp de ma
nevre _  d. procuror general ex
plică padenților din jurul topogra
fia imobilului, inventariind labo
rios încăperile: „Dormitor culoar... 
cămară... bucătărie... dosetă...” In- 

: trăm înăuntru: nu în doeetă, — în 
rasa, iata geamlâcul spart dela In
trarea apartamentului, cu sticla 
prin care și-a vârât Glc’â Mic mâna, 
fnchizând ușa și răsucind cheta pe 

. llnnăimtru spre a simula sinucide 
rea Olimpiei adulterine și nespălate.

Din antreu, pe stânga privim bl 
roul în care meditase deasupra do. 
sarelor junele Intelectual vâlcean, 
torturat de nostalgia proprietăților 
imobiliare: tată în dreapta șl salo 
nul, expeditiv și precar mobilat de 
noul locatar, un domn pensionar 
Crăclunescu, fericit de Atotputer
nicul cu o descendență de 4-5 dudul.» 
Vechea mobilă a menajului Nlco- 
taescu contaminată cu bacllul cri' 
mei și cu vibrionll asasinatului, a 
fost cu ridicata vânduta de rube 
ddnîile inconsolabile ale victimelor: 
și aci șL a reluat drepturile viața, 
indiferentă de trecut, peste vreascu 
rile amintirilor tragice 
toare...

O lumină plumburle 
fereastra dormitorului, în 
pătruns acum: cu magistrații, 
procurorii, cu acuzatul, cu Jurații 
și cu confrații de presă,* printre cari 
s’au strecurat și câțiva locatari, și 
niscaiva rude, șl roșcovanele bale
tiste dela Tănase. — erectlvele <»- 
celor prezenți se ridică la vre o pa
tru duzini. Mai mult decât trebue 
pentruca să ne stâlcim si să ne

contuztonăm mutual șalele, în spa
țiul sg&rclt al Încăperii cu tavanul 
scund. Aici, — In acest dormitor, — 
își oferea răposata Olimpia sbârclta 
ei plastică dezmierdărilor altruiste 
ale șomeurului Niculescu : aici — 
spune revoltat asasinul. _  ar fl
surprins-o odinioară delectându-se 
languroasă în brațele disponibile 
ale șomeurului, ca Marlene Dietrlch 
ia pieptul lui Clark Gabie... Oe pu
țin lucru, întradevăr, un asasinat!... 
Se spoiește de zor un zid. se chl- 
tuește o gaură de cui. se freacă pu
țin o dușumea, — și'orice reminis 
cență de crimă se evaporează!...

Nici găurile cuielor de cari a fost

rea acestui obiect domestic de mare 
necesitate. Urcă Gică Mio scara cu 
sinistra povară la subțioară, apoi o 
coboară: manevra aceasta de ascen
siune și de coborâre se poate perfect 
observa dlnnăuntrul odăii d-nei 
Hilda. Putuse fi deci zărit mlndu se 
pentru crimă in ziua funebră...

Dornic să epuizeze lămuririle Io 
cale. d. procuror general Procopie 
Dumitrescu mal stoarce amabil gaz. 
del câteva explicațiunl suplimen
tare, apoi altele, și iarăși alteia 
încă; : i i i ■ \! ■ >

_ „Prea multei beri Dumneata, 
tomnüle procuror!!”, — exploadează 
iritată în cele din urmă expansiva 
muzicantă, cu o voce care nu prea 
aduce cu aceea a violoncelului-

Pe scărița care trosnește călău

— „Hai în dormitorul crimei*

lsbândl.

mânjește 
care am 

cu

agrafat ca o desagă hoitul convul- izindu-i spre etajul la care a fost 
siv al soției, nu se mai pot vedea ltrepanată bătrâna Ecaterina Boțea, 
in. pervazul acestei uși de atâtea : 
ori trântite de Gică Mic in nasul 
mucos al Olimpiei...

In acest climat străin, printre 
mobilele ostile ale noului lochtar,
— Nicolaescu pare mai stângăcit și 
mal dezorientat decât întreg pâlcul 
asistenților: chemat să furnizeze 
explicațiuni, începe imediat să se 
vâre în Jurați, explicându le volubil 
ca ln dormitorul său matrimonial 
Cîgurau la origină patru oglinzi.,. 
Da, patru oglinzi! Ceeace înseamnă 
eâ, din orice pozițiune ar fi încer
cat să-i arunce muierii jegoase 
peste gât ștreangul, i-ar fi fost im 
posibil să schițeze primul gest fără 
Să fie îndată zărit întruna din 
oglinzi de nevastă... Care s’ar fl fe 
rit... care s’ar fi apărat... care ar fl 
țipat... care... care... care...

Stimulat de acest debut. — căre i 
Ingădue să-și experimenteze încâ 
udată felina lui detentă de energie.
— Intermitentul nevropat este invi
tat să-și confrunte statura cu înăl
țimea cuierului de care fusese atâr- 
uata ca un sac cu urdă nevestica 
Olimpia. Dar Gieă Mic este șl aci 
imperturbabil:

— „Cum era să țin cu o mâna 
cadavrul, iar cu altă mână să fac 
la cuier‘nodul?”, — se uimește el 
cabotin. încântat că reliefează ex. 
travagantele șl absurdele hlpoteze 
ale călăilor din Parchet.

Ca dracul, însă, — șl spre marea 
dezamăgire a lui Gică Mic, _  ri
dicând mâna spre cuier cu'certitu 
dlnea că nu va ajunge până la alti
tudinea cuielor, Nicolaescu se po
menește că ajunge bine cu dege
tele până la locul cuielor:

— , Nu sunt astea găurile cuielor 
de-atuncl!”, — se retractează el ca 
sfredelit cu cauterul... ,.Astea sunt 
alte cuie!!... Alte găuri sunt asteai’-..

Jurații au ieșit acum pe coridor, 
«— să-și mal ionizeze ln antreu bo
jocii: ne aerisim puțin în curte, sub 
cerul noros, mai murdar decât gles 
neie defunctei spânzurate, — și in. 
trăm acum cu alai în camera lo
cuita odinioară de martora napoli
tană Hilda Leoveanu, cea care vor- 

1 bește prost românește, dar care în 
schimb proferă cu mult arțag și 

■ cu aprigă cârâială puținele fraze 
românești pe care le știe.

De acum un an, dela crimă a avut 
vreme madam’ Hilda să-și schimbe 

’ apartamentul, luând în aceeași casă 
o încăpere mai spațioasă: cea ve
che, în care a pătruns acum Curtea, 
este o odăiță lungită ca o lubeniță. 
luminată cu gaz aerian, și pentru 

. moment spălat de amiază cu o lu
mină cadaverică. De pe fereastra 
acestei odăi explică d-na Hilda Leo
veanu, cu belșug toscan de gesturi, 
cum a văzut dumneaiei prin „glas- 
swand’’ pe Nicolaescu urcând de 
două ori sus la Boteanca, în dimi
neața priapismului asasin. Căci ca
mera melodioasei Italience este 
proptită chiar de scărița îngustă, 
pieptiș ridicată spre podul etajului.

Supunându-se la insultătoarele 
capricii ale juraților, intelectualul 
Gică Mic este pus acum să urce a- 
ceasta scară de hulubărie cu to
porul în mână: nu este o modestă 
bardă, — este dimpotrivă ditamai 
toporul (koșca-geamite toporul;, — 
glumește aluziv un confrate), inait 
până la buricul asasinului care vrea 
să nară neîndemânatic în mănul-

nu, — jurații urcă acum pe rând, 
in lung monom de martiri ai devo’ 
tamentului social... Bine de ,,coana 
mare-’ de samsaroaica Elisa’ Pope, 
viei, — care a fost cruțată de a- 
ceste corvezi, și pentru câteva oro 
demobilizată!... Ea nul acum cu 
noi, aici: în schimb Nicolaescu face 
cu acelaș zel onorurile imobilului, 
pe care (după achitarea inevitabilă, 
Înțelegeți...) mai speră să-1 dăruia
scă Academiei Române, sau poate 
Palatului Cultural.

IN CAMERA MORȚII
Am pătruns într’o cămăruță strâm. 

tă, compact înecată de un miros culi
nar, este ogeacul în care a fost ftăge- 
zit cu toporul icraniul bătrânei Ecate. 
rina Boteanu, cea cu tulpanul tras pes
te ochi și cu trupul de muscal afânat; 
pentru isgonirea duhurilor ae crima, 
iatacul a fost de inconsolabilul văduv 
(recăsătorit în Iunie) transformat în 
bucătărie. Printre cratițe și tingiri, in 
aroma de rântaș și de ceapă prăjită, 
se volatilizează mai grabnic vaporii 
de sânge și aburii de doliu familial..

■— „Criminalul a venit aci pe scărița 
aceasta”, — explică neobosit și calm 
d. procuror general Procopie Dumi
trescu, cu o amabilitate de care nu l-a 
putut încă expropria agresiva rățoială 
de adineaori a autonomistei d-ne Hi!-!ținute.

<f«- S*« urcaț appi sus cu toporul, 
când a venit a doua oară... Priviți.. 
Victima sta pe o canapea, care se afla 
aci, in locul mesesi acesteia... Cu mu. 
chea toporului, așa, Nicolaescu i-a a- 
plicat în cap prima lovitură!”..

Prin ușa întredeschisă, dincolo de 
care se vede o cameră de baie, o sluj. 
nfcă cu priviri toante contemplă amu. 
zată gloata zecilor de vizitatori cari 
îi onorează acum cu siluetele lor bu 
cătăna; mișcă intrigată, la capătul pi., 
cioarelor desculțe, niște degete umfla, 
te ca niște guti de broașză țestoasă, 
legănându-se în șale cp" o geaman. 
dură.

— „Am întrebat la reconstituire pe 
Nicolaescu cum de pu l-a văzut vtctt. 
ma? , _ se crucește d. procuror ge
neral către jurați.. „Șî mi-a spus a- 
tunct că Boteanca suferea de ochi, așa 
că avea mereu o batistă pe față..

-Vite și batista!”, _ ne-a exclamat 
Nicolaescu la reconstituire, ridicând 
de pe canapea batista, care rămăsese 
in camera ce fusese sigilată!’’...

Cu fotografiile deschise în mână, m 
pitoresc evantai, d. procuror general 
Procopie Dumitrescu explică apoi ju
raților care era înțclipa lovitura Pozi. 
fiunea victimei: nelămuririle sunt toate 
limpezite de aceste meticuloase lămu. 
rin.

Cu privirile impregnate de vid. a 
lături, Nicolaescu tace mâlc: știe, in
telectualul, că un asasin prudent' nu 
trebue să sufere de scabia trăncănelii 
inutile. Orice răspuns evitat este un 
punct în pluș pă lisța șanselor de sat. 
vare: mai mult decât la bursă ori la 
birou,>- chiar pentru un avocat, — jn 
boxa asasinatelor tăcerea este de aur. 
iar vorba este de sare.„

Pe cealaltă scară, — cea principală, 
coborâm acum în curte. Iată însă

• ~ rn loc de a reveni cu noui «- 
gresiuni verbale, madam’ Hilda Leo
veanu vrea acum să adaoge o explica, 
țiune. benevolă; „In dimineața crimeit 
a mai fost în casă o chiriașă care a au
zit ăcara scârțâind^...’’

In mijloc cu acuz^ul, _ laolaltă 
cu baletlste!e deto .Tănase” cu ma. 
gistrațU cu vardiștii, cu jurații șl 
cu topoarelei cin®vă are acum năz. 
drăvana idee să ne fotografiem >n 
grUp ca după un congres de bizan. 
tinologie sau de medicină obstetrică 
Primim cu toții, firește, din moment 
ce fiecare ne simțim și distinși șl 
fotogenici. Un singur jurat; mai 
moțat, face mofturi femenine; 
„Lasă; dom’le. că mai m’a folografait 
pe mine odață judecătorul de in. 
strucțief din ordinul generaifuiuj ni. 
coleanu!... Mi.ajunge odăiță!... Eu 
uite, stau cu spatclc!».,. Și osfm’. 
tativ, oferă kewakurilor o ceafă pro. 
testatară.

— „HVrju°ooo’.. Unuoo trăzni. 
tc-ar Maica Domnului! j...*

Sub salvele de fluierături și de 
scuipături aje cartierului, asastaftrl 
este scos de escorta celor șase ser. 
genți spre taximetrul care.l așteaptă 
la câțiva metri de duba Văcărcști- 
lor: astfe] amăgită și de data asta. 
mulțimea care aștepta în jurul dubei 
nu mai are timp să-și schimbe fron. 
tul, năpUstindu-Se spre prada bună 
de linșaj...

— „Huuuuuoooo!...”
Sub grindina acestor dezagreabile 

salturi, dispărem și noi in goana 
mașini’or, priviți și aci din poarta 
ulucitor de slujnica desculță, cu ca- 
pul prins într’un tulpan roșu.

Și ajungem iarăși la Palâfrai de 

Justiție, tinde un alt pub*ic mai se- 
lect și-a ocupat din vreme pe băn. 
cile sălii locurile cu atâta caznă OD

Reluarea
Sunt orele 3 jumătate când jurații 

aterizează din nou în confortabilele 
lor fotolii pneumatice: în vreme ce 
Curtea își face intrarea solemnă, cu
metrele din sală își aranjează blănuri
le opulente în jurul gâturilor, pregă- 
findw-se să mai aspire și astăzi o nouă 
doză de delicioase suplicii sau emo
ții...

Ca într’o dramă proastă de-a lui 
Mircea Dem. Rădulescu (în definitiv, 
de ce nu și-a asasinat Nicolaescu vic
timele cumpărându-le mai curând 
două staluri la „Mana din Man- 
gop”?...), — defilează acum iarăși un 
întreg batalion de figuranți în straie 
bălțate. Martorii se îmbulzesc la apel 
ca bacteriile la bulion, într’o confuză 
promiscuitate epidermică. înainte însă 
ca acest potop al depozițiunilor să i- 
nunde curiozitățile, maestrul Valjean 
își ridică svelt statura de mandarin 
siamez, și cu o melodioasă voce pater 
nă încearcă să obțină colaborarea asa
sinului la limpezirea câtorva lacune și 
.penumbre ale testamentului:

— ,,Zn testamentul lăsat de Ecate
rina Boteanu, se specifică intr'unul din 
paragrafe ca, după 6 luni dela moar, 
tea testatoarei, Nicolaescu să plăteas. 
că nepoatelor Aurica Dumitra și Mi
tra, câte 5^00 lei, Acuzatul nu știe 
oare că „Dumitra’’ și „Mitra" sunt 
una și aceeaș persoană?.,. Cum de-a 
trecut in testament două nume pentru 
o singură nepoată?..."

După o clipă de stupoare, Nicolae*. 
cu abia poate articula:

•- ,,Eu am trecut in testament, nv- 
mele nepoatelor, după indicațiile Ele
nei Boteanu!''.,,

— *D-ta nu cunoșteai însă numele 
tuturor nepoatelor?..,

— „Nul., Nu o știu decit pe soți»

sfredelește acum, eu privirile șl 
d-sa pe martorul Tudor Dumitru. 
Hărțuit cu banderilele, șofeurul se 
poticnește într’o finală sincopă de 
memorie asupra câtorva detalii 
ale planului de prăvălire la Căl
dărușani.

— „Nu-mi mai amintesc“, — 
răspunde el impacientat

— „Cum se face”, — se miră pre
ședintele, „că acum nu-ți mai amin
tești nimic cu preci’iune?”.

Martorul răspunde c’o ridicare
din umeri:

— „După ce ccmiteai crima, cu 
ce vă întorceațî acasă’

r— „Pe jos, domnule președintei
— „Unde și când ți-a. spus Nico

laescu că ar fi bine, să răsturnați 
mașina?

— „Domnule președinte și onorată 
Curte, d- avocat mi-a spus că: aici 
ar fi bine să facem accidentul-

— „Unde, aici?
— „Acolo pe pod”
— „Dar eri spuneai că Nicolaescu 

;i-a spus tocmai la București că po
dul dela Căldărușani ar fi bun pen
tru provocarea accidentului?

Văzând că martorul rămâne per
plex, d- procuror Prccop Dumitrescu, 
vrea să-i sară clement în ajutor.

— D-le procuror general, lăsați pe 
martor să răspundă singur la între
bări — se ofuschează apărarea,

— „Dar n’au nici un interes fi
rește întrebări-

“ „Ba au”, — afirmă ritos preșe
dintele, — „întrucât nu trebuie să 
uitați că martorul, până la un punct 
— a fost complicele lui Nicolaescu, 
șt când un om era gata să facă ol „___
crimă, trebue să-l interogăm cu toa- voi fi obligat să evacuai sala”.

lă atenția, pentruca să vedem oe ba
ză putem pune pa depoziția lui-

— „D-le președinte, deși martorul 
a primit să-i servească drept com
plice lui Nicolaescu, cu atât mai mult 
merită felicitări, cu cât firea lui cin
stită l a oprit la vreme să săvârșea
scă o crimă!

Noi l’am instruit cinci iile și cinci 
nopți la rând!-.- și ne-am convins da 
perfecta bună credință și de sinceri
tatea martorului”-

„Dacă l’am fi găsit cât de puțin 
vinovat nu l’am fi pua în libertate, 
fiți siguri!-.. Apărarea 1-a interogat 
ieri trei ore.„ Astăzi îl mai interogați 
încă o oră!!-..

— „Și două, dacă vom crede oă 
este necesar!” — i-o taie președinte
le d-lui procuror generat

Dela masa apărării, decanul Rose. 
Hi, nu iasă însă să-i lase neexpli
cată această savuroasă scenă- Și în
cepe cu voce catifelată:

— „De patruzeci de ani de când 
pleda2,—drept să vă spun,—n’am mai 
văzut un președinte care să prezi
deze dezbaterile cu atâta imparția
litate!-..

• in numele apărării, eu vă aduc 
elogii, d-le președinte, pentru modul 
demn și civilizat în cari prezidați 
desbaterile-

Sal», mai ales echipele feminine, 
uită o clipă consemnul, începând să 
aplaude cu o reflexă spontaneitate-

Juriștii din sală, se uită uluiți, li
nul la altul- Președintele însă nu 
vrea să strice farmecul clipei, astfel 
că nu mal rostește sacramentala for 
mulă:

I „Dacă se mal produc manifestații,
• .* • 1! _■ w — -- __t-.1l

Apariția d-lui Boteanu

de

Ropotul văratec de aplauze odată 
oprit, este Chemat informatorul 
Teodor Boteanu”, soțul victimei.

Gârbovit de spete, cu umerii ar- 
cuițl, cu tâmplele abia pudrate
primăvara celei de-a doua tinereți, 
a- Boteanu, care abia își consumă 
‘una de miere cu cea de-a doua so
ție, începe să povestească, monoton, 
cu glas încet, abia modulat:

— „L’am cunoscut pe Nicolaescu 
la Casa de economie- El a venit a- 
poi, ca avocat al unei debitoare, la 
net acasă-.. Și nu știu cum s’a făcut 
agreat de soția mea, care i-a încre
dințat procesele. După* câtva timp, 
Nicolaescu a făcto t o cerere de mâ- 
riaj direct Olimpiei.

,, Noi, — adică și eu șl nevasll- 
mea. — nu știam nimic-

pe la ora 1 după masă la Găldăru- 
șani- Aici, Nicolaescu s’a dus cu șo
ferul de două ori după vin- Seara, 
el au plecat și-au întârziat mai mult. 
Noi i-am așteptat— Și văzând că nu 
mai vin, am trimis pe călugărul Mi
re n după ei.

„După ce s’a întors Nicolaescu, am 
plecat cu toții dela Căldărușani cu 
mașina, pe alt drum decât cel pe 
care venisem— Deși șofeurul ne-a 
l-'pus că acest drum este mai lung, 
Nicolaescu spunea însă că e mai bun 
drumul ăstai”...

„După ce-am mers câtva timp, 
șofeurul a oprit mașina- Nicolaescu 
«’a dat jcs și-a luat-o înainte. Noi 
ne-âm hotărât să întoarcem mașina 
pe drumul pe care venisem- Eu m’am 
dus să-l chem pe Nicolaescu îndă-

Elena Rădulescu sora Ecatériméi Boteanu și Maria 
Alexantfrescu sora Olimpiei constituite parte 

civilă.

®iea mî-a spus 
la semnatul con-

pe

Tu- 
mal

ședinței
unui funcționar dela domenii, și 
încă două nepoatei’’...

— „Noi luăm act că Nicolaescu de
clară numai că Humele nepoatelor 
au fost scrise după indicațiile Elenei 
Boteanu!”, — încheie d. Văijean,

Este chemat d;n nou soldatul 
dor Dumitru, pentru a fi audiat 
departe.

Apărarea întreabă pe fostul șoteur 
al lui Nicolaescu: Ce-a făcut în ziua 
crimei?... Unde a fost... și ce-a mân
cat?..

Exasperat de lungimea întrebărirfor 
d. procuror general intervine:

—- „Ce interes mai are și întreba, 
rea asta, asupra mâncării?

Replica vine, fadă și nesărată:

— „Asupra mâncării vieții lui Ni
colaescu!...”

— „Aia și«a mâncat-o singur, 
Scuzatul!“ ripostează spiritual d. 
Procopie Dumitrescu,

De-abia și-a consumat primul 
camarad, stocul de întrebări, și a 
nouă serie este aruncată în teanc 
de d. Toma Dragu: ceva-ceva mai 

' pasionante...
După d. Dragu, intervine in sa

rabanda întrebărilor și Nicolaescu 
care începe, mieros:

— „Vă rog respectuos, d-le pro- 
i ședințe, să-mi permiteți să pun 
i martorului câteva întrebări...”

Și Gică mic __față în față
fostul său șofeur — întreabă, 
glasul întremat:

— „Și-aduce martorul aminte 
pe ce drum a fost cu mașina la 
Snagov

— „Nu-mi mai amintesc bine.-“ 
De după cuirasa străvezie a o-

! chelarilor, d- președinte Petrescu

cu
cu

„Într’o zi, soția 
că are impresia că 
tractelor de închiriere, 1 s'ar fl stre
curat și o altă hârtie, de către Ni
colaescu- Nevastă-mea ee văita că 
Nicolaescu o să-i lase „copiii” - 
așa și numea ea nepoatele — pe dru 
muri!

„I-am spus să n’u se teamă. — că 
dacă o fi ceva ne vom adresa Justi
ției-

„Au avut apoi loc discuții între Ni
colaescu șl soția mea... La una din 
aceste discuții, soția mea mi s’a 
plâns că Nicolaescu i-ar fi strigat ■

— „Lasă că știu eu cine-ai fost!”.-.
— ,.Știți dacă erau relații mai 

intime între victima Boteanu șl Vlr 
gil Nicolaescu?

— Vorbeau împreună—, mal Ju
cau câte odată și tabinet”, — face 
d- Boteanu, prea puțin bănuitor.

— A Test vre-o ceartă anormală 
Intre Ecaterina Boteanu șl Olimpia, 
în perioada Octombrie-Noeinbrle?, — 
Întreabă d- procuror general-

— „Nu poate fi vorba de o ceartă, 
ci de mici .discuții, ca în crice gos
podărie!”.

EXCURSIA
DELA CALDARUȘANI
— „Să ne spună informatorul Cum 

și-a petrecut excursia Ha Căldăru- 
șani?

— Era o Duminică, — începe d. 
Boteanu — din luna Noembrie. Vre
me urâtă, plcaie-.- Noi plănuisem 
de mai mult timp să facem o 
excursie- In dimineața aceia, a ve
nit Nicolaescu s'us la noi, insistând 
să mergem la Căldărușani că a aran
jat cu un călugăr ceva bun acolo.

— „Călugărul este aici”, «~ se o- 
feră spre complectare Nicolaescu.

— ,,Nu, — era un alt călugăr, nu 
cei cari au fost aduși ca martori!”

„Ei, :— continuă d- Boteanu — șf 
cum spun, Nicolaescu a Insistat 
mult să mergem , căci el era mare 
amator de petreceri și de plimbării- -

răt. L’am găsit de cealaltă parte a 
podului, ascuns după un boschet. 
L’am chemat, — și ne-am întors la 
mașină-

— „Ați observat cumva D-stră că 
bara podului era ruptă”?, întrea
bă președintele.

’— Nu mi-am dat seama, decarece, 
— ezită puțin Boteanu — „eram 
cam amețit!”.-.

—„Dar mcbila cine a cumpărat-o?
— „Soția mea a cumpărat-o! Ea 

s’a dus însă împreună cu Nicolaescu 
la negustor, care a făcÂit și factura 
tot pe numele soției mele-

Din banii pe care i-am dat eu, Ni
colaescu a reținut 5000 lei drept co
mision pentru mobila care o luase 
pentru el.

Sala admiră spiritul de perspica
ce negustorie a lui „Gică mic”, cel 
avid de comisioane, chiar când își 
cumpăra mobilă pentru îndestularea 
spiritului lui de gospodar-estet-

CASATOR IA... DUPĂ 
DIVORȚ*»

— „Știe informatorul ceva despre 
căsătoria religioasă între soții Nico
laescu?

— „Da-,. Se proectase si se facă 
această căsătorie- Se făcuseră chiar 
toate preparativele-’-. Se angajase și 
orchestra Leoveanu!—

(Știți orchestra nevricoasei coane; 
Hilda m’uzicanta, care a iritat cu a- 
tea rățoieli corsicane pe d- procuror 
general, în ședința de alaltăeri).

^ând aude de căsătoria- simfoni
că a fui Nicolaescu, a- procuror se 
îndreaptă dintr’odată, terifiant, spre 
Gică mic, și fluturându-și larg fal-' 
durile robei, îl țintuește cu un: 1

•Ascultă, Nicolaescu'.”«
Apărarea întreabă șl ea dacă fo

stul avocat al Ecaterinei Boteanu, 
Gh- Arltcn este un om onorabil din 
punct de vedere profesional?

Informatorul Boteanu răspunde că 
ti cunoaște pe avocatul Ariton ca

foarte interesat din punct de veden 
pecuniar. i

— „Dar cum se face că și avo
catul Ariton, fusese la 1928 trec'at 
de Boteanca în cel de al doilea testa
ment, după cum a fost trecut și Ni« 
colaescu în ultimul?

— „Ariton a fost mai târziu prini 
că a strecurat în testament un pa« 
ragraf. nerecunoscut de soția mea]’’,

— „Avocatul Ariton este tradus fa 
fața Curții de Apel pentru falș’*, « 
preclzează d. procuror.

— „Nu e adevărat", — riposteazi 
energic apărarea« — „Aici c vorbi 
de onorabilitatea unui coleg al nostru 
de barou!-.- D- procuror știe că Ari" 
ton a fest achitat de tribunal«

— Procesul lui Ariton, — se ame
stecă într’’un moment de revoltă d. 
procuror Alevra. — se găsește îndl 
ln fața Curții de Apel...

Din boxa lui de acuzat, Nicolaescu 
zelos să-și apere cervonetii moște
niți — întreabă pe Boteanu când • 
ridicat dela Casa de depuneri pache« 
tul cu bijuterii, depus de Ecaterinl 
Boteanu. ,

wNu interesează data”. — răspund« 
martorul- :

— „Cum se face că inelul care șș 
afla în pachetul cu bijuterii, se afli 
acum ln degetul martorului?.

— „Care inel? _
— Inelul ăsta din degetul mie!” _

arătă Nlcolaescfu avid de-a intra mal 
repede în posesia avereî de care * 
fost vremelnic furat—

— Inelul ăsta?-.. E dat cadou da 
noua mea soție! Nu e din pachetul 
de bijuterii!’’, — se indignă Boteanm

— „Vom vedea la inventarierea a«
verii’’, — amenință Nîculescu, si
gur de Inveniariul său gospo
dăresc- j

Sosește rândul juraților de a pună 
întrebări:

— „Care au fost cauzele creșterii 
averii d-nei Boteanu, în câțiva ani 
dela două milioane la 8 milioane leit

— ,^L fost epcca inflației!- Cbi« 
rlile au crescut, valoarea imobilelor 
era destul de mare. — caută să ex» 
plice ca expert financiar, Boteanu. f

—„Bine, dar nu se puteau strân« 
ge 6 milioane numai din chirii. » 
arătă neîncrezător d- președinte.

— „Dădea și camere mobilate, 
d-le președinte”, — ca’ută să mai b 
uauge d. Boteanu, casier la Cass* 
de Depuneri, utilizând acest delicii 
și pier eufemism spre a masca mi
cile îndeletniciri lăturalnice. ale r» 
gretabilei regretate

Șl ALTE DEPOZIȚII
Termină Boteanu- Și intră ta teai 

cu! audierii Elena Rădulescu«
Se mișcă greoi, noua martoră, -* 

un dop de femeie grasă, drapată la 
mare doli'u după sora ei Ecaterina 
Bcteanu și fiica Olimpia Nicolaescu.

De-abia a poposit în cuibarul din 
fața juraților, că „Țața Lina’’ se |l 
•pornește într’o serie de sudălmi l| 
.adresa apărării. 1
' — „Râde de mine, d-le preț* 
.dinte!''--. J
| — „Lsați astă, și spuneți D-v, mal 
ibine ce știți despre— : , , I

„Despre Căldărușani**, W 
precipită Elena Rădulescu»

— „Da, despre Căldărușani, ll
despre relațiile dintre soții Nicola»« 
seu, despre tot ce știi!,.. I

„Informatoarea” tai așeză seim 
n’al cu spatele spre acurat și apăr», 
re, pe care îi spurcă din nou eu eh 
teva indignate apostrofe.

Elena Rădulescu începe apoi tUctl. 
coasă, ca la o tacia de cafeluțe, 4 
povestească tot ce știe.

„Am plecat la Căldărușani mataț 
pe o vreme șî un vânt de ta dădM 
jos, nu altceva, că nu mai scăpaa 
de gura „Dumnealui” (și-l arată ci 
degetul întors peste umăr pe asasinul 
Nicolaescu).

Săraca fii-me* nu era maniquratt 
și nici sulemenită, și toată ziulici 
muncea ca o roabă! Ooohll, Doamnt! 
Că de ce nu m’ai luat pă mine!-.. |l 
s’o fi lăsat-o pe ea!”..«

Iși reia însă repede firul petrece 
iei dela Căldărușani- Și iar este vor 
ba de pui fripți. de vin- de raci. — I 
mujdei cu usturoi:

— „Cund a zis „dumnelui" d 
plecăm seara îndărăt, sor’-mea, - 
(Dumnezeu s'o ierte!) a zis: „Di1 
mi* să mergem maică, c&-i întunșrii 
be2nă> și-o să ne omoare hoții* •■*

„Dă unde să știe ea, săraca, că p 
lângă hoți, mai era șl „Dumnealui", 
care vrea să ne „bâțâgăiască” pe-» 
colo!--.

— „Uite..« Asta mi-e crucea!» „Dun 
neal’ui” s’a dat jos și s'a dus la capi' 
ălălalt al podului, ca să vadă (j» 
semne), cum o să se întâmple cat» 
strofa!!—

Sala pufnește aci de hohot®).
când ne-au ieșit unii cu beți 

înainte, mi am zis: „Sorooo, eorooc. 
să știi c’aicea ne mâncă clocii, li 
noapte!!’’--

Elena Rădulescu, acum, râde j 
plânge în acelaș timp; jelește p 
victime, face cruci și mătănii, dă o 
chii peste cap, ca într’o parodie I 
Coanei Mnda”.

_  Bea sora D-taie dimineața w 
(eaua cu Nicolaescu?’’-

„Niciodată”, — se indlgneaâ 
revoltată, cu priviri de cloșcă. El» 
na Rădulescu-

— „11 ura sera D-taie
«cu?*’-..

— „l)a!— începuse să-1 urască, t 
când îi mânca părăluțele dela chi
riași!”- C’apoi să vedeți: „Dumnei 
iul’’, avea ură și pă mine, că J 
ce-am întors rnașnja dela podul Qih 
dărușanilorî!!!-«
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cu Norma Shearer și Fredric March
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JEAîV HARLOW
Chester Morris — Lewis Stone FEMEIA CU PARUL RUSU

Ora 12 noaptea

Procesul asasinului Virgil Nicolaescu
(Continuare din pagina

Sub acest titlu, ,,Patria” din C'aj 
publică prin pana unui anonim, ur
mătoarele:

„Romanizarea echipai naționale 
a fost pentru noi întotdeauna o pro
blemă pentru înfăptuirea căreia 
n’am cruțat nici timp nici oboseala, 
imlitând din toate puterile pentru 
împlinirea acestui mult așteptat de
ziderat- Am cerut această romanizare 
încă din timpurile când foot-ball-ui 
românesc făcea primii pași ai co
pilăriei, durere lnsâ cel ce-i îndru
mau pașii n’au înțeles și n’au ascul
tat dorința unanimității opiniei «por 
tive, împănând echipa națională cu 
nume streine.

. .«Greșeala pe care a Hcut-o vechea 
conducere a Federației de foot-ball — 
ne-a privat pe un timp îndelungat de 
a vodca în luptă pentru culorile na
ționale români adavăraji, aceasta nu 
înseamnă însă că ar ii prea târziu 
să reparăm ce timp de 10 ani s’a 
neglijat.

>,Do aceea salutăm cu bucurie 
noua eră ce s’a Înstăpânit la Fede
rația de foot-ball, unde dela alegerea 
d-lui subsecretar de stat V- V- Țillea 
se lucrează românește, înlăturându- 
se concepția osificată a conducători
lor de până acum- Chestiunea roma
nizării echipei naționale se află de 
apum în mâini bune și nu va întârzia 
mult timp până vom vedea roadele 
acestei activități sănătoase și pătrun
să de dragostea pentru tot ce este 
românesc. Dar realizarea acestei do
rin# nu este atât de depărtată cum 
s’ar credea. D- Octav Luchide, secre
tarul gener»! al Federației a întoc-

mit un proiect, care va permite eli
minarea încetul cu încetul, a tuturor 
străinilor din echipa națională- Pen
tru aceasta însă, trebuesc creați e- 
chipierii cari să-i înlocuiască și ai 
vor fi creați prin înfințarea echipei 
naționale B— „cârlanii” — din care 
nu vor pute* face parte deoât români 
cari n’au îmbrăcat până acum nici; 
odată tricoul național.

„In această direcție se lucrează 
deja cu nor și în curând vom avea 
ocazia să vedem echipa „cârlanilor” 
ia lucru”.

V

Ne bucură că în tot lecui, ca și Ia 
Cluj, avem susținători cu egală sin
ceritate și tenacitate întru dobân
direa atât de mult reclamatei româ
nizări a echipei noastre naționale- 

Ceiace ne surprinde însă, e că la F- 
R- F. A-, al cărei prag îl batem zil
nic, nu se știe de nici un plan siste
matic de românizare a echipei.

Sau poate că d. Octav Luchide a 
întocmit proectul pe care confratele 
clujean il anunță cu legitimă bucu
rie, dar crede că încă n’a venit 
♦impui să-l expună și bucureșteni- 
lor-..

in cazul acesta nu ne-ar surprin
de dacă am afla și de alte proecte, 
& căror aplicare e menită să aducă 
toot-ballulul nostru noul și prielnice 
realizări-

Ei, dar cine poate străbate opaci
tatea dosarelor în care odihnesc a- 
tât de lăudabil proiect, și încă 
uite câteva-.

V. f.

Negrii au un nou președinte. Sancționa 
rea lui Lăpușneanu

Aseară' târziu, a luat sfârșit 
dința pe* care conducătorii grupări’ 
Venjus au ținut-o in casele d-iuj a-. 
N. Apăteanu, președintele respectiv

După discuțiuni in care nota pa
tetică n’a lipsit deloc, s’a ajuns V- 
convingerea că o schmbare in co
mitet ar aduce grupării, înviorarea 
de care are imperioasă nevoie.

Și atunci, dintr’un sentiment demn 
de re*evat internaționalii Stanei« 
și Fetea Vâicov, aju demisionat dl» 
comitet, in locul lor fiind cooptați 
doui noui membrii, d.nii av. Al. 
Eladescu și magistrat Pădurpru.

Se pare că grindina sacrificiilot 
s’a abătut aseară asupra negrilor, 
deveniri dintr'odată de urn Senti
mentalism nebăn«it.

D. av, N. Apăteaqu și-a sacrificat 
fotoliul prezidențiai in care a fost 
confortabil instalat d, av. Alexandru 
Eladescu, un sportiv generos, despre 
care Se spune că vine în club cu, 
noul fonduri morale pentru galvanl.

?e. zarea însuflețirii care, dela o vreme, 
i-a cam părăsit pe foștii campioni 
ai țării.

Prin noul*e modificări, comitetul 
are următoarea structură.-

Președinte: d. av. A*. Eladescu; 
vice președinți: d-nii »v. Hie Ivâ- 

n®scu șl magistrat Păduraru.
Membrii: d-nii av. n. Apătcanu, 

R. BoUon, Alexandria Mjavrescu, av. 
GUeorghc'Drăghicescu, Ioan Nico
laescu, Ath. N. Tănă£escu țj Mitty 
Nicujescu care, după cum se știe, e 
membru de drept.

«
Discut&ndu-se atitudinea pe care 

internaționalul Lăpușneanu o are 
față de public, de adversari și chiar 
față de comitet, s’a decis ca pentru 
început, date fiind meritele pe cari 
siufcisui jucător le are in duh. SA I 
SF. DEA O ADMONESTARE SCRISA. 
URMÂND CA LA PRIMA RECll 
DIVA, CLUBUL SA SE DISPENSEZE 
DE SERVICIILE SALE.

a- Nu pentru altceva?
“ Da pentru ce, mă rog? Ce? Am 

trăit eu cu el?”, se oțărăște odată 
Elena Rădulescu-

— Dar fata? N’a-țl spunea ea du- 
mitale cum trăește cu Nlcolaescu?—

■— „Ba îmi spunea: Aollcă, mamă, 
mamă”, — îmi spunea ccpllu’ meu, 
— ce-am făcut eu cu avocatu’ ăsta?

Că eu ciorap n’am. că eu rochie 
n’am!!... Și bărbatu’ ăsta par’că nu 
mi-ar fi bărbat, — că par’c’ am fi 
frate și soră!!... Vine la două noaptea 
acasă, și nici nu se uită la mine!!-

Că ea, săraca, era o fată munci
toare și urgisită”, — începe din nou 
să jelească Elena-

— „Va să zică n’au avut legături. 
Intre ei, niciodată?'

r— „Se culcau ca frații, d-le pre
ședinte!”, — afirmă, compătimitoa
re, mama Olimpiei stârnind hohote
le de râs ale publicului, prin proasta 
idee pe care o are despre frați—

După o atât de laborioasă docu 
mentare a juraților, d. președinto 
invită pe informatoare să-și reia lo
cul din sală.

Ce spune avocatul Harnagea

Box
Campionatele te amatori Străinătatea

Rugby
Programul matchuriior 
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Campionatele naționale 
de tennis protesionist

Ilie a cucerit campio
natul

CATEGORIA i
Marln-AJexandru. 6-1, 6-4, 6-4- 
Constantin—Gheorghe, 6-2, 6-2.
Ilie—Aurică, 6-3. 7-5, 6-1

CATEGORIA IU
Niculae—Fane. 6-2, 6-1. 
Ion—Pepi, 4-6, 6-1, 6-2- 
Niculae—Miron, 6-1, 6-1.
Ilie a fost declarat campionul ] 

fesionist al României, pe acest 1
De 11 ani campion, Ilie a declarat 

că e obosit și că se retrage din con
cursurile publice, mulțumindu-se să 
activeze în umbră, pentru a forma 
viitoarele cadre.

6-1

pro
an.

Onoare
T. c. R. _ Sp. Studențesc, teren I. 

®ra 15,30, arb. d. Nicola G-
ArsenaI—R. C. B., teren III, 

' 15,30, arb- d- Herck.
Av- Sportiv—V- Dacia, teren 

ora 15,30. arb. d. Stătescu-
p. T. T.—St- Român, teren II, 

15,30, arb- d. Albescu-
Promoție

P. T. T.—Sp- Studențesc, teren 
sra 11> arb. d. Tancvîceanu.

Categoria II
T. C. R-—C. F. R., teren I. ora 

arb. d- Anastasiade A.
Arsenal—Av. Sportiv, teren II, ora 

9, arb d. Filittl.
Sp. Studențesc—P- T. T., teren Ut 

ura 9, arb. d> ViZante-
R. C. B—St- Român, teren IV, 

G, arb- d. Penescu-
Categoria III

T. C. R.—C. F. R., teren II. 
n, arb. d- I. Georgescu-

Arsenal—A.v. Sportiv, teren t 
11, arb. d. Dobre.

Sp. Studențesc—P. T. T., teren 
ora 3, arb- d- Vizante.

R. C- B__ St. Român, teren IV,
8, arb- d. Penescu.

Vif. Dacia—Leg. Sportivă, teren III 
ora 11, arb d. Bucur.

___

or»

ora

ora

in.
ora

Adunarea generală 
a ligii de natatie

Aseară s’a ținut adunarea generală 
a ligii regionale de natape.

Cu acest prilej au fost aleși in co
mitet — pentru cele două locuri va
cante — celelalte fiind complectate 
prin numirile făcute de biuroul Fede
rației Române de Natație: ,

Membri:
D-nii av. Demeter Danielopol. (T- 

C. R.) cu 25 voturi; A. Diaconescu 
(C. F. R.) cu acelaș număr de voturi;

Supleanți: d-nij Panaitide (A. S. P.1 
cu 25 voturi și Bocu, (Liga Navală), 
cu 14 voturij

Campionatele regionale m apro
pie de seriile finale. Aseară la 
Roxy ele au dat următoarele re
zultate technices

Muscă: Dinu Dobre (Ü.F.R.) câș
tigă la puncte în fața lui Torna 
Dragomir (Herdan).

Cocoș: Vasile Sandu (O.FR.) 
pierde la. puncte contra lui N. 
Alexandrescu (J. C.).

Pană: Ion Bârsan (CJ'.R. își 
adjudecă Ia puncte decizia asu
pra lui Gh. Georgescu (Turda). G 
Dumitrescu (Herdan) dispune de 
D. Doicescu (Y.M.C.Á.) la puncte.

Ușoara: Traian Petreseu (Rin
gul) câștigă asupra lui Heinrich 
Solomon (Macabi) la puncte. N. 
Stănescu (J. C.) dispune de Aurel 
Constantinescu (Ringul) la puncte.

Semi-mijlocie: V. Bălănescu
(Y.M.C.A.) pierde la puncte în 
fața lui V. Ignat (C.F.R.).

Matekul vedetă s’a petrecut în
tre profesioniștii Vasile Stoian 
(62.400 kgr.) și Gh. Sámson (61400 
kgr.) în zece reprize a 3 minute și 
s'a terminat cu victoria la puncte 
a primului.

A condus lupta d. Jenny Dumi
trescu.

Sâmbătă are Ioc, în continuare, 
nouă gală.o

Ou campionat national
Doculescu-Covaci

Duminică după amiază, cu prlle- 
'ul sfințirii drapelului societății 
♦erste „Locomotiva”, care se va 
ganlza

cs
ór
va

MAGAZIN INTERN
D. ministru V. V- TlLEA, preșe

dintele Federației Române de Foot- 
Ball Associație, e ușor răcit, fiind re
ținut în casă. Din această cauză, n’a 
participat la ultima ședință a biurou 
Iui federal.

*
PREȘEDINTE al districtului de 

toot-ball din Timișoara, a fost reales 
d. ing. Silviu Sepi, fratele internațio
nalului*

pel României”, au fost delegați dom
nii :

U- Zahregian, la jocul Olympla- 
(București)—Colțea (T- Măgurele), 
ie terenul ultimei, șl

Alexandru Gutescu. Ia cel dela Bră 
11 a. dintre Marina Danubiană 
lăți)—Franco-Română-

(Ga-

Hokey pe ghiațâ
Campionatele mondiale de hockey 

pe ghiață, se vor ține între 3 șl M 
Februarie 1934, la Milano, în orga
nizarea Italiei*

Este chemat d. HARNAGEA, avo
cat. care a autentificat testamentul, 
Xn prezența EliZei Popovlci.

Apare un tânăr de 26—27 ani* cu 
obrajii îmbujorați: el • asistat pe Ni- 
colaesda la autentificarea testamen
tului-

Jurații însă, obosiți de efortul de
scinderii și-ai desbaterifcr, cer m 
suspendare de câteva minute.

— „Lăsați”. — îi liniștește d. pre
ședinte, — că într’o jumătate de ară 
o ridicăm definitiv!”.-.

Blagosovește-1, doamnei.•«
...In declrația sa, d. Harnagea re

cunoaște că a autentificat testamen
tul :

— ,,Nicolaescu mi-» spus, cu vre-o 
săptămână înainte, oă va avea ne
voie de mine pentru un act al său 
personal... In ziua de 10 Noembrie 
a venit Ia tribunal cu o femeie bă
trână. pe care mi-a prezentat-o : 
„D-na Boteanu, mătușa mea”...

— „Cum era acea femeie?, vă m»i 
aduceți aminte?”.

— .,Da, am recunoscut-o: este 
d-na EliSa Popovici’’...

Cronica judiciară
Fraudele cu timbrele de pâine 

, Pe ziua da .eri in urma unui de- 
nuat> d-1 procuror Prosper Cons
tantinescu a procedat la descope
rirea dispărutului Ion Petreseu zis 
Talama în str. Cobăicescu Nr. 4 
despre ale cărei fraude am vor 
bit în ziarul trecut. Numitul func
ționar superiori la Ministerul! de 
domenii în biroul creiat pentru pri
mele de export și manipularea 
timbrelor pe pâine își creiase fru 
moașe venituri la acest serviciu 
mai ales din cauza complectei lip
se a controlului.

El opera în două feluri: pe de 
o parte pe referatele cari aprobai, 
avansuri asupra primelor cuvenite 
exportatorilor adăuga că încasarea 
se va face prin el, astfel că orga' 
nele Ministerului îi remitea ceku- 
iar de primirea lui semna în îais 
pe destinatar. Petițiunile cari dis
păruseră dela dosare au tost des-

coperite la domiciliul numitului. 1d 
acest mod el a încasat circa lei 
600.000 bani ce i-a perdut la joc 
de cărți. In cele din urmă prin per 
soarje interpuse a deschis și un 
club.

Nevoia de bani crescând a a- 
juns la al doilea sistem de fraudă 
și anume: a sustras din stocul de 
timbre de pâine o însemnată can
titate pe care le-a pus în vânzare 
realizând încă câteva sute de mi» 
lei. Spre a acoperi lipsa în urma 
desființării legii primelor, a dresai 
un proces verba', constatând arde
rea timbrelor, care din fericire nu 
a fost semnat,de toți cei in drept

La primele 'cercetări numitul a 
recunoscut în totul întreaga ope
rațiune. Pentru complectarea cer
cetărilor a fost trimis deocamdată 
la Poiiție până azi când probabț 
se va emie mandatul de arestare.

fost 
lui

*
O granltură secundă a C- F- R.-u- 

lui din Capitală, Joacă Duminică la 
Giurgiu, centra formației locale de 
fbot-ball, Aquila-

«
RIPENSIA și CAO se vor întâlni 

In partidă amicală, la 19 Noembrie, 
la Oradea-

fost 
pen-

«
CAMPIONATELE de bcx ale ligii 

Banat, vor avea loc la Timișoara la 
16, 18 și 21 ale lunei curente- Vor 
lua parte boxeurii din Timișoara, 
Arad, Valea Jiului și Reșița.

*
SUNTEM rugați să publicăm:
R. C- B-, convoacă pentru Joi 12 

Oct-, ora 3 Jum-, pe terenul U. F- S- 
R-, pe toti mebrii spre a lua parte la 
antrenamentul general și la 
nlzarea. echipelor-

•
Eri s’a făcut la cimitirul 

Vineri. înhumarea fostului
clist, Ilie Rasse, victima accidentului 
sportiv dela Brașov-

*
DECATHLONUL național, se va 

desfășura în acest an, la O.NE.F., 
în zilele de 21 și 22 Octombrie,

«
CA arbitri pentru m&tchurila «Cu-

recrjja-

Sfânta 
motoci-

ROXEURUL Tema Aurel, a 
euspendat pe timp de trei luni, 
tru afirmațiuni calomnioase la adre
sa fostului său manager, d- Ion Po
pescu.

Suspendarea, pronunțată de F. R. 
B-, expiră la 31 Decembrie a. c-

*
VINERI încep pe courts-urîle cefe

riste, primele concursuri de tennis 
sub fermă de handicap, organizate 
de gruparea gazdă-

•
ASTA seară are loc ședința obiș

nuită a comitetului U.F.S.R.

Volley-ball

Turneul Inaugural
Eri s’au disputat pe terenurile Spor 

tuFai Studențesc, următoarele 
churi:

Aurora-Juventus (cat- II) 
XÖ-7;

R. C. B—Avântul Spciriv, 
15-13;

Programul pentru azi:
Ora 3, Viforul Dada—Apărătorii 

Patriei (cat. H).
Sportul Studențesc—Viforul Dacia 

(cat- iL
Avându-se în vedere formația Spor 

tutui, se prevede un match specta
culos din care Sportul ya eși desigur 
lnvmgăte».

mai-

15-6,

la Arenele Romane, se

MIELU DOCULESCU

desfășura și matchul dintre campio
nul național la categoria mijlocie. 
Mielu DoculescU și Challengerül sau, 
Gheorghe Covaci-

Disputa, care comportă 12 reprize, 
angajează titlul național pe care Do 
oulescu și-l pune In joc, cu acest 
prilej.

Ringul International
Vermaut. destul de cunoscut și la 

noi, l-a învins pe italianul Tino 
Rolando, care a yădit totuși o for
mă superioară.

Alphonso Brown, campionul lumii 
la categoria cocoș, își va pune din 
nou titlul în cc contra 'unui ad
versar nedesemnat încă, pe care-1 
va întâlni pe un ring pârisian.

Luni seară, la Paris, Maurlce 
Griselle, învinsul campionului nos 
tru Moți Spakow își va pune în Jcc 
titlul de campion al Franței la toate 
categoriile. In lața compatriatului 
său, Lenglet,

MEDIC ARESTAT, 
PENTRU AVORT 

MORTAL
Zilele trecute parchetul a 

sezizat cu o reclamațiune a
Mihail Lapedatu spre a se cerceta 
cazul decesului soției sa’e în spi
talul Brâncove.ueasa. Deiegându- 
se cu cercetările d-1 jude instruc
tor dela cab. V d-sa, a constatat 
că femeia Florica Lepădatu a îost 
în spital sub îngrijirea d-rului Pe- 
treșcu Constantin din str. Lizeanu 
Nr. 17 și că a sucombat în urma 
unei septicimii datorită avortului 
provocat. Odată în posesia acestor 
date d-l Papadopol însoțit de d-1 
procuror Rășcanu s’a prezentat ia 
domiciliul numitului, unde l’a des
coperit în plin exercițiu al provo
cării de avort. Pe masa de opera
ție se af'a o femeie al cărei raclaj 
tocmai se terminase așa că fetusul 
a și fost ridicat de judele instruc
tor. Invitat la cab. de instrucție 
numitul doctor în vârstă de 35 de 
anb a recunoscut făptui și în con
secința în virtutea acțiunei publi
ce deschisă de d-1 procuror Răș
canu s’a lansat de către d-1 jude 
instructor Papadopol mandat de 
arestare pentru faptul prevăzut de 
art. 246 al. 1, 3 și 4 cod. pen.

RADIODIFUZIUNEA 
Șl PROPRIETATEA 

ARTISTICA
Societatea compozitorilor români 

acționează asociația dramatică Bu 
tandra, Storin, Maximiiian, Tea- 
trul Regina Maria cerând 60.000 
lei daune pentru că s'a folosit de 
compozițiile difuzate de un aparat 
de radio instalat în foayerul tea
trului fără autorizația autorilor, 
conform legii proprietății literare. 
Tribunalul considerând că difuza
rea constitue o publicitate și deci 
autorul are în consecință un be- 
nificiu pecuniar la difuzare ca re
zultat al dreptului de creator și că 
deși teatrul este un abonat al pos
tului central de radio dlfuziuae o*

tuși difuzarea într’un mediu pu
blic presupune intenții speculative 
și apare deci degajată de raportul 
cu postul de emisiune și cu o in
dependență proprie, de unde e ne
cesară, autorizație specială în con
secință tribunalul admite în parte 
acțiunea obligând teatrul la 8.000 
’ei daune. Atacând sentința cu a- 
pei înaintea curții de ape' secția 
IlI-a pe motiv că executarea în 
studioul emițător și redarea oP ari
lor de postul receptor nu crează 
raporturi juridice distincte astfel 
că postul având autorizație ca a* 
bonat nu mai poate fi necesară o 
specială autorizație, curtea a a- 
doptat în totul acest mod de a ve
dea, a admis apelul și în fond a 
respins acțiunea ca nefondată.
REINTEGRAREA D-LUI 
ȘTEFAN ROMANESCU
Curtea de apei secția II-a a ad

mis acțiunea în contencios a d-lul 
Ștefan Romanescu contra actului 
de suspendarea sa din postul de 
ajutor de primar al Capitalei. Și 
în consecință a ordonat reintegra
rea sa de îndată.

AVOCATII STATULUI 
Șl LEGEA CADRULUI 

DISPONIBIL
Curtea de apel secția I-a a ad

mis eri, după o lungă deiberare 
acțiunea în contencios administra
tiv formulată de avocații Gheorghe 
Juiiu și G. Mavrache și în conse
cință a anulat decizia Ministeru 
iui de interne prin care numiți! au 
fost trecuți în cadrul disponibil 
dimpreună cu avizul comisiuneî 
pentru încadrări ordonând reînte 
grarea celor doi în toate drepturile 
anterioare aoordându-le și 20.000 
lei daune morale.

,,Ne*am dus apoi la Notariat... Am 
dat testamentul și Eliza Popovlci a 
răspuns: „Da”, — la întrebările 
d-lui judecător.

De pe sca’unul din boxă, pe care 
își dormea somnul ei liniștit, Eliza 
Pcpovici țâșnește deodată ca o cara
catiță, cu cocul ei chircit de păr 
scăpat de sub pălărie:

— „Nu-i adevărat, dom’le preșe
dintei! Minciuni! minciuni!!’’, — țipă 
ghionoaia, cu o energie nebănuită.

Și această femeie începe apoi să 
tnulgă de sub pleoapele veștede niștșe 
lacrimi de cinema frângându-și mâi 
nile și implorând milă, cu gesturi in
firme de apărare...

Panica ei este sporită subit șl de 
intervenția d-nei avocat Cosăceano, 

care în calitate de apărătoare ține 
au tot dinadinsul ss’o scoată pe bătrâ
nică drept inconștientă. Suntem, doar, 
intre alienați... Magnanim cum îl 
știm, — d. procuror general caută 
însă jă avânte puțin lacrimile acuza
tei, arătăndu-se gata să-i iâ apărarea.

Dar apărătoarea care țjne neapărat 
că aibă adversar, spre a-șî merita o- 
norariile, — nu se lasă}..
Președintele cere și d~sa procurorului 

— la rândul său, — să las* libertate» 
de eloquență d-nei Cosăceanu.

—• „Dar, d-le președinte, ce vrea 
d-nâ avocată mai mult decât să declar 
că, având m vedere vârsta acuzatei, 
voi invoca aici cele mai bune condiții 
pentru ea... Vre® oare d-na Cosăcea
nu să-i spun la ureche cum o să pro* 
cedez, în rechizitoriul meu, cu acuzai- 
ta?.-

—. ,Jioi nu vrem aici decât să stabi
lim că nu Elena Boteanu a fost în ziua 
de 10 Noembrie la Tribunal, pentru 
autentificarea testamentului!... Atât 
și nimic mâi mult!...’’

— „Dar bine, d-le procuror, noi 
trebue să stabilim cum s’a săvârșit o- 
perația autentificării!»’, _ intervine 
un avocat al apărării, fost în tinerețe 
supleant în Tribunal.

— „Așa cum ai autentificat și d_ta 
testamentul în 1926, când ai fost su
pleant la Notariat!”, — ripostează 
dârz procurorul general, cu gura acid» 
plină de mustrări precise.

..-Și apărarea se ia la harță acum 
cu Ministerul Public: ripostele sunt 
tot mai violente, spiritele se învenU 
nează din ce in ce mai mult:

„Să nu fii impertinent cu mine!”,— 
strigă procurorul către d. av. Radu

mare tonaj, re-

CIOBOTEA!’» 
scofâlcit pone

volu- 
anul 

împotriva

4-a)
Budișteanu... Căci eu te-am mai avut 
pe d-ta in proces, ca inculpați!’»...

Aoleo!... Ce moravuri pe banca apă
rării!!.., — se crucește sala....

*
— ,,D- procuror CERNESOU!” -* 

strigă grefierul, din nesfârșitul po
melnic al martorilor.

Un tânăr înalt, cu silueta sportivă, 
se înclină, cu o elegantă plecăciune în 
fața Curții Este procurorul Cemescu 
fostul supleant care a autentificat la 
Tribunal testamentul Ecaterinei Bo
teanu.

Jurământul... apoi depoziția: 
„La Notariat vin sute de acte 

pentru autentificare. Evident, — nu 
pet să rețin figurile tuturor!... Bine 
înțeles că, dacă în ziua aceea ar fi 
fost vreo persoană, care ar fi prezen
tat trăsături mai caracteristice, sau ar 
fi avut proporții maivoluminoase, 
poate că ș fi reținut-o cu mai multă 
ușurință!...

„In orice caz, dvs. n’ațj văzut la 
acea zi o persoană care să vă isbeaseâ 
atenția mai mult?

— ,Nu, d-le procuror»'.
Apărarea dornică de intervenții ino. 

portune, riscă și cu d. procuror Cer- 
nescu, câteva gafe de 
pede neglijate...

«
— .MARTORUL’ 

Un arhivar deșirat șl 
mâna pe cruce și jură.

...Povestește apoi, cu gesturi 
bile cum Nicolaescu a introdus 
trecut o cerere de divoiț. 
Olimpiei:

— „Cererea a fost făcută pe nume
le de Virgil C. Nicolaescu”.

,,A venit după câtva timp d. Nico- 
laescu la mine, să mă întrebe de cere- 
te. Eu am căutat-o pe numele d-sals 
adevărat... Și n’am găsit-o. „Poate o 
fi asta, care este înregistrată pe nu
me! q de Virgil C. Nicolaescn? ».», 
l-am întrebat... !

— „Da, asta e”, — mi-a răspans 4/ 
Nicolaescu.

„Eu am crezut, la început c’atn 
cut o greșeală.» Am căutat cerertau.«] 
Și-am văzut că tot pe niimeîe de JH9J 
colae’» fusese făcută!... D. NicoIaesCu 
mi-a declarat că o făcuse pe ntunel« 
ăsta, pentruca să nu afle d. avocat Tă 
năsescu, la care lucra în calitate de 
secretar. Dânsul .’ăsase chiar douăJ 
trei spații libere.. în petiție, pentrOtflj 
să-Șj poată complecta numele mai ti«-1 
ziu!

—< Mi-a lăsat cererea netimbrată... 
Că zicea! că n’are bani, și c’ar vrea sB 
vină cu un certificat de pauperitate.J

„Eu i-am spus că nu se poate ca' 
dumnealui, avocat, să fie scutit da’ 
taxe!...

— „Era la dosar ți vreo copie dupK 
scrisoarea, de divorț, dată de soțM 
luii

— „Nu! Nu era nici o copie, nici 
scrisoarea nu era!’» declară grefieri^

*
Ședința se ridică la oța 9 seară. XaJ 

tăzi la 2 după amiază desbaterila vogi 
fi reluate, în continuare. J

Al. Vișinesou

închiderea sesiunii
consiliului interunivesitar

Consiliul Interuniversiter a ținut 
Marți 10 Oct. 1933 după amiază, ulti
ma ședință a sesiunii 4-a.

S’a dat forma definitivă Regulámén 
tului general de aplicare a legii învă
țământului superior votându-se și Re 
gulamentul asociațiilor studențești.

Regulamentul Seminariilor Pedagi- 
gice Universitare, va fi redactat de o 
comisie compusă din d-nii Ștefănescu 
Goangă, Traian Bratu, Dragomir Hur 
muzescu, pr. I. Mihălcescu și G. Ale- 
xiann.

In urma expunerii d-lui prof. Ale- 
xianu asupra situației dela univ. din 
Cernăuți, unde studenții minoritari 
fac majoritatea d. rector dr. N. Gheor 
ghiu promite să atribue acesteia un a- 
tribue Universității din Cernăuți un a- 
jutor ța sporirea fondului pentru dis
pensar, iar d. ministru Guști acceptă 
ca să se tipărească la Monitor cursu 
rile recomandate de Facultate.

Consiliul adopta apoi în unanimita
te uimitoarea rezoluțiune propusă de 
d. Guști și formulată de dl. prof. N. 
Ghiulea, dela Universitatea din Cluj.

Consiliul Interunivereitar luând în 
discuție chestiunea ocrotirei sociale a 
«tudențitnii, decide ca; pe lângă fie
care universitate să se înființeze ofi 
cil universitare, cu servicii de asisten
ță medicală, dispensării, spitalizare, 
servicii de asistență socială aadică de 
orientare in organizarea universitară, 
oficii de îndrumare profesională, can
tine și cooperative universitare, oficii 
de sport și educație fizică și publicare 
de călăuze studențești pentru fiecare 
universitate. Aceste servicii vor fi în
treținute cu fondurile proprii ale uni
versităților și prin dezvoltarea simtu 
lut de ajutor reciproc în studențime.

După ce mai vorbesc d-nii Bădă
rău, Hurmuzescu și Ștefănescu-Gaan-

gă se primește următoarea moțiune 1 
Consiliul Interunivereitai cere «1 

insistență Înființarea unui Consiliu I 
Național pentru Îndrumarea și ajuto-ț 
rarea muncii științifice dela noi. 
cest Consiliu va avea ca prim acop{ 
adunarea mijloacelor bănești, neces»< 
re creațiunii științifice, mijloace pru; 
venite fie del^ stat, fie dela pârtia^ 
lari (industrie, instituții comerciala, I 
etc.). (!

La urmă d. Guști declară închiși a 
4-a sesiune a conciliului interanivers|) 
tar.

Consfătuirea dela Camera, 
de comerț din Capitali J
Membrii secțiunii industriale • 

consiliului de administrație a Ca^j 
merii de oomerț din București au 
ținut, eri după amiază, o consfă
tuire sub președinția d-lui ing. C. 
Orghidan, asistat de d. D. Nițu- 
lescu, secretar, în chestiunea că
minului de ucenici. La ședință au 
participat și d. Chr. Staioovici. 
președintele Camerei do comerț- 
S’a examinat chestiunea căminn-1 
lui Camerei de comerț. S’a insis
tat ca el să rămână în adminis
trația Camerei de comerț.

Căminul .va fi pus sub controlul 
și conducerea unei comisiuni for
mate din d-nii: ing. M. LountzL 
Al. Dimitriu, N. Costânescu, N. 
Butculeseu, Al. Duvăz, Demetre- 
scu-Jelea, și N. Ivanovici. D. con
silier Al. Dimitriu a fost însăraj'« 
nat cu conducerea căminului. ii-'1

O.FR
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INDISCUTABIL U E D TV A II E cEA MAI : PÀINEA fl EKDAN BUNÀ!
'DE ÎNCHIRIAT apartament compus

5 camere mari, hall, bae. atenansele 
necesare, teracotă electrică curte 
mare preț convenabil- Gl- Berthelot 
83. 2—33637

Relațiile comerciale dintre 
România și Prusia orien

tală

.X * ’X.

FRAM
URS VL
J« CEZAR

ilustrat de
N. N. T O N IT Z A

POLAR
PETRESCU 

marele pictor
V\

; • DE ÎNCHIRIAT prăvălie cu| 

< > pivniță 4^—5 metri, având* 
11 $i locuință, situate pe stradal 
<! 13 Septembrie No. 203 bis.2 
«222222222222S22222222222 
BULEVARDUL Elisabeta 40 cămi- 
nuri, birouri, locuințe, apartamente, 
mari moderne, chirii reduse. 33563

I î CAUT 2 camere cu bae bucata,

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată eftină, 
Victoriei 85 Etaj II, numai la domni. 
Jnfcrmații la camera 9- 33585
CAMERA mobilată închiriez imediat 
Dragoș-Vcdă 55. Tramvai 16—.17 și 
L__________________________ 33639
APARTAMENT frumos plin soare 
4~5 camere, holl, verandă, depen
dințe confort liniște- Str. Dr- Sergm 
No. 21- 33592
GENERAL LAHOVARI 60 de închi
riat apartament parter, hall. trei ca
mere, bae, dependințe- 33602

BERLIN, 11 (Rador). — Fiind in- 
vitat de autoritățile germane din 
Prusia orientală, d. Comnen mini5, 
tirul României la Berlin a făcut o 
călătorie de studii de o săptămână 
iu această provincie.

A doua zi d. Comnen a fost pruniv 
in ședință So'emnă de Camera de 
comerț a Prusiei Orentaie, Cu ax^st 
prilej s’an examinat posibilitățile 
reluării reGțiUnilor economice nor
male între această provincie șî Ro. 
mânia.

Procesul incendierii 
Reîclistaguiuî

MICA PUBLICITATE
A umilirile se primesc la Administrația ziarului 
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 3.75. 28

- / f£eü

FRIZER tânăr caut serviciu cunosc 
ondulația bine și pricep fer- Adresați 
Ion Maiorescu 65, Basmagian-

33203

11 vaci z camere cu pae, Ducatao 
] [rie pivniță. In jurul b-dului j [ 
< »Pache sau calea Moșilor. Ofer- < > 
! [te cu prețuri la ziar Tache. ! [ 
! > 
CAUT cameră mobilată cu loc or
donanță, locot. necăsătorit, cartier 
Brătianu-Rosettl, eventual pensiune 
adresați strada Sfinților 15 A.
35.000 apartamnte noui, confort com 
puse din: 2 camere, holl. vestibul, 
bae instalată, bucătărie, odae servi
tori, spălătorie, lumină, parchet, te
racotă. Călărași 274. Tramvai, ma- 
șină 2 la poartă.__________ 3—33638
DE ÎNCHIRIAT casă boerească hali, 
încăperi numeroase pentru birouri 
sa’u local mode, vad vechi- AmZei 16.

1—33672

FAMILIE germană liniștită caută
2-3 camere bucătărie baie,
până la 2500 lunar prefer cartier, 
Berzei, Știrbei, Griviței oferte ziar. 
„Carol 2500”. 33289

plătesc

DEPOZIT, loca] fabrică, magazii, bi
rou, teren, linie ferată garaj, situat 
șoseaua Panduri Închiriază Petre C* 
priel, A’urel Vlaicu 121. 33538
CASA singur curte închiriez: patru 
camere parchet, bae, dependințe Dr- 
Felix 85. 88521
CAUT garțonieră. centra, calorifer-
Sctiți prețul Kivoviei str. Victor E- 
manuel 29- 33567
ODAITA mică, bine mobilată, intrare 
separată, grădină, foarte convenabil, 
eventual acces bucătărie- Str- Dr- 
Babeș 11 podul Elefterie prin Dr. 
Lister- 33003

INGINER mine fest director practică 
Îndelungată, lucrând cu toate siste
mele, dorește post director sau la 
schelă. Ziar sub „Inginer“. 33613

SE CAU'TA băiat 16—18 ani cunoas
că branșa mezeluri delicatese și lim
ba germană, eventual ungară la Ma- 
earimil mezeluri. Dcroban(i 86.

COCHET apartament modern, 3 ca
mere hali, bae, dependințe, calorifer, 
apă caldă, garaj, grădină splendidă, 
închiriez convenabil. Aure] Ylaicu 
121. 1—33672

APARTAMENTE moderne, centru, 
holl, 3 camere, dependințe- Sfinții A- 
postoli 27- Scutiți tramvai și 30 la 
sută piață- 33626

TANAR căsătorit, energic, garanție 
case, cunoscând contabilitatea caută 
post orice întreprindere, om de în
credere, fie provincie- Andrei, B dai 
Basarab 107. 33548

TREI CAMERE, depend! nțe, se în
chiriază eftin, Carol 14- Etaj II. Mișu 
Bach, (vis-a-vfs Pcș(ă). 1—33672

GARSONIERA și apartament mo
dern, 4 camere, holl, toate dependin- 
ele, garaj, grădină splendidă conve

nabil- Aurel Viajcu 121. 33537

Recordul mondial 
de lansare ou parașuta 
MOSCOVA 11 (Tel. part.). — A- 

viatorul sovietic Evseev sa arun
cat azi cu parașuta dela o altitu
dine de 7.200 metri. Parașuta s’a 
deschis la o distanță de numai 150 
metri de pământ, stabilind astfel 
un nou record mondial.

BERLIN, 11. (Rador). - Astăzi 
a avut ioc a 14-a ședință a proce
sului incendierii Reichstagului.

Fată de atitudinea provocatoa
re a lui Dimitroff tribunalul ho
tărăște excluderea sa dela ședință.

După aceea este audiat ofițerul 
de politie Lateit, care în seara in
cendiului era de serviciu la poar
ta Brandenburg. Martorul care 
este unul dintre primii care au pă 
truns în clădirea incendiată, de
clară că a avut imediat impresia 
că focul a pornit din mai mu'te 
locuri, că trebue să fie vorba de 
un atentat și că singur van der 
Lubbe nu putea îndeplini opera 
atentatului. Martorul face apoi 
tablou al incendiului.

Urmând investigațiile la fața 
cuiul, el a descoperit pe scări

un

10- 
0 

caschetă, o cravată și o bucată de

Alutoareie de șomai 
pentru funcționari

DOMNIȘOARA etate 20 ani, serioasă 
eauiă post de funcționară la un birou 
particular sau post de casieriță ga
ranție merală. A se adresa la ziar 
sub ,,Elly”»
iTANAR studiat, având stagiul mili- 
,tar satisfăcut; muncitor, energic, cin
stit, versat în lucrări de birou și z;a- 
Țistică, caut pest salariat modest 
jloOO lunar, indiferent ocupația. A- 
dresați la ziar sub: Rig.
domnișoara cunoscând dacti’o- 
grafia, franceza, germana, engleza, 
polona și diferite lucrări de birou 
caut pest funcționar. Adresați ziar 
.Orion”. 3180G

! iDE VANZARE cu preța conve.! ! 
’ Jnabil un imobil compus din : ] [ 
] [imn prăvălie cu pivniță șl șap < [ 
! [ie camere, canal, apă și tot la ! i 
*' canal, electrică pe stradă, si. * [ 
\uate pe strada Honzic No. 9. • 
J 34567 |

—»»»•»»»•«••••»♦•»•»O
VÂND Bulevardul Ca-rol 52 patru a- 
parlamenle credit 1-OOO-OflO. Preț 
1-450.000- 33563

!

FRIZERIA Helene Regală 20 curte, 
coafat 25, manicura 20, ras 10, tuns 
15, vopsit 150, bacșișul desființat-

2—33673
PRĂVĂLIE cu subsol și un aparta
ment, hali, trei camere, baie, bucătă
rie, dependințe Închiriază avantajos. 
Luterană 20 portar- 33655
OFER cameră mobilată, electrică, 
teracotă, intrare separată. preț con
venabil- Str- Icrceanu 10. Tramvai 9- 
Cartier Vasile Lascar. Andreescu- 

33663

apartament etaj, confort modern, 
singur ■ curte, ambele intrări separa
te. 4 camere, hali, baie instalată și 
toate dependințele, eventual garai. 
Popa Nan 57._______________ 33584
ÎNCHIRIEZ odae, antreu, bucătărie, 
magazie, electrică, teracotă 2400fl, 
Plevnei 78. 33583

.CORESPONDENTA dactilografă en- 
'gleza. franceza, româna practică în- 
jdelungafâ New-York ca’ută post ore 
Isau după amiază- Adresa ziar ,,In
dependentă”»

ȘOMERI

LEU
cuvântul

li MICA PUBLICITATE , 
v a ziarului nQSlru ^ *

’FECIOR la casă germană caut loc, 
jposed acte ta regulă. Adresați ziar 
>,Fecior”-___________________ 33573
l'ABONAMENT toată țara, intelectual 
|6000 garanție caut întrebuințare. 
•Ziar sub „Intelectual”.

1

ORFAN de război absolvent al școa- 
lei comerciale inferioare caut servi
ciu la întreprinderi, magazinuri. case 
particulare, instituție, pretenții mo- 
,dește. La ziar Sub orfan,_________
BOIANGIU la lână, bumbac și mă- 
[tasă ori ca Musterfârber. caută post» 
iLa ziar sub „Fârbermeister”»
IELEV particular ultimul an cunos
când franceza, caut orice post pen
tru continuarea studiilor» Garanție 
morală și materială. Ziar „Perseve
rent”. 33545

PERSOANA serioasă se oferă a con
duce menajul la persoană singură 
sau cu copii. Adresa ziar : „Copii”- 

33756
FUNCȚIONARA galanterie de damă 
vechime 6 ani, caută post serios. La 
ziar sub F. 110. 33618
TANAR, absolvent comerț inferior, 
armata făcută, caut orice fel de ser
viciu- Ziar ,,T. A.”- 33536
ț____ '______

VÂND centru Aman 32 teren 700 me 
tri dcuă fațade case vechi 2300 me
trul. 33563
MAȘINA cusut Singer birou, alta 
eroiterie bărbătească ocazie. Tăbă- 
carilor 24. 33645
••••♦•♦•—••••»•€••••••••

DE VANZARE un corp de case,* 
compus din 5 camere, dependinj [ 
țe și apă situat pe strada Dimi-< > 
trie G. Teodorescu No. 37 (prin] [ 
Labiimt), mașina No, 2. Prețul1 • 
lei 260-000. 42341] !

BUCUREȘTH-NOI vând târlancă 365 
parcelată 60 lei metrul. Carol, Cotro- 
ceni 1. 33579

I
OCHELARI f:ni și după 
rețete găsiți numai la 

’ Optica ,,Pax”, Griviței 
107. 33035
CASE 2 corpuri mari, unul prepriu 
fabrică, depozite sau locuințe, teren 
800 clădit 450, vinde 3-500-000 libere 
sarcini. Romulus 58. Vizitarea 11—L 
ȘontșHl ddiv snrdald ra srhd

| TABLOURI I

Î
’splendide, pictori cunoscuți cu re- 2 

putație, «Snd <u presuri «x-J 
«tem de, reduse mai convena- T 
oii ca ori unde, colecție mare.X 
.»ursa cea mai etUni» Vlsttat •

I
tpre convingere 2

Vizibil zilnic numai intre 2—4 Z 
Duminica, sărbători toată ziua 3

-Ir. Turturele 3 (prin labirint, 2
Tramvai 16 (stația Tabacu) X

PIANINA ,,HOOFF” superbă, abso
lut no’aă- Vând Chilipir, cauza mu
tai. Profetului 6 (Toamnei).

33654
VÂND patru apartamente central 
casă rapert convenabil. Urgent Ol
teni 51- 33601

APARTAMENT nou trei camere, con 
fort modern- Bulevardul Basarab 29- 

33605

CAUT aproape centru 2 camere, fe
restre stradă, parter holl, bucătărie, 
bae, pivniță până 30000 lei. Adresați 
ziar „Ellen”. 33613
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică. teracotă, acces bae- Transilva
niei 18. 33193

JUPANEASA caut loc c*să mare cu
nosc germana, ungara și româna. O- 
,ierte la ziar K. 322-_________ 33793

MECBSLER V. BRANIȘTE 46. Sect. 
Poșt- 4. Cumpără mebile uzate, co
voare, preșuri, băi, răcitoare, bibe
louri cărți, literatură, scrinuri de 
nuc, pianine uzate, tacâmuri, văsă- 
rie,/sticlărie de menaj, parțizi de 
mărfuri dela domnii comisionari, 
lucruri uzate din peduri, lămpi, ta
blouri și tot felul de lucruri de me
naj, printr’o c> p-, viu la domiciliul 

12345
OCAZIE trăsură patent, tonouri pe
2—4 roți. Picior Lucianu 14- 33586
OCAZIE cupeu roș Paris, patent, reți 
cauciuc- Picior Lucian 14- 33586

Xifdiz CutáníaZ

RADIU-TECHNIGIAN, preferință cu 
hnoștințe limba germană, se caută 
pentru reparațiuni. Oferte sub „Gaș
că”. 33612

CENTRU vând teren 200 suprafață 
cu alee 4 m. 360.000. Ziar „T F”.

PROPRIETARI

CiiliT bun mozaicar. Adresați : Dinu
Nicolae, 13 Șeptembrie No. 203 bis-

33253 j
CAUT fată curată, serviter, băiat 16 
ani „Etern’*. Sfinților 25, 33562
ABONAMENT căile ierate toate li
niile caut serviciu- Oferte ziar sub 
^Introdus“- 33616

DOMNIȘOARA pr ezentabilă găsește 
post încredere, durabil, birou, având 
garanție materială. Oferte detailate 
ziar, „F- D-”-________________ 33549
FRIZERIA Română 135 colț Viitor 
ggcgg •JOțțJon] unq epieoj un ?}neo
LĂCĂTUȘI de binale ajutori și uce- 
xiici caută Blănari I curte. 33063
FRIZERIA Mircea Vcdă 9 caută bun 
lucrător și ucenic intern. 33064
SE CAUTA lucrători și ucenici pea- 
iru atelier de vulcanizare- Adresați- 
fjrfi, Bulevardul Mari® 22. 33069

• ÎNCHIRIEZ apartament mare e-J 
$ legant șase camere hol trei ca-J 
Îmere servitori, baie camară ca-e 

Icrifer automat țiței dependințe,* 
Str- Slătineanu 18 (fosta Nisi-C 
pari)- Vizibil 11—5 seara- •

DE ÎNCHIRIAT apartament 3 came
re, holl, vestiar cu calorifer, confort 
modern. Bud. Carol 21. 33608

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

POLIȚE chitanțe datorii învechita 
răi platnici încasează rapid, Banca 
Smilovici, Moșilor 49, Telef- 344/79- 

1—33671
APARTAMENTE și prăvălii poziție 
comercială calorifer, apă caldă închi 
riază Rahcvei 69 distanță 5 minute 
Palatul Justiției- 10-33-664
2 LOCOTENENȚI caută două camere 
goale, bae, cameră ordonanță, cartie
rele: Elefterie, Isvor, Ștîrbey-Vodă, 
până la 30-000 anual. Adresați: Lo
cotenent Chiliman, Costache Negri 
18. 33662
CAMERA spațioasă, 1-2 chiar 3 per
soane, baie, pensi'une bună la familie 
germană, G-ral Lahovary 4.

1—33666
TANAR avocat caută centru cu 1500 
—2000 cameră mobilată cu antreu și 
bae- Intrare separată- La ziar sub ,.a- 
vocat’’- 1—33668
CENTRU cameră mobilată călduroa
să, intrare separată, acces bae. Păs
torului 1 Etaj I. 1—33670
DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment 3 camere hol dependințe calo
rifer confort modern, str. Segmentu
lui 4 prin Cobălcescu (Cișmigiu>- 

2—33665
ÎNCHIRIEZ două apartamente 36000 
lei trei camere, hall. marquiză, bu
cătărie, pivniță magazie 24000 lei, 
două camere, hall, marquiză, bucătă 
rie pivniță, electrică, teracotă, c'urte 
mare, brazi- Cuza Vodă 140.

1—33667

ATELIER zid circa 5/15 mtr- și ca
meră- Oferte cu preț- Ziar sub „Ef- 
tin”. 33650
CAUT apartament 4 camere hali bae 
garaj ofer 40.000. Radovici- Labirint 
100. 33649

DE ÎNCHIRIAT apartament 3 came
re holl vestiar confort modern chi
ria 70-000. B-dul Carcl 21. 33647
PRĂVĂLIE 2 camere, pivniță, vis-a- 
vis de Primăria Albastru Închiriază. 
R ah ovei 46. 33600
50 000 ÎNCHIRIEZ cinci încăperi, 
bae instalată, dependințe, confort- 
Despot Vcdă 14 (Romană-Viitorl- 
Plata trimestrial sau chiar lunar- 

33651

DE ÎNCHIRIAT frumos apartament: 
hal, 3 camere mari, bucătărie cu a- 
pă, canal, cămară, baie instalată, ca
meră servitori, pod, pimniță, electri
că, teraccte. In Str- Cla'udiu Nr- 16. 
prin Călărașilor, două minute tram
vai, autobuz 2. Lei 30-000 anual- 

33652
DE ÎNCHIRIAT apartament mic man 
sardă, mobilat 2 camere, bae, bucă
tărie, Dr- Pasteur 4, Podul Elefterie, 
preț convenabil- 33550

CHIRIAȘI

D-RA NUTESCU, Șoș. Viilor 95 e- 
xecută prompt, conștiincios și irepro
șabil rochi și mantouri de damă cu 
prețuri modeste- 34128

COMERCIALE
I leu cuvântul

LEI 34- — Un pui întreg fript vinde 
Poenaru, Restaurantul Gării Bucu
rești Nord și se găsește gata și cald 
dela orele 6 dimineața până la 11 
seara- 33610
HALATE albe, negre, culori, bluze 
albe, caskete, șorțuri albe, albastre, 
combinezoane pentru mecanici alba
stre. gri, kaki. Trenchcaturi, haine 
de piele găsiți direct la Fabrica Ful- 
gerul B-dul Marfa 3._________ 33640

lECȚIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI! Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXISTEN 
TA I Numai în patru săptămâni ab
solut orice persoană, indiferent vâr
sta sau cultura, poate învăța ,,Ste- 
ncdactylografia”, corespondența co
mercială și lucrările de bi’urou, obți
nând certificat de absolvire- ..Școala 
Centrală”, strada Academiei 28- în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec- 
tul gratuit.
STUDENT caut meditații copii pen
tru masă locuință. Ștefan- Fundătura 
Polonă 65- 1—38669
DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, englez* 
foarte convenabil- Adresați ziar >,Ar
cadia”. 28305

DOI STUDENȚI științe, medităm, 
primar, secundar pentru locuință sau 
numerar. Ziar „D. S.”. 33661

VINDEM teren, parcele, Ciauși Radu 
1 (prin Romulus). Cartier liniștit, 
sănătes, aproape centru. Adresa str- 
Carol 30. Apart- 54. Etaj. II. 33576
VÂND eftin șapte piese mobilă stil 
românesc- Sft» Constantin 31 portar- 
Vizibil 1—5. 33646
VIE. 9 pogeane, toată pe rod, 7 km. 
de București vând 800.000. Adresați: 
Rădulescu, str- Cernăuți 8 între orele 
7—9 și 12—14- 33561

O delegație de funcționari parti
culari din Camena de m|encă Sta. 
frunte cu d. Gh. Ionescu s’a pre
zentat d-lui ministru Ioanițescu, spre 
a-i atrage atențiunea asupra felului 
cum «e face distribuirea ajutoarelor 
de șomaj.

Delegația a arătat că in rândurile 
funcționarilor comerciali domnește o 
vie agitație fiindcă ajutoarele de 
șomaj se împart in mod arbitrar func
ționarilor afiați in lipsă de lucru.

S'a accentuat asupra următoarei 
chestiuni: ajutoarele sunt strânse prin 
contribuția patronilor și a salariați- 
lor, la care se adaugă subvenția mi
nisterului muncii. Când a început dis
tribuirea ajutoarelor, s'a hotărît în 
urma intervenției „Federației sindica
telor de funcționari“, ca această or
ganizație să fie Însărcinată cu dis
tribuirea.

Ori. s’a constatat că funcționarii 
cari vin să-și primească ajutoarele, 
cari variază între 600—700—900 lei 
pe lună, sunt siliți să se înscrie în 
această „Federație“ sindicală, plă
tind și o cotizație lunara care se ri
dică la suma de 25 lei. In acest 
sens, s’au produs chiar câteva recla- 
mațiuni din partea acelora, cari ne-

vroind să sc înscrie în organizația 
sindicală, s’au văzut în situația de a 
nu putea primi ajutorul stabilit și 
cuvenit.

Delegația Cameră de muncă a a- 
rătat d-lui ministru că pe de o parte 
..Federația*' urmărește sindicalizarea 
tuturor funcționarilor, fapt la care nu 
trebue să contribue ministrul muncii; 
iar pe de alta, funcționarii șomeuri, 
fiind nevoți să trăiască numai cu 
20—30 de lei pe zi din ajutoarele ce 
primesc nu pot să suporte ,,impozi
tul“ acestei „Federații“ fiindcă, a- 
chitând cotizația, renunță să mănân
ce o zi sau două-

D. Gh, Ionescu a făcut apel la 
spiritul de umanitate al d-lui m-nistru 
al muncii, fiindcă situația de azi nu 
poate continua, cu atât mai mult, cu 
cât „Federația“ se întreține din fon
durile rezultate pe urma acestor coti
zații forțate.

D. ministru Ioanițescu a însărcinat 
pe d. inspector general Anghel Pe
trescu. cu cercetarea situațiunei și a 
plângerilor produse împotriva „Fede
rației“, alcătuind totodată un referat 
în care să se arate cea mai nimerită 
soluțiune pentru distribuirea ajutoa
relor de șomaj.

Ședința consiliului municipal
Eri după prânz Ia ora 5 s’a întru

nit în localul Stării civile din Sf. 
Gheorghe, consiliul general al 
mtuiicipiului, sub președinția d-lui 
primar Dem. Dobrescu, asistat de 
d secretar general I- Roban.

D. DEM. I. DOBRESCU, face e- 
logiul dispăruților Pompiliu ioniie- 
scu și dr. Galimir, foști consilieri 
municipali. D-sa salută intrarea iU 
consiliu, în locurile vacante, a d-lor 
M. AdamesCu și Al. Orăscu.

D. EM. DAN se asociază în 
mele partidului liberal-

D. ANGHEL DIMITRESCU, 
re să se achite suma pretinsă
soc. telefoanelor pentru a se putea 
reda cât mai curând circulației por 
țiunea din fata imobilului soc.

D. DEM. I. DOBRESCU: se va 
fixa prețul și se va achița.

nu-

ce
de

Muncitorii Marin Gruia și Pavel 
Dima, ambii din serviciul uzinelor 
comunale au fost trimeși să curețe 
canalul coiector din dreptul casei 
cu No. 18 de pe strada Lăzurea- 
nu.

Marin Gruia a scoborât în ca
nal iar Dima a rămas afară. După 
o trecere de timp Dima uitându- 
se în canal a observat pe colegul 
său zăcând în nesimțire. Crezând 
că i-a venit rău a scoborât și el în 
canal spre a veni în ajutorul lui

ABSOLVENTA faculate științe pre
pară avantajos primar, liceal. Adre
sați Banat No- 6- D-ra Ortansa Stă- 
nescu. 34216

DIVERSE
I leu cuvântul

< • <
< NUMAI bomboanele Menthomol 2
< I „Egger”, vindecă tușea și răgu-i
! ! șeala- Cutia 15 lei- !

„CAPRIOLINA*’ distruge mătreața, 
oprește căderea părului. Succes ga
rantat- Cereți la Droguerii, Farmacii- 
Frizerii- 33488

l.&eutuuMiixtuf

■i

NUNULE drag, iți mulțumesc pentru 
gândurile bune și le doresc repetate 
chiar cu aceiași doză de melancolie 
și tristeță dacă nu poți altfel- Le pre
fer mai degrabă așa, sincere, decât 
vesele rezultatul unei sforțări; tc do
resc totuși veselă și mulțumită. Eu 
fac din toate cele scrise de tine câte 
puțin și până în prezent nimic din 
cele ce gândești și nu ai scris- Voi ii 
Luni 23 Octombr-, noaptea, în Capi
tală întcrcându-mă din străinătate § ■ 
rămân câteva zile dacă îmi scrii că 
te pot vedea- Un gând bun și dela 
minA.

acestei uri 
concubinaj

și-a pândit

Și-a răpus rivala
Intre femeile Elena Popa și 

Eva Jianu, din strada Antlm, colt 
cu strada Justiției, exista o ură 
înverșunată. Motivul 
era că prima trăia în 
cu soțul celeilalte.

Aseară Elena Popa
rivala și în momentul când a 
«casta intra în curtea caselor s’a 
năpustit asupra ei aplieându-i 
cinci lovituri de cuțit. Victima » 
fost pansată la Salvare iar agre- 
woarea arestată.

Studentă 
lovită de autobuz

D-ra Carmen Petrescu, de 21 ani 
studentă în farmacie, pe când tra
versa strada Cobălcescu colț cu 
strada Schitu Măgar reanu, a fost 
lovită de autobuzul 15.086, de pe 
linia 8.

Studenta s’a ales cu mai multe 
leziuni și a fost pansată la Sal
vare.
Grav accident de muncă

Nicolae Drăgan, de 19 ani, uce
nic la fabrica de îăcătușerie, din 
șoseaua Giurgiului 167, pe când 
ștergea o mașină ce funcționa și-a 
prins mâna dreaptă între roată și 
cureaua de transmisiune a mași- 
nei. Nefericitul s’a ales cu mâna 
zdrobită. In stare gravă a fost 
dus la spitalul casei patronale Fio 
reasesu

săpun, care s’au dovedit apoi a fi 
ale lui Van der Lubbe. Câteva mi
nute mai târziu martorul a întâlnii 
aîti agent ?i un locotenent de po
litie, care i-a povestit despre a- 
restarea lui Van der Lubbe, îm
brăcat numai cu pantaloni.

Martorul înapoiat la postul său, 
a interogat cel dintâi pe Van der 
Lubbe, care a mărturisit că a a- 
prins focul și că avea intenția să 
Incendieze și castelul șl catedrala.

Martorul Latcît, care are o ma
re experiență în materie de In
cendii, declară că a avut impresia 
că pompierii ar fi putut ușor salva 
marea sală de ședințe a Reich
stagului

Acuzatul van der Lubbe fiind 
întrebat de președinte dacă depo. 
zitia martorului Lateit este exactă, 
a răspuns: „nu pot să o spun“.

Președintele a anunțat că mâi
ne seară, tribunalul va proceda în 
fata Reichstagului la reconstituirea 
faptelor pentru a lămuri diferitele 
puncte din depozițiile martorilor.

După audierea chimistului Lip- 
sîus, expert pentru protecția a©. 
>iană, se anunță viitoarea ședință 
a tribunalului pentru Vineri dimi
neață.

D. GII. ORLEANU, consilier Ia 
Verde, aduce Ia cunoștința consi 
Jiului că Ia intrarea în sala de con
siliu era să fie victima unei agre
siuni.

D. DEM- I. DOBRESCU ia mă
suri pentru ca pe viitor să nu se 
mai poată întâmpla asemenea lu
cruri.

Chestiunea pavagîilor
D. GH. ORLEANU critică con 

tractul grupului de pavagii, decla
rând că nu-1 va vota.

D. GH. SLAMA spune de aseme 
nea că nu-1 poate vota.

D. VASILESCU-VALJEAN corn 
bate si d-sa contractul grupului ro
mân de pavagii.

Ședința se ridică la ora 9. As
tăzi la ora 5 p- m. în continuare.

Gruia. Deabea ajuns în canal Di
ma a căzut lângă colegul său. A- 
mândoi se asfixiaseră cu gazele 
emanate din canal.

Din fericire un copil văzând 
capacu'i canalului dat în lături, s’a’ 
uitat în interior. Zărind pe cei doi 
muncitori căzuți în nesimțire a 

dat alarma.
Cu ambulanța Salvărei victime

le au fost transportate la spitalul 
Brâncovenese

A căzut in pivniță
D. Moritz Schreiber, de 62 

domiciliat în strada Pitagora 
proprietarul magazinului din
LUricani 13, în timp ce scobora 
scara pivniței a lunecat rostogo- 
lindu-se pe zece trepte, 
ciantul 
a

ani,
26, 
str.

[vV&TtMLfillhÂ
D. ministru al justiției Mihai Po 

povicî ne roagă să menționăm că 
doamna soția D-saie nu a asistat 
la niciuna din ședințele Curții cu 
Juri, astfel cum din eroare s’a scris 
în primul nostru reportaj dela pro
cesul asasinului Virgil Nicolaescu.

Bruma căzută în ultimul timp in 
regiunile viticole, a produs usca
rea viilor, compromițând definitiv 
recolta anului curent.

In general aceasta va fi mică șl 
de o calitate, absolut interioară.

Duminică lg Octombrie a. c. orei* 
IC dim. va avea loc solemnitatea des- 
chjderii cursurilor școalei politechni- 
ce ,.Regele Caro] II” din București, 
în marele amfiteatru al școalei.

Prețurile vinurilor vechi sunt ta 
continuă urcare iar tranzacții 
pentru noua recoltă nu se fac.

Direcția viticulturii a trimis au
torităților interesate o circulară 
prin care se cere a se lua măsuri 
pentru împiedicarea producătorilor 
de a suplini proasta calitate a vi
nului din anul acesta prin adăugi
re de zahăr.

La ministerul instrucțiunii s’a 
întrunit eri dimineață comisia ins- 
tituită pentru verificarea titlurilor 
suplinitorilor numiți în învățăman. 
tul secundar.

Au luat parte și d-nii I. Bratu șl 
dr. Iile Purcărea directori general! 
în minister precum și inspectorii 
șefi de regiuni școlare

S'a 
nitorl

constatat că numeroși supli- 
rrau seminarul pedagogic.

se întrunește la ministerul 
inspectorilor

Azi 
instrucțiunii consiliul 
generali ai învățământului primar, 
sub președinția d lui I. C, Petrescu, 
secretar general pentru complecta, 
rea numirilor de normaliști ta pos. 
turlle vacante din învățământul 
primar.

Ministerul instrucțiunii a luat e 
serie de noui dispozițiuni în legă
tură. cu atribuțiile organelor de 
control din învățământul secundar,

S’a stabilit numărul obligator de 
șccli ce urmează a fi vizitate lunar 
de fiecare dintre inspectori.

Organizația L. A. N. C. București, 
anunță membrilor ședința obliga
torie de azi Joi 12 Oct. ora 8 jum. 
seara la sediul din str. Dionisie 12.

învățătorii licențiațî din București 
și județul Ilfov sunt invitați la cons. 
fătuirea de Duminică 15 Octombrie, 
orele 10 dimineața în sala dela etajul 
I-iu din vechiul local al ziarului „Uni 
vei sul’’, str. Brezoianu No. 25.

Tribunalele militare

Comer- 
s’a ales cu grave leziuni și 
dus la sanatoriul Central, 
comerciant moare 

în stradă
Comerciantul Solomon Littman, 

de 55 ani, domiciliat Ia Ploești, pe 
strada Roșiori 17, pe când trecea 
pe- calea Moșilor, prin dreptul bu
levardului Carol s'a simțit rău și 
până să i se fi dat vreun ajutor a 
încetat dm viată. Cadavrul a fost 
dus la Institutul medico-lega'i.

Căruțași 
bătuți de muncitori

Căruțașii Mihai Trestoiu. dm 
strada Drumul Serei 20 și Nicolae 
Satran, din strada general Eusta- 
țiu 52, s’au dus cu ni.te parchete 
Ia șantierul construcției „Phoe- 
nlx” din strada fabricel de chibri
turi 24. Mai multi lucrători dela 
șantier revoltați că cei doi căru
țași îi împiedică dela lucru sau 
năpustit asupra lor bătându-i în 
așa hai încât bieții căruțași au 
trebuit să fie duși Ia spitalul Brân 
covenesc. Autoritățile polițienești 
au deschis o anchetă arestând tot 
deodată pe doi din agresori

fost
Un

Recursuri respinse
Curtea superioară de justiție 

militară sub președinția d-lui ge
neral Paul Miciora a judecat $1 
respins eri, următoarele recursuri:

Al locot. în rezervă Berceann 
Radu din reg. 20 Obuziere, con
damnat de consiliul de război C. 
II .A la 15 zile închisoare, pentru 
infracțiuni la regulile mobilizării; 
al muzicantului militar Chiovean 
Emanoil din reg. 81 mf., condam
nat de Consiliul de război al C. 6 
A., la 10 ani închisoare pentru 
asasinat. Recursul ofițerului a fost 
lespins pentru inadmisibilitate, 
fiindcă împotriva prescripțiilor le
gale recurentul s’a prezentat în 
stare de libertate, și nu arestat 
cum cerea legea.

Judecarea recursuui sold, Ha- 
rion Mar dar e a fost amânată pen
tru ședința viitoare, care va avea 
loc Ia 18 Octombrie crt.

Dezertor condamnat
Consiliul de război a Corpului 
Armată S.

d-lui col. Iar ca, 
soldatul 
inf. la 2 
zertare 
efecte.

ii I sub președinți» 
a condamnat pe 

Gaspar losif din reg. 23 
luni închisoare pentru de- 
repetată și risipire Je
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Agitația populației
n>in<k8$ti dû Ca<iTilater pe chestiunea 

atacurilor Ciinitagiilor bulgari-
Coloniștii macedoneni hotărâți să se răzbune

BAZARGIC, II. - A«1 la 
orele 4 d. a. urmând a se 
face înmormântarea ca
davrelor coloniștilor m»> 
oedonem, oari au oăzut 
răpuși de gloanțele comi- 
iagiilor bulgari, in orașul 
nostru au sosit o mulțime 
de coloniști, cari se arată 
hotărâți a porni ou orice 
preț la răzbunare.

Pentru a se evita orice 
ciocniri cu populația bul
gară, autoritățile locale, 
în frunte cu d. prefect de 
județ Tipărescu, au luat 
măsuri energice, dispu
nând închiderea tuturor 
magasinelor și masarea 
de trupe militare pe 
străzi.

Deasemeni, se anunțe că 
în județ, domnește o ma
re fierbere și nu este ex
clus ca sa se producă acte 
de violență la care nici 
autoritățile n*ar mai pu
tea face față«

Auri «nc mai încetat din 
viață două persoane din
tre cele rănite cu prilejul 
atacului monstruos dela 
Sari-Neby.
PROTESTUL INTELEC
TUALILOR MACEDO

ROMÂNI
Din partea intelectualilor macvdo 

români primim la redacție urmă
toarea telegramă;

S1USTRA. — IatotectuaHl ma- 
©•do-româai, profund Indignați dă 
odiosul atentat săvârșit de bande
le de comitagii bulgari fn centrul 
Sarlnebi, au hotărât să se iacă o 
energică intervenție pe lângă d.

prefect Stănescu spre a lua măsu
rile necesitate de gravitatea ace
stor asasinate pentru reînarmarea 
coloniștilor, înlocuirea tuturor pri
marilor de origină bulgară, înde
părtarea Imediată a pretorului Pan 
dore Aurel din Curtbunar, care a 
încercat mistificarea autorităților 
superioare prin rapoarte inexacte 
în detrimentul coloniștilor, fixarea 
de domiciliu forțat tuturor rude
lor con itagiilor din Cadrilater.

Dacă aoeste deziderate nu vor 
H satisfăcute șl viața coloniștilor 
va B lăsată în continuu pericol, 
Intelectualii macedoromâni în
conjurați de toată suflarea româ
nească au hotărât să recurgă la 
toate mijloacele ce le vor găsi de 
cuviință pentru efectiva apărare a 
fraților lor.

Semnați: dr. Perlele Papahagi, 
directorul liceului Durosțor, Vasile 
Muși, Nicu Papahagi, Virgil Ghicu, 
avocați; George Duca profesor, 
Miiiail Gioca, Tascu Mișu, Niculae 
Ghiță, Vanghele Petrasincu-Theo- 
dor, Bellu, proprietari, Iancu Dra- 
gotescu, Dumitru Chiose.

•

In acelaș timp, d. Victor Papacos- 
tea, deputat de Caliacra, s’a prezentat 
ieri d-lui Armând Călinescu, subsecre 
tar de stat Ia interne și a cerat ca gu
vernul să ia energice măsuri pentru 
preîntâmpinarea atacurilor de cottiitat- 
gil. Tot odată d-sa a protestat împo
triva atitudinei pe care unii capi ai ad 
ministrayei o au față de coloniștii ma 
cedoneni. Dl. Armând Călinescu a a- 
nunțat d-lui Papacostea că guvernul 
va face întinse cercetări pentru des
coperirea organizațiilor de comitagii 
ce s’au format chiar pe teritoriul nos
tru.

BAZARGIG, 11. — Azi după a- 
Oilază an fost înmormântate la 
cimitirul ortodox din localitate 
două din victimele, cari au fost 
măcelărite, în împrejurările cu- 
noacate, la Sarmedi, de către co- 
mitagii bulgari.

Au luat parte la înmormântare 
peste 3000 de coloniști macedo
români din oraș și din împreju- 
timi în frunte cu d-nii: prefect Ti
părescu, col. Hermeaiu șl col. Bo 
lintineanu.

Serviciul divin a fost oficiat de 
protoerad Orașului. La biserică în 
fața sicriiior au rostit cuvântări 
d-nii: prefect Tipărescu, prof. Ru- 
cMreatm, învățătorul Ciucă, prof. 
Popa Zisu și studentul Argin- 
teann.

După înhumarea rămășițelor ce
lor două victime, peste 2000 de 
participant! s’au dus în corpore în 
fața prefecturel locale unde au 
manifestat, cerând răzbunarea vie 
timelor. O delegație s’a prezentat 
d-lui prefect, căruia i-a adus la

cunoștință situația de nesiguranță 
în care se găsesc colonoiștii pre
cum și teroarea ce-o exercită în 
mod permanent elementele bulga
re din Cadrilater față de ei.

D. prefect Tipărescu a 
răspuns că a și ordonat o 
anchetă spre a stabili îm
prejurările în cari s’a pro 
dus atacul oomitagiilor 
precum șî modul cum a- 
ceștia au putut străbateceștia au putut 
întreg Județul fără a 
stingheriți de nimeni.

S'hu luat măsuri, ca 
fie înlocuite caraulele 
elemente românești.

să 
cu 
De 

asemnea și funcționarii 
din instituții vor fi înlo- 
cuiți tot cu români și se 
vor da arme la câte 20 
inși de fiecare comună 
pentru apărare«

La urmă d. prefect a făcut apel 
ia liniște.

Goioniștii s’au împrăștiat apoi 
în liniște.

manifestația de aseară 
a studenților mae doneni

Ei au spart geamuri legației bulgare
Aseară studenții macedoneni s*au 

întrunit la căminul lor din strada 
Iorceanu.

După întrunire, la ora 9 șl 45 
uri grup de vreo 60 de studenți s’a 
dus să manifesteze ostil In țața le. 
gâției bulgar« din strada Vasile 
Lflscar. Ajunși în fața legației ma- 
ulfestanții au început să huiduiască 
șl să arunce cu pietre în geamuri.

Telcfor.indu.se poliției imediat s'au 
dus la fața locului d-nii colonel Ga. 
briei Marinescu, prefectul poliției Ca 
pitalci, subinspector general V. Pa>i- 
zianu șeșful poliției sociale și comtsa- 
•ii D um.treseu și Stroe$cu precum șf 
două camionete cu jandarmi.

La sosirea jandarmilor câțiva siu- 
denți au vratt să se împrăștie. 44 d n 
mamiestanți au fost înconjurați ar 
jandarmi. Ei au fost conduși la poiiț e 
unde in tot cursul nopții in prezența 
unui reprezentant al parchetului —. 
procedat la trierea și anchetarea lor.

ți imediată a guvernului bulgar 
se poate pune capăt unei stări 
de îngrijorare și de frământări 
păgubitoare atât bunelor relații din
tre cele două țări vecine cât și opeiei 
de destindere și de înfrățire pe care 
partidul național țărănesc, o îndepli 
nește cu succes în Cadrilater.

Delà Federația generale 
a saiariaților publici

Parlamentarii dobrogeni 
și atacurile co nitagiilor 
Parlamentarii județului Caliacra. 

d-aii Gr- Gafencu, subsecretar de 
stat, I. Pencoi și N. Pape, deputati. 
col. Gorsky și H- Tancov senatori au 
rugat stârnitor pe d- prim ministru 
ca prin Intermediul ministerului de 

externe si facă un demers energic pe 
lângă guvernul bulgar ca să sancțio
neze numai decât crimele sivârșite 
In Cadrilater de bande organizate In 
Bulgaria, care se fnrișeaui pe terito
riul nostru și ee refugiază peste gra
niță după comiterea faptelor.

Numai printr’o acțiune hotărâtă

Consiliul de administrație al 
Federației generaie a asociațiilor 
profesionale de salariați publici s’a 
întrunit aseară în ședință.

S’a hotărât, ca să fie sărbătorit 
d. Brădișteanu, — care împlinește 

de am de serviciu ca funcțio
nar public, — în ziua de 8 Noem- 
brie, orele 11 dimineața, printr’o 
ședință festivă.

Odată cu sărbătorirea d-lui Bră 
dișteanu, se va inaugura, în mod 
solemn, noul tocai al 
din calea Victoriei No.

Secretarul Federației 
multe memorii primite 
lele din provincie, prin 
rată insuficienta salariilor mici fa
tă cu scumpetea vieții, taxeie șco 
lare, procurarea cărților, a lemne 
lor, a proviziilor de iarnă, etc.

Consiliul hotărăște, ca în acea
stă chestiune, să înainteze Parla
mentului un memoriu documentat.

S’au discutat apoi diverse che
stiuni curente.

, M———IHI

Bombă aruncată
intr'o sală de șeiință

BUENOS AIRES H (Rador).
In cursul ședinței de eri a consi
liului municipal, un indáid a arun
cat o bombă lacrimogenă.

Ședința a trebuit să fie între
ruptă din această cauză.

Federației 
54.
a citit mai 
delà filia- 
care se a-

k BISCUIȚI 
BRIOS!

TI P ß Ê T UT i N

cari ii sunf scumpe

bucuria
când va auzi glasurile

in 
în

•ás

Departe de cămin,
departe de

CUNT anumite lucruri, anumite momente 
*■* în viața omului a câror valoare nu 
poate fi prețuitâ cu bani. (Jnul din acestea 
este vocea acelora cari ne sunt dragi, mai 
cu seama când ne afiâm departe de dânșii. 
Grație descoperirilor și progresului techni- 
cei, transmisiile vocei sunt acum posibile 
peste țâri și peste mârt.

Dacâ persoana cu care doriți sâ vorbiți nu 
are un telefon, trimiteți un aviz.
Dupâ transmiterea unui astfel de aviz, 
un curier al oficiului telefonic va înștiința 
de urgențâ persoana cu care doriți sâ vor
biți la ce orâ veți telefona, astfel ca sâ se 
prezinte la ora indicatâ la oficiul telefonic.

Le teren rd wm trimite eteaeti 
broșură in eon veți găsi tariful 
convorbirilor cu străinătatea și j 

regulamentul respectiv, yj

la o 
parti

de ri- 
Româ-

la

Posibilitatea unul studiu con
junctura!, adică descrierea situa
ției economice existente și previ
ziunea situației viitoare, presupune 
un ansamblu de circumstanțe spe
ciale: existența unei economii ca
pitaliste avansate, un aparat sta
tistic serios, mijloace de Informa
ții. Or, toate acestea sunt încă 
rudimentare la noi. Lăsând 
parte faptul că agricultura 
cipă cu un procent extrem 
dicat la venitul național al
niei. consMerentul că întreaga or
ganizare a statisticei este atât de 
neîngrijit și rudimentar făcută, 
ne-ar Indritul să credem că un stu
diu conjunctural este aproape im
posibil de făcut la noi.

lotuși, astăzi primim No. 3—1 
al Buletinului Institutului românesc 
de conjunctură. Spre marea noa
stră surprindere, am putut vedea 
cifre din Iunie și iulie 1933, atunci 
când mai înainte eram obișnuit1 
cu date statistice eari apăreau ia 
un interval de un an. Dealtfel, tre- 
bue să recunoaștem că dela N°. 
1—2 la No. 3—4 al Buletinului 1. 
R. C. progresul este sensib!1.

După ce Institutul de conjunc
tură ne-a dat în primul buletin un 
rezumat al tuturor cifrelor pe care 
se poate conta precum și un tablou 
de ansamblu ai dezvoltării econo
miei românești in perioada post
belică, No. 3—4 se apropie din ce 
in ce mai mult de un adevărat stu
diu conjunctura!

Indicii producției Industriale și 
agricole, indicii prețurilor, p*ața 
capitalului șl finanțele publice. în 
fine, conjunctura internațională și 
comerțului exterior, toate acestea 
sunt tot atâtea capitole inedite în 
literatura economică românească. 
Dealtfel, spre lauda Insitutului ro
mânesc de conjunctură, cifrele 
calculate de dânsul prezintă în a- 
tâta măsură autoritate, încât în 
Memorandumul asupra capacHățîi 
de plată a României alcătuit de d. 
ministru Madgearu cu prilejul tra
tativelor cu creditorii, indicii I. R. 
C. sunt citați iu nenumărate rân
duri.

Este adevărat că No. S—4 al bu
letinului apare cu oarecare întâr. 
ziere și unele date p'erd in felul 
acesta din actualitate, însă motive 
de <>din technic au împiedecat 
apariția lui la momentul oportun. 
Tocmai în vederea acestui nea
juns, Institutul a publicat un rezu
mat al lucrare! încă la finele lunei 
Iulie.

Capitole absolut noul pentru 
conjunctura românească sunt, 
după părerea noastră, acelea rela
tiv la indicii cantitativi ai produc
ției industriale românești și la co
merțul exterior. Pentru prima ©ară 
se încearcă o analiză a structurii 
comerțului nostru exterior, cu re
zultate extrem de interesante. 
Poate că o analiză identică făcută 
mai din vreme, ar îi împiedecat 
multe er°rl în ceeace privește 
contingentarea. Ar îi de dorit ca 
Institutul de conjunctură să facă o 
analiză calitativă detailată a mul
tor date. Ne închipuim că în felul 
acesta s’ar ajunge la multe con
cluzii deosebit de interesante.

Dacă unele capitole mai sus 
menționate reprezintă un material 
inedit, mi înseamnă că toate cele
lalte studii nu sunt tot atât de 
prețioase. Finanțele publice șî 
private, agricultura, transporturi
le, industria manufacturieră, toate 
reprezintă un material excelent. 
In primul număr al buletinului, a-

ceste capitole au fost amplu dez
voltate șl cu o deosebită corupe, 
tință.

O mențiune specială trebue să 
facem pentru capitolul prețurilor 
din care, de altfel, am utilizat 
nenumărate rânduri date unice 
România.

D>n tot materialul prezentat
un nivel redactoricesc și technic 
occidental, lipsește un singur ca
pitol; piața muncii. Sperăm că în 
numărul viitor și acest capitol va 
fi tratat cu aceeași competință ca 
si capitolele actuale.

Am ținut să prezentăm publicu
lui acest al doilea volum al Insti
tutului românesc de conjunctură, 
pentru a arăta ce se poate real*za 
cu bunăvoință și pricepere. Lu
crul este datorit inițiativei d-lui 
ing. N. Malaxa care a știut să iacă 
sacrificiile necesare pentru o operă 
de interes comun. Opera marelui 
industriaș și a colaboratorilor 
d-sale este cu atât mai lăudabilă, 
cu cât buletinul editat de Institut 
care rămâne cea mai serioasă pu
blicație de acest gen din țară, con
stitue un element important de 
propagandă în străinătate.

Mercator

Protest contra 
tarifului telefonic

Aseară a avut loc ședința comitetu
lui de direcție a Confederației asocia- 
țîunilor de profesioniști intelectuali 
în care s’a stabilit programul adu
natei extraordinare de protest în 
contra urcărei, tarifului telefo
nic. Adunarea va avea loc Duminici 
ÎS Octombrie orele 10 la sediul So- 
cietâței Politechnice din Calea Vic
toriei No. 11S.

Vor lua cuvântul d-nii prof. dr, N. 
Gheorghiu, președintele Confederației 
avocat losif Cohen, raportor juridic, 
dr. ing. PI. Andronescu, raportor tech 
nic.

Delegații Asociațiunilot confedera
te:

Prof. dr, Danielopolu, ing. El. De- 
metrescu, arhitect Enescu, ing. M. P, 
Plorescu, prof. Hurmuzescu Drago- 
mir, veterinar dT- lone^cu Brăila, prof 
lonescu loan, sculptor Iordănescu, a- 
vocat Naumescu, prof. Nisipeanu, ing. 
Păsăreanu, avocat Petrovicj Iorgu, 
avocat Rosetti Radu, ing. Teodotea- 
nu, L. farmacist Velescu, prof. Bran. 
cwici, Niculescu Ritz, Staicovici Ch., 
avocat Stanciu V. V., Ion Popescu și 
A. Axenfeld, delegații Asociațiilor d» 
comercianți, etc. etc.

Comitetul a mai hotărât ca O dele
gație a Confederației să se prezinte 
d-lui ministru al comunicațiilor pen
tru a-i arăta ilegalitatea sporitei tarife 
lor

Ziua
Eri dimineață, la orele 9, a avut 

loc, în aula fundației universitare 
Carol I, ședința plenară a confe
rinței europene a orariilor și servi 
oiilor directe, în prezența d-lor 
Ed. Mirto, ministrul comunicații
lor șl inginer Cezar Mereuță, dl 
rectorul general al regiei autono
me o. f. r. precum și a membrilor 
delegațiunilor străine.

bursa
Miercuri, II Octombrie

Bursa s’a deschis azi, In acelaș ten 
dință de scădere. Primele operațiuni 
marchează cursuri inferioare celora 
din ajun. Ivindu-ga câți va cumpără 

tori mai serioși, prețurile s’au amelio 
raf. Iu târgul liber, îndreptarea s’a 
menținut, adăogând cftte-va puncte 
la petroliferele insistent cerute.

Efectele au fost negociate. în can
tități reduse.

ÎNCHEIERI oficiale
Impr. Desvoltării 33% 
Impr- Refacerii 35%

Renta Exproprierii 32% %
Urb. Buc., 5% 29% 
Urbane Iași 5% 25% 

Rurale 5% 23% 
Creditul Minier 307 6, 5, 4, 3 6 8 
I. R. D- P. 77 79 80 82 8« 81 
Petrol Block 9® 
Reșița 274 70 
Mica 875 70 72
S. T. B-, 1140
S. R. D. 33«
Letea 410 12 10 9

%

pro-

BRĂILA, 11. — Piața cerealelor 
azi e extrem de slabă.

Orzul i rde încă circa lei 500 
la vagon.

Porumbul, fasolea și mazărea 
suferă pierderi importante față de 
vaioarea ultimelor zile.

Tranzacțiuniie celorlalte 
duse sunt foarte reduse.

In port și docuri au sosit 55 va
goane și s’a dat:

Orz de 58 kgr. cu 6 la sută c. 
negre și c. albe 11400 lei linie doc.

Orz de 58 kgr. cu 8 la sută c. 
străine 11250 lei linie doc.

Ovăz de 4,3—44 kgr. cu 5 ia sută 
c. str. 11000 lei 
imediată.

Se tratează:
Orz ștuțuit de 

sută 143.000 lei
Orz ștuțuit 67,500 kgr. 

sută lei 14500 bordo.
Fasole de rând Moldova 

lei linie port.
Fasole de rând lYIuntema

linie cu predare

66 kgr.
bordo.

cu 4 la

CURSUL DEVIZELOR
Londra 820~_ 530.—
New-York 111— 121.—

Berlin 4«.— 41,—
Belgia 23.45 23,60

6,50Parie 6,58%
Praga 4,95 4,97
Milano 8,85 8,97
Olanda 67,85 68,35
Elveția 32,60 32.93

CGHSUL MONEDELOR
Dolari 109.— 122 —
Rmk. 40,- 41,50
Lire sterline 518,__ 53«,-
Lire italiene 8-85 9.40
Florini olandezi 67.85 69.—
Franci francezi 6,60 6,90
Pengoe 22- 24,-
Schilingi 21.— 23 —
Belgas 23,45 24-
Zloți 18,80 19,50
Leva 1- ■*.20
Drahma 0,90 1,15
Franci elvețieni 32,60 33-80
Dinari 2,35 2,60
Lira sterlină aur 81L-
Napoleon 643,—

Cuvântarea d-lui H. Etter 
reprezentantul Elveției
D. ing. ETTER, directorul gene

ral al p&ilor ferate elvețiene, 
luând primul cuvântul spune:

„La Londra acni doi ani și apoi 
In sesiunea noastră de anul tre
cut dela Bruxelles, colegii noștri 
români au avut amabilitatea să 
ne ceară să ținem conferința ac
tuală la Buourești.

Am acceptat această Invitație, 
cu atât mai mult, cu cât nume
roși delegați de ai noștri nu cu
noșteau România, solul ei bogat și 
frumoasa ei Capitală.

Faptul că actuala conferință a o- 
rarillor și serviciilor directe ee 
ține pe teritoriul românesc, să 
ne fie îngăduit să-l relevez, con
feră reuniune! noastre o semnifi
cație deosebită.

Pe de altă parte prezența laa- 
ceastă ședință a d-lui ministru al 
comunicațiilor, este o dovadă a 
marelui interes ce suscită în cer
curi înalte, hotărîrile și lucrările 
noastre.

Vă suntem domnule ministru 
foarte recunoscător pentru atențiu 
nea ce ne-ați arătat.

Sunt interpretul tuturor delega- 
ților transmițând prin dv. res
pectuoasele noastre omagii M. S. 
Regelui cum și guvernului ro
mân.

De asemenea salutăm și mulțu
mim direcțiunii generale e. f. r. 
pentru frumoasa primire ce ne-a 
făcut, precum și pentru munca de
pusă în vederea ptegătirei confe
rinței.

Iii-a
tuturor popoarelor, urmărește ftâ 
interes aceste lucrări.

Ea .vă oferă inima ei laig des
chisă și .vă urează spor la munoă 
și o ședere cât mai agreabilă prin
tre noi.

D. H. ETTER, mulțumește d-lul > 
ministru Ed. Mirto pentru căldu
rosul salut adresat delegaților, pra 
cum și pentru frumoasele cuvinte 
cu oari a caracterizat conferința1, 
europeană a orariilor.

In numele delegaților străini 
mulțumește încă odată pentru ad
mirabila ospitalitate găsită la Bu
curești.
Viitoarea conferință m x 

va ține la Dubrovnio
D. ing. M. IOVANOVICL șeful 

serviciului orariilor din adminla« 
trația centrală a căilor ferate jiu' 
goslave, a propus ca viitoarea, 
conferință internațională a orarii 
lor să se tină în Octombrie 19M 
la Dubrovnio pe coasta Dalmației. 
Această invitație a fost admisă în,1 
unanimitate de delegațiunilu 
străine.

Lucrările conferinței \
După terminarea ședinței plena

re, discuțiunile au urmat în secr 
țiuni.

Delegațiunile franceză șl ger
mană au examinat un mers mai a- 
vantajos pentru trenul Orient-Ex
press. ț

S’a mai discutat mersul Arh 
berg-Expresului. ’

In ședința de după masă s’au 
discutat legăturile între țările 
nordice: Suedia, Norvegia, 
landa și Estonia. <

Delegațiunea căilor ferate po_i 
lone a început discutarea legătu-j 
rilor cu România, Cehoslovacia și 
Ungaria precum și prelungirea a< 
cestor legături până în Jugo-i 
slavia.

Aseară direcțiunea generală e. 
f. r. a dat un banchet în onoarea' 
delegaților străini servit în Baloa
nele Athenße Palace. “

I d-lui 
ministrul

cu 3 la

17000

16000

17000 lei.
20-21000

din

din

lei

sunt neglijate.

lei linie port
Fasole de Dunăre 16800 lei 

șlep.
Cotează:
Porumbul dinte 16000 lei 

șlep.
Porumb corcitură
Mazăre furajeră 

dună ca’itate.
Restul produselor
In obor au sosit 200 care cu ce

reale dintre care 100 cu ovăz.
S’a vândut:
Orzul 1,12—1,24 lei.
Porumbul 1,50—1,55 iei.
Grâul 2,80—3,70 lei.
Ovăzul 1,30—1,35.
Sămânță de floarea soarelui 

lei.
Răpită 1,70 lei.
Fasole 1,55 lei.
Mei 1,35 lei.

3

Ed. M
comunicațiilor

D. ministru Ed. Mirto în răs
punsul său, ține să arate că Ro
mânia și capitala ei, aleasă ca loc 
al conferinței europene a orarii- 
lor, se bucură de a vedea reuniți 
aici atâția reprezentanți ai state
lor europene.

In numele guvernului vă doresc 
domnule președinte, cum și tutu 
ror colaboratorilor dv. bun sosit.

Sarcina pe oare v’ați luat-o de 
a reduce distanțele șl a apropia 
popoarele, armonizând în acelaș 
timp interesele locale și interna 
ționale, este o sarcină, având în 
vedere spiritul care domnește, ao 
tualmente în lume.

Ați realizat, în ceeace privește 
și confortul, progrese demne 
eforturile dv. reunite.

Trenuri rapide traversează 
ropa, de la un capăt la altul, 
interval de câteva ore, au o preci- 
ziune și o siguranță demne de 
technica modernă.

Frumoasele rezultate pe care 
le-ați înregistrat, până în prezent, 
sunt o garanție că și de data a- 
ceasta, eforturile dv. vor fi încoro 
nate de noul succese.

România, doritoare a apropierii

Congresul meseriașilor

de

Eu- 
în

Mica Publicitate

„Uniunea generală a meseriași
lor din România” va ține alV-leă 
congres al său cu delegați din 
toată țara In zhele de 14-, 15 șt 
16 Octombrie. Congresul se va ți
ne în prima zi la sediul său (Uni 
șoseaua Ștefan cel Mare 48, tar 
în celelalte zile în sala „Sfatului 
Negustoresc” din calea Victorie^ 
No. 30. f

La ordinea de zl sunt chestiuni, 
de foarte mare importanță pentru, 
situația meseriașilor. Sunt invitați 
să participe la acest congres toți 
meseriașii și micii industriași din 
Capitală.

In timpul liber delegații din pro 
vinele vor vizita importantele 1B-J 
sttuțil și monumente din țară.

Fraude t scale și la Cluj
CLUJ, 11. — In urma unui de

nunț, împotriva unui magazin ma
ghiar cu becuri electrice, d. procu
ror Bircescu a început minuțioase 
cercetări înti*icât e vorba de su
me importante cu care a fost tru
stât fiscul.

A apărut volumul 21 din rAventnrile Submarinului Dox” intiWtiHI.-

„Călărețul valurilor“
Fiecare cititor poate câștiga Lei 100.__
64 pagini Lei 5.

Telcfor.indu.se
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ȘTIRI POLITICE
Prorogarea 

Parlamentului
Suveranul a semnat de

cretul pentru proroga
rea deschiderii Corpuri- 
Io legiuitoare.

Decretul va apare astăzi 
in „Monitorul Oficial“»

__ ___  j-.. ■, < i ..... .. .

întrevederea
Vaida-Mironescu

1). dr. Vaida-Voevod, președin
ție consiliului, a avut eri dimi
neață o lungă consfătuire cu d. G. 
G. Mironescu, vicepreședintele 
consiliului și ministru de interne.

Cu această ocaztone miniâtrul 
de Interne a pus în cunoștință pe 
șelui guvernului cu ultimele mani- 
festațiuni cari au avut loc în Ca
pitală si în tară,, hotărindu-se o 
serie de n°ui măsuri ce vor fi pu
se în aplicare peste câteva zile.

Aniversarea nașterii 
Suveranului

M. S. Regele Caro! al 11-lea împli
nește Luni 16 Octombrie 40 de ani.

La ora 9, se va oficia la biserica 
.Domnița Bălașa‘‘ un „Te-Deumf' la 
care vor asista membrii guvernului și 
inalții demnitari ai Statului.

După, serviciul divin membrii gu
vernului vor pleca la Sinaia, unde la 
ora 13 și 10 dJ prim ministru Al. 
Vaida-Voevod. va felicita pe Suve
ran in numele guvernului.

Miniștrii vor fi reținuți la dejun. 
Trenul ministerial va pleca din Gara 
de Nord, la ora 10,20 și va sosi la 
Sinaia la 12,50.

Memorandumul italian 
pentru redresarea Europei centrale
Ce cuprinde. Ce soartă va avea. Obstacolele politice care stau 

calea pianului economic

Toate marile puteri se opun
pretențiilor he Înarmare germane

0. iuliu Manîu
se reîntoarce la Cluj

CLUJ, 11. — Se anunță că d. 
iuliu Maniu, care și-a petrecut ul
tima vreme la Sovata, se va îna
poia la Cluj, Vineri seara.

Partizanii d-sale se pregătesc 
febril pentru primirea fostului șei 
al partidului.

D. Goga în Capitali
D. Octavian Goga șeful partidului 

național agrar, a sosit eri dim. în Ca 
pitală.

D-sa Însoțit de mai mulțj fruntași 
va pleca mâine seară în Ardeal unde 
se vor ține la Reghin și Teaca mari 
întruniri.

D. Goga se va înapoia în Capitală 
Luni 16 Octombrie.

Regele A exandru 
își tace cura

BELGRAD 11 (Rador). — Re
gele Alexandru a plecat azi Ia 
stația balneară Nișcabania, unde 
va urma cura sa obișnuită.

ministerul de finanțe ,
contravenient la legile fiscalei

Administrația financiară de verde impune 
imobilul ministerului

Există, pentru cetățenii ce nu 
trag chiulul, fiscului, o sene de ■ 
legi financiare care de care mai 
drastice, spre a face imposibilă e- 
.vaziunea îiscaiă. Și pe lângă ele 
o droae de decizii, dispozitiuni și 
jurisprudențe ale căror rigori bie
ții cetățeni ai României au trebuit 
să le îndure, în speranța ba că ■ 
stor schimba vremurile, ba că o 
yeni cineva să-i răzbune și să-i 
plătească ministerului de finanțe 
Cu aceeași monedă.

SARGUINCIOȘII FIS
CULUI

Și a venit admiitistrația finan
ciară de Verde așa cum apare ea 
astăzi după reorgartizare și dotarea 
ei cu titrați, ca să nu se mai fure. 
Geloși pe trăsiunea cu care au fost 
numiți, aceștia nu sau mulțumit cu 
stabilirea impunerilor după rolurile 
din anul trecut. Au porrăt-o razna 
pe străzi să vadă ce fel de imobile 
au contribuabilii trecuți in roluri.

De un imobil cu un rău contri
buabil au dat in punctul de unde 
pornește din calea Victoriei, calea 
ce dace la gură, pe unde pleacă șl 
călători, dar pleacă și datornici di 
fiscului. Imobil mare. Cu un parter, 
două etaje și pod. Are și curte cu 
un fel de grădină, in care se culti
vă și flori, dar cresc și urzici.

STABILIREA IMPU- 
NERII

Acest imobil nu fusese declarat 
tîe contribuabil, pentrucă ocupat 
să cotrobăească prin străzi și fun
dături, imobilele celorlalți cetă
țeni, fie că nu l-a văzut, fie că a 
refuzat să-l vadă, destul că n’a 
fost declarat.

La impunerea imobilelor legea 
prevăzând vizitarea cu deamănun- 
tul, organele fiscului au căutat să 
se convingă de visu. Desigur că 
interiorul n’a corespuns fațadei, 
încât agenții s’au lăsat păgubași 
asupra valorii locative și au adus 
chestiunea acestei impuneri în dis- 
cuțiunea comlsiunei speciale de pe 
lângă administrația financiară de 
yerde.

Care a hotărât că, deși valoa
rea imobilului e mare, dat fiindcă 
înăuntru lasă mult de dorit (de 
pildă podeauna unde lucrează un 
fruntaș politic șef al organizației 
național-țărăniste din Ismail a luat 
forma unui castron) și pentru că 
servește unei instituții de stat, să 
nu fie impus decât la plata taxei 
de 40.000 lei.

Dar pentrucă respectivul contri
buabil n’a făcut declarație tn ter
men, comisiunea a găsit necesar 
pentru educarea Iui să-i aplice o 
amendă de 20.000 lei, ca să-l în
vețe minte.

Hotărîrile de mai sus 
au format obiectul proce 
Sului-verbal No. 13, care 
a fost prezentat de un a- 
gent al fiscului la minis
terul de finanțe^ contri
buabilul ce nu și-a făcut 
datoria și a căutat să eva
deze!
PERIPEȚIILE

SULUI
Când s’a prezentat 

înimstrației financiare

PROCE«

tură să înmâneze procesul-verbal 
vă închipuiți ce ochi au făcut 
funcționarii. Unii au șters-o din 
birou, alții spuneau că sunt in 
concediu, iar șeful serviciului ca 
să nu se întâmple’ .vreo catastro
fă a strâns toate registrele 
trimis ștampilele la reparat, 
chiu cu vai, împotriva și celor 
din urmă dispozițiuni, agentul 
cului a fost convins că nu e bine 
să predai hârtiile la registratură 
și să alergi apoi să afli soarta lor, 
nu că Se pierd fiindcă, la ministe
rul de finanțe nimic nu se pierde, 
totul se rătăcește, și că e mai cu
minte să iei rezoluție pe ele.

DELIBERĂRILE 
DELA CONTENCIOS

Cine să puie rezoluția? Agentul 
fiscului a fost plimbat pela toate u- 
șile, până când s’a închis ministe
rul. Plecat la adnăni st rafie, agen
tul a raportat că i s’a refuzat pri
mirea și cum întârzierea ar putea 
să-l facă nul, într’o conferință ce 
a avut loc la administrație, s’a ho
tărât să fie predat contenciosului 
ministerului.

Zis și făcut. Un delegat special 
a predat procesul verbal d-lui Pas 
cu șeful contenciosul^.

Aci încurcătura s’a transformat 
într’o solemnă ședință a consiliului 
de avocați care, după o savantă de 
liberare, a însărcinat pe d. Pasca 
să prezinte cazul d-lui ministru 
Madgearu și să ia, împotriva celor 
ce au vrut ca ministerul de finanța 
să-și fure singur căciula, măsuri.

și a 
Cu 

mai 
ils-

Mari fraude cu timbre
In urma unui denunț, ministe

rul de finanțe a ordonat cercetări 
la fabrica de timbre, precum și la 
depozitele Cassei Autonome, de 
unde se aprovizionează debitanții.

Primele cercetări făcute de mi
nisterul de finanțe se pare că au 
dus la concluziunea că s’au făcut 
mari fraude cu înlocuirea vechilor 
timbre, polițe și coli timbrate.

In urma acestor constatări s*a 
ordonat sigilarea tuturor depozi
telor Cassei Autonome a Monopo
lurilor din tară, precum și sigila, 
rea depozitului dela fabrica de 
timbre.

Noua ascensiune sovietică 
in stratosfera amânată
MOSCOVA 11 (Tel. part.). — As. 

tensiunea în sfratosfetă a balonului se 
victic, care aparține organizațjunei 
Osoav-totiim, a fost amânată până ta 
primăvară din cauza timpului ne vafo. 
rabd și a vântului puternic,

agentul ad
ia registra-

Explozia unei rachete 
destinată stratosterei 

BERLIN, II (Rador). - 
Din Osnabrueck se anun
ță că s’a produs o explo
zie a unei rachete în l»> 
boratoriul inginerului Ti
ling, care se ocupă de sbo 
rul in stratosfera cu aju
torul rachetelor.

Tiling și o secretară a 
sa au încetat din viața,

în
Cu o remarcabilă întârziere 

dupăce a fost remis de N. Aloisi, 
la Geneva, miniștrilor Micei în
țelegeri, „Memorandumul italian 
pentru redresarea Europei Cen
trale“, este scos din auasi-miste- 
rul în care se afla voluntar în
gropat, și printr’o indiscreție a 
agenției Ștefani, dăruit comenta
riilor opiniei publice.

Este semnificativ faptul că a- 
ccst memorandum se afla până 
acum într’o fază de studiu discret, 
după cum nu poate fi trecut eu 
vederea faptul că tocmai Itaha 
violează această discreție. Acum o 
moda ca în diplomație să se vor
bească tare. Mica înțelegere nu a 
fost încă sedusă de această modă. 

Acest memorandum italian cu
prinde douăsprezece puncte, în 
majoritatea lor cunoscute din re
vendicările Italiei, Ungariei, Aus
triei și Germaniei. Cuprinde, de- 
asemeni, o seamă de sugestii a 
căror importanță o condiționează 
realismul d-lui Mussolini și tena
citatea cu care revine asupra lor, 
după conferința dela Stressa. Iaiă 
în detaliu punctele esențiale ale 
memorandumului italian:

1) Strămutarea intereselor, eco
nomice produsă de desfacerea Im
periului austro-ungar. și de crea
ția unor țări noul Și de lărgirea 
țărilor deja existente, a creat 
pentru diferitele țări succesorale 
noul probleme economice șl finan
ciare care în parte sunt deja re
zolvate sau îndrumate spre solu
ție, iar parte reclamă încă o aten
ție și prevedere.

2) O asemenea necesitate repede 
simțită chiar dela sfârșitul răz
boiului, 
cari pentru 
refacerei și 
h țărilor 
resimțit mal 
ac lucruri.
Sprijinită în unele părți, a fost 
aceea de a se reconstitui fosta en 
ti taie economică de. pe vremea Im
periului sau de a se constitui o 
grupare a unei părți din tării? 
succesoarle.

Dar o asemenea idee s’a Izbit 
de diferite greutăți Șl situația, 
sub imboldul crizei mondiale, s’a 
înrăutățit și a revenit la Confe
rința dela Londra din 1932 și în 
alte prilejuri. Nu se poate uita 
nici că teritoriul fostei monarhii 
se află, acum în 
prins în teritorii străine, idei că, 
de odată, an luai ființă șl noul 
interese și noul sistematizări eco 
pontice.

Punctul 3 menționează antece
dentele unui 
la Portoroso, 
în 1923.

Punctul 4 
tea condițiilor economice 

; rilor danubiene și atrage 
nea asupra precarității 
Ungariei și a Austriei.

: Al eîncilea punct suggerează să 
: se țină seama de cuantumul 
■ schimbului comercial dintre cele 
> einci state danubiene, cari au ra

porturi de schimb și cu state ne- 
alăturea de interesele lor.

6) Diferitele propuneri făcute de 
statele dunărene nu au avut nici 
o urmare din cauză că au fost 
suspectate de finalitate politică și 
fiindcă nu aduceau ajutorul nece
sar în câmpul economic ale state
lor ale căror condițiuni au nevoie 
de o mal mare considerare.

Concluzia celor expuse mai sus 
este că, pentru a ameliora situația 
țările dunărene, și in deosebi pe 
aceia a unora dintre țări, va fi 
nevoie să se mărească exportul 
lor, ușurându-le greutățile vamale 
și să asigure producției lor. prețuri 
mai bune.

Punctul ? menționează rezulta
tele practice ale conferinței dela 
Stresa, șl adaugă:

„E sigur că s’ar putea da ace
stor principii o aplicație și mai în
tinsă, dar, pentru a rămâne pe te
renul realităților ar fi necesar să 
se înceapă cu tratamentul prefe
rențial care ar trebui să He preci
zat în așa fel, încât să 1 se asigure 
posibilitatea^ unor realizări practi
ce șl satisfăcătoare.

S’ar putea chiar stabili că sis
temul tratamentului preferențial e 
aplicabil nu numai in ce privește 
producția industrială și cerealele ță
rilor dunărene, dar și altor produ
se agricole ale acestor țări s’ar 
putea chiar determina de comun a 
cord limitele precise in care țările 
terțe, cari se bucură de tratamen
tul clauzei celei mai favorizate ar 
trebui să consimtă să nu ceară o 
prea repede aplicarea acestei clau- 

Punctul 8 preconizează un Si
stem de baze economice începând 
cu „măsuri apte pentru a asiguru

a dat loc la multe incer- 
căntarea Si înlesnirea 
desvoltărti ecohomice 
dunărene care s’au 
mult de noua stare 
O idee, avansată și

mare parte cn-

economi

de nevoia 
pentru re-

o parte din piața țărilor dunărene 
statelor nedunărene“ care au ba
lanță pasivă în raporturile cu 
acestea.

Punctul 9 preconizează acorduri 
bilaterale' extinsibile în măsura 
progresării raporturilor 
ce.

Punctul 10 amintește 
de a se creia un fond 
valorizarea cerealelor.

Punctul 11 și 12 sunt recapitula
tive:

„Recapitulând și ca o consecință 
a examenului obiectiv restrâns Ia 
limitele eco ornice, și eu voința 
de a face bine statelor dunărene 
șl în acest fel de a aduce o ușu
rare chiar condițiunilor generale 
ale Europei, se pare că o acțiune 
eficace ar trebui să se bazeze je 
următoarele principii:

a) acorduri bilaterale;

început de realizări, 
în 1921 și la Roma

amintește diversita- 
ale ță- 
atențiu- 
situației

limitare oare- 
țărilor care se 
națiune! telei

b) tratate preferențiale pentru 
cereale și alte produse agricole ale 
statelor din Europa dunăreană;

e) tratate preferențiale pentru 
produse industriale austriace.

Aplicarea alineatelor b. și e. pre
supune, natural, o 
care a drepturilor 
bucură de clauza 
mai favorizate.

d) Ameliorarea balanței comer
ciale a țărilor dunărene și spori
rea exportului lor.

Fiecare dintre țările dunărene 
ar trebui să rezerve o parte ade- 
cțuată din piața lor internă, fie
căruia dintre statele nedunărene 
cari le acordă drepturi preferen
țiale chiar având o balanță pasivă 
în raporturile cu aceste state.

e) Măsuri intense pentru a în- 
trepta traficul acestor țări pe dru
murile naturale și capabile de a 
înlesni însuși traficul.

GENEVA ,11 (Rador). _ Confe
rința, care a avut loc astăzi între 
primii delegați ai Franței, Angliei 
șt Statelor Unite, a durat o oră și 
trei sferturi.

La sfârșitul ședinței nu s’a dat 
presei nici un comurăcat.

Singura indicație dată, 
dar aceasta în mod formal 
este că reprezentanții ce
lor trei state s’au găsit în 
deplin acord în opoziția 
Eor față de orice reînar- 
rnare a Reîchului.

După terminarea confe 
a 

d.

După terminarea oonfa 
rinței, nu s’a dat nici o 
comunicare presei. Singu 
ra indicație dată, însă in

0 infrastructură eeonoinicâ~ln Europa
După cum se vede Memorandu

mul cuprinde în primele cinci 
puncte o analiză a cauzelor anar
hiei economice din Europa Cen
trală.

D. MUSSOLINI

economic.

rinței sir John Simon 
avut o întrevedere cu 
Henderson. *

GENEVA, 11 (Rador). — Azi 
era 15 a avut loc prima întrurăre a 
delegaților Franței, Angliei șl Sta
telor Unite la conferința dezarmării 

Această conferință a durat o oră 
și trei sferturi.

Americ , hotărâtă la

ca

GENEVA, II (Rador). - 
Sir John Simon, care s’a 
înapoiat azi dimineață la 
Geneva, a vut o întâlnire 
cu d. Paul Boncour, Ia 
care a participat și d. E- 
den.

In cercurile de aci se

Belgia continuă 
lucrările militare

BRUXELLES 11 (Rador). — AS, 
tăzi s’a ținut, sub președinția Su
veranului, un consiliu de miniștri, 
consacrat examinării chestiunilor 
utilitare.

Guvernul proectează să ceari 
Camerei deschiderea unor credite 
suplimentare de 750 milioane 
franci in vederea terminării lucră« 
rilor necesare pentru apărarea te< 
toritorulu1.

Al șaselea punct e mal Impor
tant. El constată insuccesul propu
nerilor statelor intersate. Acest 
insucces s’ar datora faptului ca 
propunerile micilor țări dunărene 
au fost „suspectate de finalitate 
politică“. Aici e^te inima Proble
mei.

Memorandumul italian 
separă politicul de eco
nomic, și VREA SA CREE 
ZE PESTE STRUCTURA 
POLITICA A EUROPEI, 
O INFRASTRUCTURA E- 
CONOMICA. Acest lucru 
ar însemna o „dezarmare 
morală“, cum a spus d. 
Mowinckel, delegatul Nor 
vegiei, la Geneva.

Idea pare ispititoare mai mult 
în enunțul ei decât în posibilită
țile de înfăptuire. Țările dunărene 
să-și mărească exportul. Țările in
dustriale să absoarbă producția 
țărilor, agricole din bazinul Dună
rii.

S’ar crea o rețea de convenții 
bilaterale, cu efecte multiple de 
ordin politic, eu servituti inevita
bile, fiindcă în cadrul convențiilor.

care sunt fixe, cu greu s’ar mai 
găsi în armonie necesitățile poli
tice și sociale, care sunt mobile.

Extinderea exportului e o idee 
plină de dificultăți când e luată 
singură ca panaceu
Eșuarea schimbului, circulația pro
duselor agricole și industriale, ar
monizarea producției pentru a se 
menține prețurile la limite rezo
nabile, acestea sunt scopurile tutu
ror planurilor de redresare. Reali
zarea acestor deziderate e privită 
ca singura condiție a păcii între 
popoare.

Se întâmplă însă că toc
mai țările industriale, in 
ajutorul cărora sare Me
morandumul italian, își 
forțează agricultura, și o 
protejează printr’un re
gim special, în timp ce ță
rile agricole fac sacrificii 
enorme să-și creeze o in
dustrie proprie. Din cau
za aceasta s’au înăsprit 
taxele prohibitive și s’au 
întărit barierele vamale.

O asemenea politică de protec
ție face Roosevelt în America, și 
tot una de acelaș calibru și scop 
anunța Franței, deunăzi d. Que- 
uille, la congresul radical-socia
list dela Vichy.

Ce opune d. Mussolini acestor 
zdrobitoare realități î Este drept, 
memorandumul italian se prezintă 
ea o colecție de sugestii. Soluțiile 
pe care le dă au un caracter ge
neral, care poate fi modificat

Dur prima greutate este 
inițialăt aservește politi
cul economicului, creind 
o nouă ierarhie de valori, 
peste aceea a tratatelor 
de alianță.

Industria NAȚIONALA, 
comerțul NAȚIONAL, a- 
gricultura NAȚIONALA, 
toate acestea după chiar 
modelul italian, caută UN 
CLIENT INTEKNAȚIO- 
N 4.L. E poate o iluzie, că-l 
va găsit

Soarta tratamentului preferențial
Spune d. Mussolini: „Ar fi ne

cesar să se înceapă eu tratamen
tul preferențial“.

Intr’adevăr, țările agricole ar 
fi dispuse să vândă produsele lor, 
conform eu un principiu de pre
ferințe reciproce. Fără drepturi 
preferențiale, este imposibilă o 
luptă cu. produsele altor țări stră
ine de zona danubiană, în special 
cu ale Americei, fiindcă grație 
mijloacelor de transport fiecare 
lună a anului aduce o nouă re
coltă de grâu.

Regimul preferențial 
poate fi acordat după 
două metodei

1) sau prin convenții bi
laterale cu condiții de pre 
ferință deosebite j

2) sau prin convenții bi
laterale cu condiții iden
tice.

In prima ipoteză s’ar creia în 
Europa Centrală un haos econo
mic și comercial, fiindcă e dela 
sine înțeles că nu toate țările ar 
subscrie aceleași condiții. (Vikia

In a doua ipoteză, acordurile 
bilaterale ar deveni de fapt niște 
acorduri plurilaterale, fiindcă pro
dusele identice s’ar bucura pretu
tindeni da un regim identic. Bila- 
teralitatea, cum observă d. Gratz, 
fostul ministru de externe al Un
gariei, ar fi numai de formă.

Iată ceva irealizabil;
Planul italian afirmă însă, con

secvent cu ideile sale din primele 
puncte, concluzii nete. Un examen 
aprofundat se poate face cu fie« 
care punct

Din ansamblul lor se desprinde 
insă o afabulație care pentru Mica

Mari concentrări de trupe rnse
și japoneze în Extremul Orient
LONDRA, II (Rador).- 

Șlirî primite din Tokio a- 
nunța că în ședința de 
azi a consiliului de mi
niștri japonez nu s’a luai 
încă nici o hotărîre defi
nitivă în chestiunea con
flictului cu Rusia sovieti
că.

După alte știri, ema
nând dela frontiera ruso- 
japoneză, știri care nu 
sunt încă controlate, Ru-

O. Titulescu
despre vizita sa In Balcani

Ministrul de externe român va fi azi la Sofia

înțelegere ia aspectul unui aver
tisment. Aceea că in cursa după 
drepturi preferențiale, statele dună 
rene cerealiste se vor situa in pos 
tura de absolută dependență față 
de țările industriale care vor a- 
corda aceste drepturi.

In al doilea rând, statele cerea
liste vor avea permanent deasu
pra capului sabia lui Damocles: a- 
meiiințarea că drepturile de prefe
rință ar putea să înceteze

La acest punct, economicul va 
sta călare pe politic, șf toată si
tuația statornicită prin alianțele fi- 
rești ale victoriei răsboiului, va S 
năruită.

Evident, memorandumul va fi 
discutat. Ca bază de discuție el 
poate fi extrem de interesant. Este 
de dorit ca in Europa interesele 
să fie grupate. Când vor fi în e- 
cuație numai trei sau patru factori, 
înțelegerea va fi mai ușoară decât 
între patruzeci...

Romulus Dianu

VARȘOVIA, 10. (Rador). — In 
trenul care-1 ducea spre frontiera 
polonă, d. Titulescu a făcut repre
zentantului agenției „Havas” de
clarațiile următoare .*

„Mă duc acum direct la Solia, 
unde voiu fi la 12 Octombrie la 
amiază. Voiu avea la Sofia con- 
versațiuni cu oameni politici bul
gari.

„Mă voiu duce și la Ankara, un
de voiu semna cu guvernul turc 
un tratat de amiciție și arbitraj. 
Noi întreținem cu Turda cele mai 
bune raporturi, pe care dorim să 
le consacrăm actualmente printr’un 
tratat oficial.

»Voiu merge deasemenea in 
Grecia, pe care noi o considerăm 
jntr’adevăr ca o țară aliată.

„De acolo voiu merge la Bel
grad și apoi la Geneva trecând 
prin București.

„întrebat asupra părerei 
în calitate de reprezentant 
cii Înțelegeri, cu privire la 
d-lui Mussolini, d. Titulescu
clarat că acest plan este actual
mente in studiu.

D. Titulescu a declarat că e 
foarte satisfăcut de rezultatul că
lătoriei sale la Varșovia. „Mareșa
lul Pilsudski, a spus d. Titulescu, 
a produs asupra mea o impresie 
foarte puternică. Este o figură ca
re n’are pereche”.

Cât despre relațiunile româno- 
sovietice, d. Titulescu a ream’ntit 
că a procedat astăzi la Varșovia 
la schimbul documentelor de 
iicare a convenției pli
nirea agresorului. Relațiunile 
stre cu Sovietele, a spus d. 
iescu, sunt actualmente 
bune.

întrebat asupra rolului 
franco-române d, Titulescu 

tot unde 
este tot atât 
Polonia ca și
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SOSIREA LA BELGRAD
BELGRAD 11 (Rador). — D. Ti« 

tulescu, ministrul de afaceri străi
ne al României a sosit la Belgrad 
astăseară la ora 20 și 40, însoțit 
de d-nii Raicovicaanu, Buzdugan, 
Neaișor și Dragu.

D. Gurănescu, ministrul Româ« 
nei la Belgrad a eșit în tnîâmpi* 
narea d-lui Titulescu Ia gara Nov| 
Vrbas. >

D. Titulescu a fost primit la garf 
Belgrad de d-nii Jeftici. ministrul 
afacerilor streine, Purici, ministru 
adjunct Ia afacerile streine, Wel< 
ner, ministrul Cehoslovaciei Jd 
Belgrad. ■

rati-

î noa-
Titu- 

foarte
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0 nouă conferință 
la Stressa

GENEVA, 11 (Tel. part.) 
— D. Paul Boncour, in a- 
cord desăvârșit cu Mica 
înțelegere, și cu ajutorul 
d-lui Mussolini pregăteș
te o mare conferință pri
vind restaurația economi
că, bazată pe reconstruc
ția țărilor danubiene. Ea a 
ceasta conferință, care se 
va ține probabil la Stresa, 
se vor întâlni reprezen
tanții aproape ai tuturor 
țărilor europene.

„Franța este peste 
găsim noi. Aceasta 
de adevărat pentru 
pentru România”.

a. Titulescu a încheiat astfel 
„Părăsesc Polonia cu regretul că 
șederea mea aicea a fost prea 
scurtă, dar cu convingerea că a- 
ceastă țară, care ocupă deja un loc 
de prim roi in politica internațio
nală se va întări din ce In ce mal 
mult în idealismul concepțiilor sale 

în realismul metodelor sale”.
TRECEREA 

PRIN BUDAPESTA
BUDAPESTA, 11 (Rador). — Ve 

nvid din Varșovia, d- Titulescu a 
trecut astăzi la ora 13 prin Buda
pesta, fiind salutat in gară de re
prezentanții legației române.

și

SOFIA, 11 (Rador). — D. TitOfii 
seu ministru de afaceri străine ol 
României, insotlt de d-nii RaicoVh 
ceanu, consilier juridic la ministef 
rul afacerilor străine, Nenișor, Buz< 
dugan și Dragu, va sosi mâine l4 
ora 9.30 în gara de frontieră Drtu 
genuin. i

D. Titulescu va fi primit de & 
Stoiloff, șeful Protocolului și de 4 
Bonscov, directorul general al căi< 
lor ferate bulgare.

Un tren spedtal va fi pus la di» 
poziția d-lui Titulescu, care va s<M( 
în gara Sofia la ora 10.30, unde vi 
avea loc recepția oficială făcută (U 
guvern. ț

La ora 1315, un dejun va fi ser^ 
Vit la legația României, la care v« 
participa și mai mulți membrii d 
guvernulu bulgar.

După sosirea d-lul Mușanoif, prf. 
ședințele consiliului, care se in* 
poiază de la Paris mâine te ora 17, 
va avea loc un schimb de vizii« 
între d-nii Mușanoff șl Titulescu, 
In cursul acestor vizite cei doi mh 
nlștri își vor începe convorbirile |j 
prezența d-kw Stoica, mintetnl 
României la Sofia și Rofaeft mini», 
trul Bulgariei la București.

Mâine seară la ora 20.30, d. M» 
șanoif președintele consiliului oierj 
in onoarea d-lui Titulescu mi di1 
neu urmat de o mare recepție. Vi 
neri dimineață vor continua co» 
vorbirile intre d-nfi Titulescu $1 
Mușanoff. La ora 11, d. TitulesC| 
va fi primit în audiență de RegCh 
Boris, care va oferi un dejun h 
onoarea ministrului de afaceri str< 
ne al României.

Vineri seară, d. Titidescu va pi* 
ca spre Stambul.

La Istambul, d. Titulescu va «dl 
in ziua de 14 eit Zilele de 15, 18,11 
și 18 sunt rezervate misiunii saleN 
Ankara.

La Atena, d- Titulescu va fi in șil| 
de 2° Octombrie.

.  i ——unu.......... —
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